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ІНСТРУМЕНТИ ТА МЕХАНІЗМИ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 
КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

Цією публікацією автори завершують цикл 
статей, присвячених актуальній проблемі су-
часного менеджменту освітніх організацій − 
розвитку управлінської культури їх керівників. 
У ній на підставі раніше оприлюднених резуль-
татів досліджень означеної проблеми визначено 
інструменти та механізми підвищення рівня 
управлінської культури на загальнонаціональ-
ному, регіональному, інституційному й лока-
льному рівнях. 

Ключові слова: управління, освітній мене-
джмент, заклад освіти, керівник, управлінська 
культура, інструменти та механізми підви-
щення рівня управлінської культури керівників 
освітніх організацій. 

 
Постановка проблеми. Як показує 

практика, вища управлінська ланка освіт-
ніх організацій часто виявляється негото-
вою і непідготовленою ефективно працю-
вати в сучасній системі управління, яку з 
почину Ігоря Ансоффа називають управ-
лінням на основі гнучких невідкладних 
рішень у швидко змінюваних умовах і не-
передбачуваних ситуаціях [1]. Здебільшого 
це стосується освітніх менеджерів, чия 
управлінська культура головно сформува-
лася в парадигмі так званого менеджменту 
2.0 і/або ще в командно-адміністративних 
структурах менеджменту 1.0. Однак пев-
ною мірою сказане поширюється й на те 
покоління менеджерів, становлення управ-
лінської культури якого проходить під зна-
ком менеджменту 3.0, тобто лідерства. 
Якщо рівень управлінської культури пер-
ших дає змогу бути успішним керівником у 
системах менеджменту, призначених для 
стабільних умов і передбачуваного майбут-

нього через екстраполяцію минулого, то в 
управлінській культурі других нерідко бра-
кує такого її фундаментального компонен-
та, як досвід традиційного менеджменту, 
націленого на ефективне досягнення кор-
поративних цілей шляхом планування, ор-
ганізування, добору персоналу, керівницт-
ва і контролю за розподілом ресурсів [2]. 

І як результат обидва покоління керів-
ників освітніх організацій через недостат-
ній рівень власної управлінської культури 
відчувають потужне навантаження, зумов-
люване глибокою трансформацією самих 
організацій і менеджменту в них. Стрімкі 
перманентні зміни у зовнішньому середо-
вищі, глобалізація, цифровізація, децент-
ралізація управління, мінімізація держав-
ного регулювання, економічна нестабіль-
ність, постійні небезпеки і ризики, викли-
кані пандеміями, війнами тощо, а також 
необхідність повноцінного забезпечення 
академічних свобод, автономності, гаран-
тування високих стандартів якості освітніх 
послуг, своєю чергою, вимагають адекват-
ного цим викликам рівня управлінської 
культури керівників закладів освіти, а от-
же, і пошуку дієвих інструментів та меха-
нізмів її постійного поліпшування. 

Розроблення інструментів та механізмів 
підвищення рівня управлінської культури 
менеджерів освіти − це не лише справа 
тих, хто займається спеціалізованою підго-
товкою останніх у системі формальної 
освіти за магістерськими освітніми про-
грамами «Управління освітніми закладами» 
зі спеціальності 073 Менеджмент галузі 
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знань «Управління та адміністрування», а й 
усіх стейкхолдерів, насамперед інститутів 
публічного управління, органів місцевого 
самоврядування, професійних асоціацій. 
Таким чином, розв’язання цієї проблеми 
потребує системного аналізу, комплексного 
підходу для прийняття рішень, покликаних 
забезпечувати формування й розвиток 
управлінської культури, її модернізацію 
відповідно до викликів сьогодення.  

Беручи за основу цієї наукової розвідки 
методологію означеного підходу, ми поста-
вили перед собою тут конкретну мету − 
напрацювати систему заходів (рішень) що-
до підвищення рівня управлінської культу-
ри керівників закладів освіти для практи-
чного використання цих напрацювань за-
цікавленими особами та інституціями в 
контексті реалій вітчизняного освітнього 
менеджменту. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Запропоновані у статті інструме-
нти та механізми підвищення рівня управ-
лінської культури керівників освітніх орга-
нізацій ґрунтуються на кількох взаємо-
пов’язаних положеннях, які відображають 
найпосутніші сенси та виміри розуміння 
феномену управлінської культури. 

По-перше, це погляд на управлінську 
культуру як на реальне, конкретне втілення 
загальної культури управління та її націо-
нальних типів (східного, західного, амери-
канського, японського тощо). Адже саме 
культура управління як історично сформо-
вані та постійно відтворювані загальні 
програми управлінської діяльності (зокрема 
системи її цінностей, ідеалів, норм, правил, 
переконань, уявлень, традицій, взірців, 
способів, засобів, технологій і т.д., які за-
своються в межах певного суспільно-
історичного й національного контекстів 
менеджерських практик через формальну, 
неформальну, інформальну освіту) визна-
чають внутрішнє єство управлінської куль-
тури керівників. 

По-друге, це витлумачення управлінсь-
кої культури під кутом зору її нерозривного 
зв’язку з особистісною культурою керівни-
ка, осердям якої є особистість як суб’єкт 
активностей, її внутрішні якості, поведін-
ка, творчі можливості, ціннісні смисли і т. 
ін. Усе це так чи інакше розкривається в 
змісті управлінської культури, визначаючи 
її неповторне начало, індивідуальний стиль 
керівництва, забезпечуючи самореалізацію 
особистості керівника в процесах і резуль-
татах управлінської діяльності. 

По-третє, управлінська культура керів-
ника перебуває в діалектичній єдності з 

культурою освітньої організації. Охоплюю-
чи «спільні цінності, позиції, норми, симво-
ли, ритуали, бажану поведінку учасників» 
[3, с. 159]; взаємодію із зовнішнім середо-
вищем; базові уявлення та розуміння місії, 
цілей, візії, стратегії закладу освіти; його 
філософію і політику щодо самого себе та 
своїх стейкхолдерів, корпоративна (органі-
заційна) культура, з одного боку, форму-
ється під визначальним впливом культури 
вищої управлінської ланки, а з іншого боку, 
слугує постійним джерелом для вдоскона-
лення й розвитку культури керівництва. 
Такий обопільний вплив культури освітніх 
організацій і управлінської культури їх ке-
рівників мінімізує ризики виникнення 
конфліктів, сприяє досягненню згоди, уне-
можливлює появу контркультур − ціннос-
тей окремих груп, осіб, протележних цін-
ностям офіційної (панівної, домінантної) 
культури в організації, а найголовніше − 
він забезпечує інтегрування ( згуртування) 
співробітників та адаптування до непере-
рвної динаміки зовнішнього середовища, 
зокрема до запитів споживачів освітніх 
послуг і поведінки конкурентів. 

По-четверте, управління сучасним за-
кладом освіти потребує нового типу управ-
лінської культури його керівника. А саме 
такої культури, в якій органічно поєднува-
лися б і доповнювали б один одного лідер-
ський і власне менеджерський складники. 
І це відповідало б сутності нової парадигми 
менеджменту з її виразними акцентами на 
змінах, делегуванні владних повноважень, 
співпраці й командній роботі, мотивації, 
розвитку персоналу, корпоративному ду-
хові, спрямованості на досягнення більш 
високих цілей і довгострокових результатів 
[2]. 

По-п’яте, управлінська культура керів-
ника як цілісне динамічне утворення інте-
грує на системній основі не лише рівні 
сформованості гнучких навичок (soft skills) 
і фахових компетентностей, а їх безпосере-
дню «роботу» в управлінській техніці, тех-
нології, мистецтві і творчості управління, 
інакше кажучи, на різних рівнях виконан-
ня керівником управлінських ролей і за-
вдань менеджменту. Тож без комплексного 
цілеспрямованого вдосконалення цих рів-
нів, як і без постійного розвитку компетен-
тностей, особистісних і професійних якос-
тей, неможливе підвищення загального 
рівня управлінської культури керівника 
освітньої організації. 

З огляду на викладене вище, а також 
спираючись на результати наших поперед-
ніх досліджень [4; 5; 6; 7], маємо підстави 
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для визначення практичних, зокрема орга-
нізаційно-методичних інструментів та ме-
ханізмів, які дали б змогу забезпечувати 
підвищення рівня управлінської культури 
керівників закладів освіти з максимальним 
урахуванням при цьому вимог професій-
них стандартів до цієї категорії менеджерів 
[8; 9]. 

Треба зазначити, що запропоновані за-
ходи обговорені й підтримані експертним 
середовищем – досвідченими керівниками 
закладів освіти різних рівнів під час орга-
нізованих в межах проведення досліджен-
ня (впродовж 2019 − 2022 років) дискусій-
них панелей з проблеми «Управлінська ку-
льтура керівників освітніх організацій: 
стан і шляхи вдосконалення», що відбува-
лися в Навчально-науковому інституті пе-
дагогічної освіти, соціальної роботи і мис-
тецтва Черкаського національного універ-
ситету імені Богдана Хмельницького за 
участю стейкхолдерів-роботодавців освіт-
ньої програми «Управління освітніми за-
кладами» спеціальності 073 «Менеджмент» 
галузі знань 07 Управління і адміністру-
вання другого (магістерського) рівня вищої 
освіти. 

Рекомендовані нижче заходи скомпоно-
вано за чотирма напрямами їх реалізації. 
Відповідно до них перша група охоплює 
заходи, реалізація яких можлива на зага-
льнонаціональному рівні, друга – регіона-
льному, третя – інституційному, четверта – 
локальному.  

Так, на загальнонаціональному рівні пе-
редбачено: 

1. Подальше розроблення й упрова-
дження професійних стандартів на посади 
керівників закладів освіти, до яких доціль-
но включати блок опису професійних ком-
петентностей, систему знань, умінь і нави-
чок, пов’язаних саме з управлінською куль-
турою керівника. 

2. Упровадження сертифікації керівни-
ків освітніх організацій через зовнішнє 
оцінювання загальних і професійних ком-
петентностей, у тому числі з управлінської 
культури, на основі незалежного тестуван-
ня, самооцінювання та вивчення практич-
ного досвіду управлінської роботи (аналіз 
портфоліо). 

3. Унесення змін і доповнень до чинних 
типових положень про конкурсний відбір 
на посади керівників державних і комуна-
льних закладів освіти щодо наявності в 
претендентів академічної кваліфікації 
(профільної управлінської освіти не нижче 
ступеня магістра) і посилення вимог до 
професійної кваліфікації. 

4. Розроблення механізмів і процедур 
визнання результатів неформальної освіти, 
здобутої у сфері освітнього менеджменту, 
при конкурсному відборі й атестації керів-
ників освітніх організацій. 

5. Удосконалення системи атестації ке-
рівників закладів освіти, яка відображала 
б рівень сформованості в них управлінсь-
кої культури за ключовими змістово-
структурними компонентами, а саме: цін-
нісно-мотиваційним, когнітивно-
інтелектуальним, методолого-технологічним 
і особистісно-творчим, а також на основі 
критеріїв високого рівня управлінської 
культури (приміром, за Є.В. Охотським): 

1) знання наукових і організаційних ос-
нов управління, різних галузей менеджме-
нту (стратегічного, інноваційного, антик-
ризового), управління персоналом, права; 

2) здатність самостійно приймати рі-
шення й реалізувати їх в управлінській 
діяльності; 

3) поєднання діловитості й дисципліно-
ваності з творчим відповідальним ставлен-
ням до службових обов’язків; 

4) здатність якісно виконувати органі-
заційно-управлінські функції в звичайних, 
стандартних і нестандартних, екстремаль-
них ситуаціях; 

5) здатність забезпечувати гнучку коле-
ктивну (командну) співпрацю для досяг-
нення цілей; 

6) здатність досягати цілі в умовах оп-
тимальних витрат різних видів ресурсів.  

На регіональному рівні: 
1. Уключення до письмової перевірки 

професійних компетентностей 
обов’язкового блоку тестових і ситуаційних 
завдань (кейсів) для встановлення рівня 
володіння претендентами управлінською 
культурою при проведенні конкурсного 
відбору. 

2. Створення при закладах вищої освіти, 
які здійснюють підготовку освітніх мене-
джерів, мають відповідне ресурсне забез-
печення, постійно діючих регіональних 
центрів консультування керівників освіт-
ніх організацій з надання науково-
методичної, організаційної допомоги щодо 
розвитку управлінської культури закладів 
освіти і управлінської культури їх керівни-
ків, а також для проведення регулярних 
майстер-класів, тренінгів, воркшопів, дис-
кусійних панелей тощо для вдосконалення 
знань, умінь і навичок у сфері управлінсь-
кої культури за участю успішних керівни-
ків освітніх організацій, наукових і науко-
во-педагогічних працівників вишів. 
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3. Створення онлайн-ресурсів (дистан-
ційних е-платформ) неформальної освіти 
керівників і осіб, які перебувають в кадро-
вому резерві на керівні посади, наприклад, 
у межах регіональних освітніх проєктів 
«Менеджмент-освіта для керівників освіт-
ніх організацій», «Школа молодого керівни-
ка закладу освіти» тощо. 

4. Організація і проведення регіональ-
них щорічних конкурсів управлінської ку-
льтури керівників освітніх організацій для 
поширення кращих управлінських практик 
і стимулювання розвитку управлінської 
культури в закладах освіти регіону. 

5. Створення в територіальних громадах 
професійних спільнот керівників освітніх 
закладів для регулярного обміну управлін-
ським досвідом, зокрема в царинах управ-
лінської культури, напрацювання продук-
тивних підходів до її розвитку й удоскона-
лення. 

6. Практикування регіональних інститу-
тів наставництва з метою формування і 
розвитку управлінської культури освітніх 
менеджерів, уперше обраних і призначе-
них на керівні посади. 

7. Створення міждисциплінарної групи 
експертів для проведення зовнішнього мо-
ніторингу й діагностики стану й рівня роз-
витку управлінської культури освітніх ор-
ганізацій та управлінської культури їх ке-
рівників. 

На інституційному рівні, пов’язаному з 
підготовкою у закладах вищої освіти фахі-
вців-управлінців для освітніх організацій: 

1. Забезпечення постійного перегляду й 
самоаналізу освітніх програм «Управління 
закладами освіти» спеціальності 073 «Ме-
неджмент» галузі знань 07 «Управління і 
адміністрування» за другим (магістерсь-
ким) рівнем для вдосконалення їх змістової 
складової, зокрема через змістове поглиб-
лення й осучаснення компонентів освітньої 
програми, покликаних формувати компе-
тентності керівника у сфері управлінської 
культури, інтеграції складників (елементів) 
розвитку управлінської культури майбутніх 
керівників в цілісну дидактичну систему. 

2. Розроблення (проєктування, моделю-
вання, конструювання) освітніх програм 
«Управління закладами освіти» здійснюва-
ти на основі стейкхолдер-менеджменту, що 
передбачає активну участь усіх зацікавле-
них сторін (осіб) – здобувачів освіти, робо-
тодавців, досвідчених фахівців-практиків, 
експертів та ін. у формуванні змісту й тех-
нологій підготовки майбутніх освітніх ме-
неджерів. 

3. Урахування при проєктуванні освіт-
ніх програм «Управління закладами освіти» 
українського й зарубіжного досвіду підго-
товки освітніх менеджерів, тенденцій роз-
витку наук про управління та суміжних 
дисциплін, вимог ринку праці, найбільш 
успішних практик освітнього менеджмен-
ту, завдань, які мають розв’язувати закла-
ди освіти на сучасному етапі та ін. 

4. Забезпечення при проєктуванні й ре-
алізації освітніх програм «Управління за-
кладами освіти» зворотного зв’язку із випу-
скниками цих освітніх програм щодо 
з’ясування рівня їх задоволеності результа-
тами навчанням за освітньою програмою 
та її подальшого вдосконалення. 

5. Розширення й урізноманітнення пе-
реліку навчальних дисциплін (компонентів 
освітньої програми), які заклади вищої 
освіти пропонують для вибору здобувачами 
освіти – майбутніми керівниками освітніх 
організацій, дисциплінами, практико-
орієнтованими на формування управлінсь-
кої культури і компетентностей, здобуття 
яких сприяло б досягненню успіху в майбу-
тній управлінській діяльності через розви-
ток управлінської культури особистості й 
управлінської культури організації. 

6. Забезпечення освітнього процесу за 
освітньою програмою «Управління закла-
дами освіти» викладачами, які мають не 
лише академічну кваліфікацію, а й досвід 
професійної діяльності у сфері управління 
закладами освіти. 

7. Постійне залучення до освітнього 
процесу за освітніми програмами «Управ-
ління закладами освіти», зокрема для про-
ведення практичних занять, тренінгових 
занять, професіоналів-практиків, які ма-
ють високий рівень управлінської культури 
і спроможні забезпечити її якісне форму-
вання у здобувачів освіти – майбутніх ке-
рівників освітніх організацій. 

8. Упровадження в практику закладів 
вищої освіти обміну досвідом проєктуван-
ня й реалізації освітніх програм «Управлін-
ня закладами освіти», зокрема щодо фор-
мування управлінської культури в майбут-
ніх освітніх менеджерів, у форматах круг-
лих столів, семінарів-тренінгів, дискусій-
них панелей, науково-практичних конфе-
ренцій, спільних робочих груп тощо. 

На локальному рівні (в освітніх органі-
заціях): 

1. Створення внутрішніх платформ для 
формування і розвитку професійної куль-
тури управлінського персоналу, зокрема 
осіб, уключених до кадрового резерву на 
посади керівників закладів освіти та їх 
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заступників, щоб забезпечити функціону-
вання інституту наступності в управлінні 
організацією, а також кар’єрного зростан-
ня працівників. 

2. Цілеспрямоване формування, розви-
ток і вдосконалення управлінської культу-
ри керівників освітніх організації через 
стимулювання неперервного навчання в 
системах формальної та неформальної 
освіти. 

3. Проведення незалежними фахівцями-
експертами зовнішнього моніторингу стану 
розвитку управлінської культури освітньої 
організації та рівня управлінської культури 
його керівництва, зокрема з використан-
ням діагностичних методик (наприклад, 
методики ОСАІ К. Камерона і Р. Куінна, 
переважно орієнтованої на виявлення типу 
управлінської культури [10]), інструмента-
рію SWOT-аналізу, експертних оцінок, ан-
кетного опитування, глибинного персона-
льного інтерв’ю, методу фокус-групових 
інтерв’ю і т. п., а також підготовки конкре-
тних рекомендацій з удосконалення управ-
лінської культури в організації.  

Висновки. Ясна річ, подані тут інстру-
менти та механізми не вичерпують всього 
складного спектру теоретико-
методологічних, організаційно-методичних 
і прикладних питань формування, розвит-
ку і вдосконалення управлінської культури 
керівників освітньої організації. Вони зачі-
пають лише окремі аспекти означеної про-
блеми і не претендують на її всебічне, сис-
темне розв’язання. Їх мета – прислужитися 
практичним завданням підвищення рівня 
управлінської культури сучасних освітніх 
менеджерів, зрештою, і національної куль-
тури управління у галузі освіти. 
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TOOLS AND MECHANISMS OF THE MANAGEMENT CULTURE  
OF THE HEADS OF EDUCATIONAL INSTITUTIONS 

Summary. The article completes the cycle of authors' 
publications on the important problem of developing the 
management of education and the management culture of 
heads of educational bodies. 

It revealed the urgency of solving the issue of increas-
ing the level of management culture for the heads of edu-
cational institutions whose management style formed 
within the framework of management paradigms 1.0 and 
2.0, and for those who use principles, approaches, and 
methods of management 3.0. 

Based on the results of the previous research, the au-
thors have substantiated and determined by means of the 
system analysis and complex approach concrete practical, 
organizational and methodological tools and mechanisms 
of improvement of the level of the organizational culture of 
the heads of educational institutions with maximum con-
sideration of the requirements of national professional 
standards to this category of managers. 

The recommended tools and mechanisms for practical 
consist of four levels: national, regional, institutional and 
local. 

The authors of the article are convinced that increas-
ing the level of management culture of managers of edu-
cational organizations will promote their effective activity 
in the modern management system. It means that man-
agement is based on urgent decisions in dynamic condi-
tions and unpredictable situations of the external and 
internal environment of organization of the education 
industry. 

Keywords: Management, education management, ed-
ucational institution, leader, management culture, instru-
ments and mechanisms of raising the managerial culture 
of heads of educational organizations. 
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FOREIGN LANGUAGE TEACHING USING INTERACTIVE TECHNOLOGIES  
AT HIGHER EDUCATION ESTABLISHMENTS 

The article deals with the problem of the devel-
opment of foreign language communicative compe-
tence of undergraduate students of non-linguistic 
specialties through the application of interactive 
technologies in the process of teaching foreign lan-
guages for specific purposes. The formation of pro-
fessional foreign language communicative compe-

tence is one of the essential aspects of professional 
training of modern specialists. Among the education 
techniques, interactive methods based on a person-
oriented approach to the student are given special 
attention, aimed at developing not just learner’s 
creativeness, but also the ability to think and react 
quickly, thus improving communication skills. In 
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this case interactive learning technologies are re-
garded as the means of developing a foreign lan-
guage competence of undergraduates at higher 
education establishments. 

The purpose of the article is to study the devel-
opment of foreign language communicative compe-
tence of undergraduate students of non-linguistic 
specialties through the application of interactive 
technologies in the process of teaching foreign lan-
guages for specific purposes. 

Methods. The given paper involves the theoreti-
cal analysis of scientific sources on the topic, com-
parison and systematization of the collected mate-
rial and the empirical method of pedagogical obser-
vation and a questionnaire to comprehend the 
trends of the development of foreign language 
communicative competence of undergraduate stu-
dents of non-linguistic specialties through the appli-
cation of interactive technologies in the process of 
teaching foreign languages for specific purposes. 

Results. The research consists of three stages: 
the analysis of publications relating to the issue of 
our research; the analysis of the concepts (commu-
nicative competence, interactive model of teaching, 
interactive learning technology), relating to the topic 
of the research; the empirical monitoring of the 
effectiveness of the application of interactive tech-
nologies in the process of teaching foreign lan-
guages for specific purposes to undergraduate stu-
dents of non-linguistic specialties. 

Originality. The monitoring of the educational 
process and the conducted survey found that the 
use of interactive technologies during practical 
classes stimulates interest, encourages students to 
learn foreign languages, and contributes to the 
formation of a communicative and pragmatic ap-
proach. 

Conclusion. Interactive technologies include 
learning outcomes that are clearly defined; 
interactive methods, tools, and forms that stimulate 
students’ learning, cognitive and mental 
environments, and procedures to accomplish the 
desired results. The use of interactive technologies 
is a way of providing the required conditions for 
communicatively effective learning. It supports 
personal cooperation and self-development, im-
proves not only foreign language communication 
but also personal qualities. 

Keywords: interactive teaching; interactive 
technologies; foreign languages; communicative 
competence; undergraduate students. 

 
Introduction. Modern changes that take 

place in all spheres of Ukrainian society and 
further development of its economic and po-
litical relations with other foreign countries 
require new approaches for the preparation 
of future specialists in various professional 
fields. The importance of foreign language 
education as a constituent part of overall 
professional competence underlies the prepa-
ration of undergraduate students for their 
future professional activity in a multicultural 
context.  

Along with the professional competence 
acquisition, which entails solving problems 
related to the future professional sphere, 
undergraduate students must develop inde-
pendent critical and creative thinking skills, 
as well as communicative skills in Business 
English and English for Specific Purposes 
that will allow future professionals to com-
municate effectively and interact productively 
with foreign colleagues. 

The formation of professional foreign lan-
guage communicative competence is one of 
the essential aspects of professional training 
of specialists. This process covers the variety 
of activities directed at the development of 
practical language skills in a wide range of 
speech areas connected to personal, public, 
educational, and chiefly professional spheres, 
as well as the improvement of previously ac-
quired vocabulary and grammar skills. Vari-
ous tasks, such as preparing monologues 
and dialogues, translating specific extracts 
and texts, annotating professional literature, 
and so on, that contribute to the formation of 
foreign language communicative ability can 
be incorporated into the learning process to 
attain this goal. Thus, the use of interactive 
forms of teaching in the process of learning 
foreign languages at universities may be con-
sidered as one of the most effective tools that, 
undoubtedly, influences the content of the 
educational process and the occupational 
training of undergraduate degree students. 
Moreover, the usage of interactive techniques 
involves the possibility to build up a real-life 
communication, develops interpersonal and 
intercultural abilities of undergraduate stu-
dents and, consequently, their foreign lan-
guage communicative competence. 

The purpose of the article is to study the 
peculiarities of the usage of interactive tech-
nologies of teaching English for Specific Pur-
poses to undergraduate students of non-
linguistic specialties.  

The methods of the research. The given 
paper involves the theoretical analysis of sci-
entific sources on the topic, comparison and 
systematization of the collected material and 
the empirical method of a questionnaire to 
comprehend the trends of the usage of inter-
active technologies in the process of teaching 
foreign languages for specific purposes to 
undergraduate students of non-linguistic 
specialties.  

Overall, our research consists of three 
stages. At the first stage, publications have 
been classified by the following topics relat-
ing to the issue of our research: foreign lan-
guage communicative competence, varieties 
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of foreign language interactive technologies, 
and efficacy of foreign language interactive 
technologies in educational process. At the 
second stage of our research, the analysis of 
the concepts (communicative competence, 
interactive model of teaching, interactive 
learning technology), relating to the topic of 
the research has been carried out. At the 
third stage, both teachers and students have 
been asked to respond the questionnaire to 
determine the effectiveness of interactive 
technologies in the process of teaching/ 
studying a foreign language for specific pur-
poses. The questionnaire involved multiple-
choice questions and helped to gather re-
spondents’ opinions related to the topic of the 
given research. 

Results. While studying the recent scien-
tific publications on the topic, we divided 
them into three categories: 1) papers dedicat-
ed to the essence of foreign language com-
municative competence (N. Chomskyy, 
D. Haim, D. Hymes, S. Savignon, M. Canale, 
M. Swain, H. Widdowson, L. Tarvin, etc.); 
2) works on the issues on foreign language 
interactive methods and technologies, their 
types, and classification (I. Lutsyk, 
N. Nychkalo, V. Melnyk, O. Pometun, 
L. Pyrozhenko, N. Pobirchenko, T. Serdiul, 
P. Shevchuk, G. Voloshyna); 3) articles on 
the usage of foreign language interactive 
technologies in the educational process 
(O. Horbaniova, T. Ilieva, N. Kolomiets, 
O. Komar, T. Koval, N. Lalak, M. Teslenko, 
L. Topolia, O. Sichkaruk). 

The analysis of scientific publications has 
shown that Ukrainian scientists have made a 
significant contribution to the study of meth-
ods and types of interactive learning tech-
niques and ways of their implementation. 
But, at the same time, the problem of appli-
cation of interactive technologies of teaching 
English for specific purposes to undergradu-
ate students of non-linguistic specialties re-
quires further studying. 

It is necessary to note that teaching for-
eign languages at Ukrainian universities to 
students of non-linguistic specialties is facing 
serious challenges. Among them are: 1) dif-
ferent level of the foreign language proficien-
cy level of the entrants As our observations 
have shown, most first-year students (65 %) 
come to study with A2 level, and only 33 % 
with B1, and 12 % with B2. This causes 
many problems in their further education of 
a foreign language; 2) lack of motivation to 
learning a foreign language. Partially it is 
diminished by the curriculum (insufficient 
number of teaching hours) or by the authori-

ties of a non-linguistic department, who con-
sider foreign languages as an unimportant 
additional component among the rest of the 
core/profile disciplines [1]. 

As far as modern intercultural society re-
quires skilled professionals who will be com-
petent in their specialty, developing foreign 
communicative competence is the prerogative 
of high education institutions nowadays. The 
main goal of higher education is not to over-
whelm students with fundamental 
knowledge, the majority of which will never 
be required, but to develop the abilities of 
effective social adaptability, flexibility, coop-
eration, multicultural communication, and 
self-education. Foreign language learning is 
currently becoming one of the most relevant 
issues to consider in education. It is a great 
challenge for teachers to provide undergrad-
uates with adequate knowledge of foreign 
languages at the required level (B2) without 
understanding the structural components of 
foreign language communicative competence. 
In general, communicative competence is 
defined as a system that performs balancing 
functions between existing language forms, 
as specified by the communicant's linguistic 
competence in the context of certain social 
functions. 

According to L. D. Tarvin, “communicative 
competence can be defined as the ability to 
use language, or to communicate, in a cul-
turally-appropriate manner in order to make 
meaning and accomplish social tasks with 
efficacy and fluency through extended inter-
actions” [2]. 

We consider communicative language 
competence as combination of several com-
ponents: linguistic, sociolinguistic, and prag-
matic. Each of these components is postulat-
ed as comprising, in particular, knowledge 
and skills and know-how. Linguistic compe-
tence includes lexical, phonological, syntacti-
cal knowledge and skills and other dimen-
sions of language as system. Sociolinguistic 
competence according to the Common Euro-
pean Framework refers to the sociocultural 
conditions of language use: rules of polite-
ness, norms governing relations between 
generations, sexes, classes and social groups, 
linguistic codification of certain fundamental 
rituals in the functioning of a community etc. 
Pragmatic competence is the ability to ex-
press meaning beyond language rules. It 
deals not only about grammar but also with 
the functional use of linguistic resources  
[3, с. 13]. 

The concept of “foreign language commu-
nicative competence” itself was introduced 
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into scientific usage by D. Haizm who ex-
plained it as knowledge, that provide the 
possibility for individual to perform function-
ally directed speech communication to 
achieve success in communication in the 
surroundings of foreign language culture [4]. 

Apart from the formation of foreign lan-
guage skills, the professional foreign lan-
guage proficiency requires changes in the 
content, structure, and technology of teach-
ing a foreign language for specific purposes. 
The effective formation of a specialist's pro-
fessional foreign language competence in-
volves the interdisciplinary integration of 
students' educational activities in a foreign 
language and special courses, in which for-
eign language interactions are used to solve 
simulated professional-subject tasks and 
problems of a specialist's activity.  

Nowadays, it is popular to distinguish the 
following models of learning: traditional/ 
classic and active/ interactive. Traditional 
(classic) approach to learning can be charac-
terized as the process when the students 
learn the material either from the teacher or 
from the textbook. It is the teaching-centered 
model because the figure of the teacher is 
considered as the fundamental source of in-
formation and knowledge. This model does 
not encourage student participation in 
knowledge building or decision-making about 
how that information is applied to students' 
learning; it also does not emphasise the de-
velopment of skills such as cooperative work. 
With little one-way interaction between stu-
dent and instructor, it focuses on competen-
cy rather than cooperation. Only on rare oc-
casions will instruction be two-way to main-
tain students' attention or ensure knowledge 
of the information being covered to answer 
queries. Thus, students are supposed to 
study what they are suggested without dis-
cussing, and in practical classes the learners 
may only demonstrate their reproductive 
knowledge as it can be traced in the Pic-
ture 1. 

 
Рic. 1. Model of traditional learning 

Active model of learning requires involving 
such tasks or activities that encourage and 

stimulate students to learn material through 
interaction, solving problems, researching, 
etc. Interactive model (Picture 2) provides 
comfortable learning environment in which 
all students actively interact between them-
selves and the teacher, using the simulations 
of real-life and professional situations, role-
playing games and methods that allow you to 
create search situations, empathy, contradic-
tions, risk, doubt, belief, satisfaction, analy-
sis and self-assessment of their actions, joint 
problem solving. Active learning is an excel-
lent way to keep students inspired and en-
gaged in the topic as it can empower and 
stimulate a classroom by putting students at 
the centre of the learning process. 

 
Рiс. 2. Model of interactive learning 

The term “interactive” derived from the 
word “interact” (inter – mutual and act – to 
act), i.e., interactive – capable of interaction 
and discussion. The cornerstone of interac-
tive learning is the process when all students 
are actively engaged in the learning activity. 
As a result, it is co-learning, or mutual learn-
ing (collective, group, or collaborative learn-
ing), in which both the student and the 
teacher are equal subjects of learning, who 
realize what they are doing, and reflect on 
what they know, can, and do. Consequently, 
students are taught to think critically, ana-
lyse situations and conditions, develop 
unique solutions, assess opposing view-
points, engage in conversations, and estab-
lish their own independent judgment on the 
subject during classwork.  

O. Pometun believes that all technologies 
that are implemented through active interac-
tion of students during the learning process 
should be considered interactive. They allow, 
based on the contribution of each partici-
pant, to gain new knowledge and organize 
corporate activities, starting with a separate 
interaction of two or three people to each 
other and to the wide cooperation of the 
whole group [5].  

Considering various scientific approaches 
to the definition, we consider T. Serdyuk’s 
opinion as the most appropriate as she de-
fines the term “interactive technologies” as 
didactic technologies, characterized by the 
achievement of the planned pedagogical re-
sults through the organization and imple-
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mentation of active educational interaction 
between the students and learning environ-
ment [6]. 

The research, conducted by the National 
Training Center (USA, Maryland) in the 80's, 
show that interactive learning can dramati-

cally increase the percentage of learning, as it 
affects not only the student's consciousness, 
but also his feelings, will (actions, practices). 
The results of these studies are reflected in a 
scheme called the “Learning Pyramid” (Pic-
ture 3). 

 
Pic. 3. Learning Pyramid 

In Western Europe and the United States, 
group forms of student learning have been 
actively developed and improved. Thus, at 
the end of the twentieth century, interactive 
technologies became ubiquitous in the theory 
and practice of the American school. The 
Learning Pyramid, researched and created by 
the National training Laboratories in Betel, 
Maine, illustrates the percentage of what a 
learner may recall depending on the ap-
proaches that were used in the learning pro-
cess. Thus, the suggested pyramid illustrates 
that the lowest results may be achieved 
through passive learning (lecture: 5%, read-
ing: 10%), and the highest due to interactive 
learning (discussion groups: 50 percent, 
practice through action: 75 percent, training 
of others or immediate application: 90 per-
cent). 

Therefore, it is essential to plan lessons 
and activities with keeping this information 
in mind to guarantee that learners will ac-
tively participate and collaborate with each 
other in the learning process. This is general-
ly achieved through brainstorming, practice 
exercises, teamwork, and teaching others. 

The learning process, which is based on 
the use of interactive technologies, is ar-
ranged to ensure that all students in the 
group, without exception, participate in the 
learning process. Each person contributes to 
learning in a unique way through joint ac-
tion, which is the sharing of knowledge, ide-
as, and working methods. It can be done in-
dividually or in pairs, in the form of group 
work, and it can include project work, role-
play, document work, and other sources of 
knowledge.  

Interactive technology is based on the ap-
plication of interactive teaching methods. O. 

Siroshtan describes "interactive methods as a 
system of ways of purposeful intersubjective 
interaction between the teacher (teacher) and 
students aimed at solving educational tasks 
of professional training of future specialists 
in the process of educational and cognitive 
activity of the higher education institution" 
[7, 88]. 

During the interactive learning, the teach-
er acts as an organizer of the learning pro-
cess, a consultant, a facilitator, who never 
concentrates in the learning process on him-
self. The main things in the learning process 
are setting the connections between stu-
dents, their interaction and cooperation. 
Learning outcomes are achieved due to the 
mutual efforts of participants in the learning 
process, in which students take over the re-
sponsibility for learning outcomes. 

Т. Serdyuk suggested the following classi-
fication of interactive technologies, which is 
based on the following criteria: 1) didactic 
purpose: information, development of effec-
tive and practical sphere, development of 
mechanisms of self-management of the per-
son, development of sphere of creative quali-
ties, development of key competencies; 2) 
dominant forms of organization of educational 
and cognitive activities: individual, pair, 
group, collective; 3) dominant teaching meth-
ods: informational, problem-solving, simula-
tion-game, research; 4) dominant learning 
tools: homooriented (the main partner in in-
teractions - a person or a group of people) 
and techno-oriented (predominance of tech-
nical teaching aids) [8]. 

According to O. Pometun and 
L. Pyrozhenko, interactive technologies can 
be divided into four groups, depending on the 
purpose of the lesson and the forms of organ-
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ization of students' learning activities [9, 27]: 
1) interactive technologies of cooperative 
learning (work in pairs, threes, carousel, 
work in small groups, aquarium, etc.); 2) 
interactive technologies of collective-group 
learning (microphone, unfinished sentences, 
brainstorming, openwork saw, etc.); 3) tech-
nologies of situational modelling (simulation 
games, role-play, dramatization, etc.); 4) 
technologies for processing discussion ques-
tions (PRESS method, position loans, case 
method, discussion, etc.). 

The scientist T. Koval, who proposes to di-
vide interactive teaching methods into, offers 
another classification: group (frontal) meth-
ods and collective-cooperative methods.  

Group (frontal) methods of teaching for-
eign languages provide a main role in the 
educational process for a teacher. As a rule, 
all students should work on one task, and 
the teacher must check and monitor the re-
sults. Collective-cooperative methods of 
teaching foreign languages are aimed on the 
organization of training in small groups, 
united by a common educational goal, such 
as the method of cooperation in small groups 
[10]. 

Therefore, it should be underlined that if 
the interactive lesson has been chosen by the 
teacher to conduct, there are some condi-
tions that must be met: individual approach 
of the teacher, the level of students’ intellec-
tual development, the material that is neces-
sary to cover, and the lesson’s objectives. 

The structure of English classes (for stu-
dents of non-linguistic specialties) with the 
use of interactive technologies involves four 
stages: 1) preparation (this stage foresees 
certain organizational moments, such as giv-
ing handouts, preparing necessary technical 
means); 2) introduction (at this stage it is 
important to explain rules, goals, set the 
task, split students into groups, assign re-
sponsibilities and define the time the game); 
3) conducting (this stage allows discussion of 
the situations suggested by the teacher, in-
dependent or group search of solutions. The 
formulation of responses is required); 4) re-
flection and outcomes (the elements of this 
stage are discussion of game’s results, evalu-
ation, feedback) [11, 7-11]. 

Within the framework of interactive tech-
nologies, the basis of teaching and learning 
are developed, consisting of the “stage of 
challenge”, “stage of comprehension” and 
“stage of reflection”. The “challenge stage” 
raises interest in a new topic. Students rely 
on previous knowledge and language experi-
ence to make predictions about the content 

of new information. At the “stage of compre-
hension”, the work with the text is carried 
out and a new material is studied, so that 
students integrate the suggested ideas from 
the text with their own. At the “reflection 
stage”, students reflect on the information 
received, thus consolidating new materials. 

Thus, we can point out some advantages 
of using of interactive learning technologies 
in the development of foreign language com-
municative competence: 

− they can be implemented in the content 
of educational process without difficulties to 
rise students’ motivation and interest to 
learning a foreign language; 

− they develop sociolinguistic component 
of the students’ communicative competence 
as they train to cooperate with each other 
and in a team; 

− being humanistic by nature they pro-
mote the pragmatic component of the stu-
dents’ communicative competence as they 
influence on formation of individual, inde-
pendent and creative approach to express 
personal position. 

Currently, the application of interactive 
technologies into the process of teaching 
Business English and English for Specific 
Purposes is realized using presentations, 
heuristic conversations, role-plays, discus-
sions, brainstorming, competitions with prac-
tical tasks and their further discussion, car-
rying out projects or creative activities, the 
use of multimedia computer programs, and 
the participation of English-speaking practi-
tioners, etc.  

One of the popular techniques of interac-
tive learning is the use of the case method. 
This method focuses not so much on the ac-
quisition of specific knowledge and skills, but 
on improving both the general and communi-
cative potential of students. Case is a small 
literary work that allows not only to obtain 
information, but also to immerse yourself in 
the atmosphere of the action. This approach 
allows students to immerse themselves in 
solving a life situation, rather than just solv-
ing a difficult task proposed by the teacher. 

Cases can be used at different stages of 
learning and for different purposes. The ap-
plication of this technique is based on the 
use of two methods: open discussion and 
individual/collective survey. During the sur-
vey, students develop a formal oral assess-
ment of the situation and offer their solutions 
and recommendations. This method teaches 
students to clearly articulate their thoughts, 
defend their visions, and promotes the devel-
opment of communication skills in general. 
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According to O. Shovkoplias the following 
types of cases that can be used in the pro-
cess of learning foreign languages, there are: 
practical, analytical training and comparative 
research.  

1. Practical cases can cover popular con-
versational topics, such as business trips, 
choosing a conference venue, business eth-
ics, marketing, free trade, etc. The task of the 
case can be presented as an analysis of a 
specific situation and modelling of similar 
situations. Each case should include both an 
informative aspect in the form of a problem-
atic text/article as a subject of discussion, 
and active vocabulary of the discussion, the 
necessary grammatical structures, models of 
possible dialogues. 

2. Analytical training cases can involve 
analytical reading of the material, analysis of 
lexical and grammatical structures, memori-
zation and training of new vocabulary and, 
finally, problem statement. In addition to 
philological tasks, articles in the specialty 
expand the professional knowledge of stu-
dents and develop reading skills of original 
and adapted (depending on the level of the 
group) text. After reading and analysing the 
text, the scheme of work on the analytical 
case involves the same step-by-step steps as 
the other cases.  

3. Comparative research cases can be 
used in classes to study the geographical 
aspects and problems of cultural differences 
of the countries and Ukraine. Materials can 
highlight certain business styles in different 
countries, features of conducting interna-
tional advertising campaigns, comparative 
analysis of education systems, career pro-
spects in foreign countries, etc. While work-
ing on the case, students may use Internet 
resources, specialized sites, educational and 
specialized literature in a foreign language 
[12]. 

Other techniques that motivate students 
to work actively include the implementation 
of creative and research tasks. By offering 
such tasks, the teacher seeks to increase 
students' interest in the subject, explore 
more deeply certain issues related to a par-
ticular topic, and involve them in research 
work. Examples of creative tasks can be the 
search for additional information of a cogni-
tive nature, the preparation of analytical ta-
bles and materials, creating presentations, 
and so on. 

A business (role-playing) game based on 
collaborative teamwork is also one of the 

most popular kinds of work among students. 
The fundamental goal of any business game 
is to simulate a setting as close to reality as 
possible, in which the student must perform 
certain professional tasks, appropriately ap-
ply learned information, and demonstrate the 
ability to work with clients, colleagues, and 
paperwork. 

A role-playing game (at the foreign lan-
guage classes), which simulates future pro-
fessional activities, contributes to the devel-
opment of the students’ skills and compe-
tence as foreseen by the qualification charac-
teristics. The game model of learning allows 
those who learn not only to feel themselves in 
a certain communicative role, but also to 
reveal their emotions, intellectual abilities, 
creative imagination [13]. 

Role, imitation, and simulation games, as 
well as scenario modeling, are particularly 
beneficial for future professional activities. 
The employment of imitations and simula-
tions enables not only the repetition of events 
in the surrounding world, but also the recre-
ation of real-life professional scenarios in 
specifically designed settings. Role-playing 
games and imitations in foreign language 
training to students may be connected to 
their future professional and scientific activi-
ties, like “Job hunting interview”, “Booking a 
room in a hotel”, “Dealing with customer’s 
complaints”, “Discussing the contract com-
ponents”, “Scientific meeting, symposium” 
etc. 

The use of interactive technologies in the 
process of learning Foreign Languages for 
Specific Purposes at Ternopil Volodymyr 
Hnatiuk National Pedagogical University is 
generally determined by the content of the 
educational process, which ensures the theo-
retical knowledge to the future professional 
activity and the students’ future specialty 
activities. For this reason, it is important to 
use such interactive teaching techniques in 
the classroom that will make the strongest 
connections between the topic of the lesson 
and potential future professional activity.  

Nowadays, there is a great variety of 
online interactive techniques that can be 
applied in the process of teaching Business 
English or English for Specific Purposes to 
undergraduate students. T. Ilieva [14] sug-
gests some interesting interactive techniques 
that can be used for effective learning foreign 
languages (Table 1). 
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Table 1 
Interactive techniques  

for foreign language teaching  

 Interactive 
technique Explanation 

1 Word Cloud 
Guessing 

Before introducing a new concept to students, show them a word cloud on that 
topic. You can use a free online generator or find your own way to create the 
cloud. Then challenge your online students to connect the cloud with a sub-
ject, topic, concept, or a specific problem 

2 Self-
assessment 
on learning 
styles 

This technique includes a questionnaire about how each online student prefers 
to access the learning content. A teacher can use the responses to better 
schedule your next session and to find new ways to combine visual, tactile, 
and aural learning styles 

3 Opposites Present online students with two different versions of a theory or a concept. 
One will be correct, while the other will be its opposite. While trying to figure 
out the answer they will need to use critical thinking, as well as retrieve previ-
ously acquired knowledge. 

4 Pass the chalk Passing the chalk is not a new technique and it works very well when trying to 
stimulate group cooperation and understanding. In the traditional classroom, 
teachers usually use a piece of chalk. However, you can find a relevant visual 
clue that suits your virtual classroom. Whoever has the chalk answers your 
next question. 

5 Photo assign-
ment 

Make students create a photomap (like a mood board) that illustrates a specific 
concept or topic. When ready, each online student should present the project 
to the class and the others must guess what it is about. 

6 Memory ma-
trix 

This technique will help the teacher to build a system to memorize new infor-
mation. Create a taxonomic key and design a grid that illustrates the relation-
ships between the separate elements. The key needs to be simple so that your 
students understand the mechanism. 

7 Switch This technique will help you discover the power of your subconscious mind. 
Choose a problem that your students will work on for just a minute or two. 
Without finding the solution, give them a second problem to solve. After the 
second solution, make them go back to the first one and solve it. You will be 
amazed at how the change of focus can help them figure out difficult things. 

8 Psycho analy-
sis 

Divide your online students into pairs and make them revise your last class. 
Each student asks different questions about the material. The focus of this 
activity is on analysing rather than memorizing facts. 

9 Creative twist When selecting group presentations on different topics, assign different groups 
to complete a task with a creative twist. For example, one group could sing 
about their topic, while another could dance (use no words) or create a rhyme 

10 Live and ex-
clusive 

Involve your students in a reporting task with their next assignment. Make 
them record an event or a reaction to a specific topic or an issue that you re-
cently taught. Focus on a creative approach and be open to different points of 
view 

 

As practice has shown, students like to 
participate in the following interactive activi-
ties that include elements of game and com-
petitiveness: 

“Make the most words”. Teacher writes a 
topical vocabulary item on the board. In twos 
or threes, students make as many new words 
from it as they can. For this activity it is bet-
ter to choose long words such as apologise, 
dictionary or September. Score teams a point 
per word and award a bonus point for the 
longest. 

“Mixed-up question” It’s always good to 
start the class with a question. A teacher 
writes a question on the board but mixes up 
the word order, then he/she challenges stu-
dents to reconstruct the question and then 

discuss it in pairs or small groups. For ex-
ample: most item you have the ever expensive 
what’s bought? 

“Hangman”. This popular game can also 
be a great way to start a lesson with students 
who are still unsure of the spelling. The stu-
dents take it in turns to guess a missing let-
ter in a word.  

“What’s the missing word?” A teacher 
chooses a group of compound words or collo-
cations, which share a common word. For 
example, bedroom, bathroom, living room, 
classroom, showroom, etc. The task of stu-
dents is to guess the missing common word. 
They try to find it suggesting different vari-
ants until they successfully guess the word. 
Here are some more examples: 
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ear, boxing, diamond, finger, wedding (ring) 
tea, soup, table, dessert (spoon) 
“Word Association”. The teacher suggests 

an initial word, for example, banana and 
each student takes it in turns to say a word, 
which they associate with it. If the connec-
tion isn’t obvious, the student must be chal-
lenged to justify his/her choice. For example: 
banana – monkey – zoo – tourists – hotel 

“Thought wave technique”, the goal of 
which is to predict the reaction of the partner 
to the given statement /argument. The stu-
dents should add the proper words or 
phrases to the statement or argument, such 
as those of denial, objection, contradiction, 
etc.; hint at the information to the partner; 
and remark on any implicit or indirect asser-
tions or queries.  

“Mime” is an interactive technique that 
aims at observing and interpreting a gesture 
or body movement (whatever is implied by 
them), to react to the given statement and to 
show agreement or disagreement, doubt, 
surprise, etc., to indicate understanding us-
ing body language. Mimicry is the activity 
when the speaker uses non-verbal tactics 
instead of verbal ones, or to accompany 
his/her communication strategy. 

We studied students' feedback using a 
questionnaire at the end of the term during 
which many of these techniques were used in 
the foreign language classrooms at different 
departments (Geography department, Engi-
neering Department and The Art Department 
of TNPU). The analysis showed the following 
results. Of the eighty-four participants, 92% 
(seventy-seven students out of eighty-four) 
responded that they were more satisfied with 
the use of interactive techniques in compari-
son to the conventional pedagogy. 77% of 
students (sixty-five out of eighty-four re-
spondents) stated that the learning foreign 
languages with the use of interactive tech-
nologies fully corresponded to their real life 
‘needs’ of language use in their future career. 
Further, the use of interactive methods al-
lowed 68% of students (fifty-seven partici-
pants out of eighty-four) to comprehend 
grammar rules than when they were taught 
the conventional way. 

Conclusion. The primary objective of 
teaching Business English and English for 
Specific Purposes at higher education institu-
tions is to prepare undergraduate students 
for foreign language communication in their 
future career areas. The application of inter-
active teaching techniques, which are aimed 
at interest, encouragement, and, primarily, 
conveying the worth of the chosen profession, 

is a significant component of a teacher's sci-
entific-methodical and educational-
methodical activity at a higher education 
institution. Using various techniques, such 
as presentations, heuristic conversations, 
role-plays, discussions, brainstorming, com-
petitions with practical tasks and their fur-
ther discussion, carrying out projects or 
creative activities, using multimedia comput-
er programs, and involving English-speaking 
practitioners, the application of interactive 
technologies into the process of teaching 
Business English and English for Specific 
Purposes can be realized.  

Interactive approaches are focused on a 
student-centered approach. They are de-
signed to help students develop not just their 
creative potential, but also their capacity to 
think and respond quickly, which can lead to 
better communication skills. As a result, we 
may presume that interactive approaches are 
among the most sophisticated strategies for 
efficiently developing foreign language com-
municative skill. 
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ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ З ВИКОРИСТАННЯМ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ЗВО 
У статті йдеться про проблему розвитку іншо-

мовної комунікативної компетентності студентів 
нелінгвістичних спеціальностей за допомогою викори-
стання інтерактивних технологій у процесі вивчення 
іноземних мов за професійним спрямуванням. Форму-
вання іншомовної професійної комунікативної компе-
тентності є одним із найважливіших аспектів про-
фесійної підготовки сучасних фахівців. Серед методів 
вивчення іноземної мови особливе місце належить 
інтерактивним технологіям, які передбачають осо-

бистісно-орієнтований підхід до навчання та спрямо-
вані не лише на розвиток творчих здібностей студе-
нтів, а й здатності думати та реагувати швидко, 
тим самим вдосконалюючи навички іншомовного 
спілкування. З цієї точки зору, інтерактивні техно-
логії розглядаються як засіб розвитку іншомовної 
комунікативної компетентності студентів. 

Мета статті – вивчити вплив інтерактивних 
технологій на розвиток іншомовної комунікативної 
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компетентності студентів нелінгвістичних спеціа-
льностей. 

Методи. Дане дослідження передбачає: теоретич-
ний аналіз наукових джерел; порівняння, системати-
зацію і узагальнення матеріалу; емпіричний метод 
педагогічного спостереження та анкети студентів. 

Результати. Дослідження складається з трьох 
етапів: аналіз публікацій, що стосуються питання 
нашого дослідження; aналіз концепцій (комунікативна 
компетентність, інтерактивна модель викладання, 
інтерактивна технологія навчання), що стосується 
теми дослідження; емпіричний моніторинг ефектив-
ності застосування інтерактивних технологій у 
процесі викладання іноземних мов для студентів 
нелінгвістичних спеціальностей. 

Оригінальність. Проведений моніторинг навчаль-
ного процесу та анкетування студентів виявили, що 
використання інтерактивних технологій під час 
практичних занять викликають інтерес, заохочують 

студентів до вивчення іноземних мов, а головне, спри-
яють формуванню комунікативно-прагматичного 
підходу.  

Висновок. Використання інтерактивних техноло-
гій забезпечує досягнення наперед визначених навча-
льних цілей за допомогою вдало підібраних інтерак-
тивних методів, засобів і форм навчання. Таким чи-
ном, інтерактивні технології — це спосіб забезпечен-
ня необхідних умов для комунікативно ефективного 
навчання іноземних мов. Вони забезпечують тісну 
співпрацю усіх учасників навчання та їх саморозви-
ток, сприяють вдосконаленню іншомовної комунікації 
та особистісних якостей. 

Ключові слова: інтерактивне навчання; інтера-
ктивні технології; іноземні мови; комунікативна 
компетентність; студенти бакалаврату. 
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EDUCATIONAL PROCESS IN HIGHER INSTITUTIONS:  
ISSUES OF ITS OPTIMIZATION 

The article examines the questions of optimizing 
a teaching and educational process of higher insti-
tutions. The article exposes the ways and forms of 
teachers’ work directed at optimizing an education-
al process. The optimization of a teaching and edu-
cational process increases the efficacy of students’ 
teaching-cognitive activity. It is asserted that the 
process of optimizing teaching and educational 
work requires a higher level of teachers’ profes-
sional training. The article provides necessary rec-
ommendations for elevating the efficacy of optimiz-
ing the process of teaching and educational work in 
higher institutions. 
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tions; methods and forms of optimization; cognitive 
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Formulation of the problem. The im-

provement and modernization of the educa-
tional system actualizes the issues of build-
ing the entire educational process with its 
focus on the development and self-realization 
of an individual. Therefore, the issues of find-
ing the most rational methods, ways, and 
means of organizing the pedagogical process, 
building its optimal model are always rele-
vant.  

This article explores the “eternal” issues of 
increasing the educational and cognitive ac-
tivity of university students by means and 
possibilities of optimizing the educational 
process. 

Theoretical foundations of the research 
are the fundamental works of such scholars 
as Yu.K. Babansky, T.I. Shamova, N.M. Mi-
khailov, Z.I. Yeremina, A.V. Barabanshchi- 
kov, M.A. Danilov, M.I. Makhmutov, 
I.Ya. Lerner, A.K. Markova, V.V. Davydov, 
D.N. Bogoyavlensky, A.M. Matyushkin and 
others.  

In all the scientific works of the listed re-
searchers, the main task was to find and 
scholarly substantiate the choice of such a 
variant of the educational process in which it 
is possible to achieve the highest results of 
the work done. To be more specific, we are 
talking about finding the most appropriate 
and effective set of organizational and meth-
odological justification for the educational 
process and its optimization. 

The analysis of psychological and peda-
gogical literature on this problem and its re-
sults, reflected in the mentioned above stud-
ies, enrich modern didactics, as well as prac-
tical recommendations for optimizing an edu-
cational process, taking into account the 
basic methodological principles of building a 
modern educational process, can be useful in 
the activities of teachers of higher education-
al institutions. 

The purpose of the study is to actualize 
the issues of improving the quality of an edu-
cational process by optimizing it. 
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Presentation of the main material. The 
tasks of democratic building of society at the 
present stage put forward qualitatively new 
requirements for the education system to 
increase the level of efficiency of creative ac-
tivity of students of higher education, based 
on solid training in the field of fundamental 
sciences. Improving the level of university 
students’ training might create the founda-
tions of their personal and social self-
realization in reality and deeper professional 
and creative self-identification in their cho-
sen career.  

Modern pedagogical science along with ef-
fective managerial theoretical grounds for 
educational processes, and higher school 
pedagogy might equip the university teaching 
staff with effective scientific advances in the 
field with the aim of significantly improving 
the effectiveness of an educational process at 
the university. The wide choice of scientifical-
ly based and proven ways, methods and 
means offered by pedagogical science to 
achieve a high level of professional training of 
students, their professional self-identification 
and self-realization contributes to identifying 
the most optimal ways to achieve a set of 
educational and personal-professional goals. 
It should be noted that the issues of increas-
ing the educational and cognitive activity of 
higher school students and, accordingly, 
raising the level of an educational process 
have always been in the focus of attention of 
scholars in the fields of Pedagogy, Psycholo-
gy, and Social Sciences.  

It is very important to keep in mind that 
the theory concerning optimization of an ed-
ucational process is not aimed at introducing 
any new tasks in the process of academic 
work at the university; it is aimed primarily 
at the implementing the tasks set by using 
the most effective opportunities, ways and 
means to achieve the previously set goal 
[1, p. 18]. Such scholars as L.V. Zankov, 
T.V. Kudryavtsev, L.P. Aristova, E.I. Kalmy- 
kova in their scientific works emphasize that 
the educational process in higher education 
may be considered optimal if it organizes 
work in the way that provides the best solu-
tion to previously set goals.  

A big role in the developing and imple-
menting the ideas of optimizing educational 
work in educational institutions belongs to 
the famous teacher, educator and scholar 
Yu.K. Babansky. Having scientifically sub-
stantiated the idea of optimizing an educa-
tional process, the researcher also considers 
its components, which are a very important 
factor in achieving the goals of an education-

al process of higher education. Here we can 
mention the most important constituents 
that significantly reveal the meaning of opti-
mizing an educational process – the level of 
spiritual development and intellectual train-
ing of students, professional training of uni-
versity teachers, the ability of teachers to 
clearly employ students’ capacities at a 
strictly defined time, the quality of the pro-
posed material, taking into account the range 
of interests and inclinations of students, and 
much more. Insufficient attention to any 
component of the process of optimizing an 
educational process can negate all the efforts 
of teachers.  

The scientific, practical and professional 
need for the development and scientific sub-
stantiation of the theoretical foundations for 
optimizing an educational process is also 
dictated by the fact that the education sys-
tem is always in continuous motion; being 
incessantly improved and methodologically 
enriched, in order to increase the efficiency of 
the entire educational process. These pro-
cesses od continual improvement enhance 
and shape actual requirements for the mod-
ern lesson, the professional training of stu-
dents, creating new opportunities for profes-
sional self-realization. Such requirements 
substantiate and rationalize the necessity to 
develop a special theory of the optimization 
process, where the ideas and suggestions of 
A.S. Makarenko, G.T. Ogorodnikova, I.P. Ra-
chenko, A.G. Moliboga, S.Ya. Batysheva,  
L.S. Vygotsky and other researchers will al-
low evolve logically sound and effective foun-
dations for the optimization process in edu-
cational institutions. Recently developed new 
curricula and methodological recommenda-
tions may provide an opportunity for the 
teaching staff of higher education to most 
effectively implement modern ideas of optimi-
zation in their professional activities. 

The modern approach to the theory of op-
timizing an educational process in higher 
education assumes (V.K. Kirillov, V.I. Gor-
bunov, A.V. Galanin, N.S. Nazarova, 
A.F. Menyaev, etc.) that students learn the 
educational material compatible with the 
level of their current capabilities and, accord-
ingly, can enrich their vocational knowledge 
that contributes to their professional and 
creative self-realization. The teaching staff of 
the university should constantly study the 
real possibilities of students to predict the 
zone of their proximal development and im-
prove the effectiveness of classes [2, p. 49]. 
The theory of optimization, in its essence, 
according to the assumptions of researchers 
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V.D. Portugalova, S.I. Meleshko, N.P. Osh-
chenkova, N.V. Tamarina, V.K. Elmanova 
and others, is not considered to be realized if 
there are no lagging behind students in the 
study group. This would be, in a way, a half-
way implementation of the main idea of op-
timizing an educational process. It should be 
understood that the idea of optimizing an 
educational process involves the consolida-
tion of personal and professional capabilities 
of all students of the study group and their 
orientation towards the implementation of 
both intermediate and final goals of educa-
tional work. This is a very important defini-
tion, since the mere assimilation of educa-
tional material can probably, to some extent, 
cause students to feel satisfied with them-
selves and improve interpersonal relation-
ships with teachers. In this case, the algo-
rithm “the student knows, the teacher is sat-
isfied” does not correspond to the main idea 
of optimizing a learning process. 

The orientation of university teachers to 
the zone of the closest development of stu-
dents does not allow the latter to be exclu-
sively content with the current level of pro-
fessional development, but stimulates mutu-
al efforts on the part of both students and 
university teachers to search for and imple-
ment continuous opportunities to improve 
the quality of an educational process.  

Some specialists, researchers in the field 
of pedagogical psychology consider it very 
productive to use in the process of optimizing 
educational work such ideas of the teacher 
L.V. Zankov as teaching at a high level of 
complexity and at a fast pace. At each lecture 
and seminar session in higher school, a new 
topic was studied, a new teaching material 
was submitted by the teacher. This method 
assumed the constant inclusion of all the 
spiritual and intellectual capabilities of stu-
dents to solve the problem of increased com-
plexity proposed by them. Students were 
continuously in a state of creative search for 
answers, they generated original ideas and 
ways to solve the problem, justified and pro-
fessionally argued them. 

Of course, the idea of teaching at a high 
level of complexity, proposed by educator L.V. 
Zankov, significantly contributed to improv-
ing the effectiveness of students’ academic 
work. The method stimulated the effective-
ness of such a cognitive operation as analysis 
of the pedagogical task proposed to students, 
contributed to the constant search for the 
most effective ways to solve the problem. 
From the point of view of increasing the effi-
ciency of optimizing academic work at lec-

tures and seminars, the method of L.V. Zan-
kov contributed to improving the overall indi-
cators of educational and cognitive activity of 
students.  

Modern psychological and pedagogical sci-
entific literature examines, analyzes, tests 
and offers many effective methods, ways and 
means of improving the quality of the educa-
tional process and stimulating the educa-
tional and cognitive activity of students. Spe-
cialists on the problems of higher education 
S.I. Arkhangelsky, E.P. Belozertsev, A.A. Ver-
bitsky, N.I. Vyunova, I.F. Isaev, A.V. Kor-
zhuev, N.V. Kuzmina, L.N. Granovskaya,  
V.I. Zagvyazinsky, P.I. Pidkasisty, G.I. Akse-
nova, E.V. Bondarevskaya and others in their 
scientific research repeatedly emphasized the 
idea – not to elevate this or that method of 
activating educational work at the university 
into an absolute. The theory of optimizing an 
educational process assumes, first of all, not 
an exaggeration of the role of any type of ed-
ucational work (even if it does not demon-
strate its high efficiency), but to show in 
which educational situation of working with a 
student audience one or another theoretical 
and methodological variant of activating stu-
dents’ mental operations turned out to be 
most productive.  

A lot in the successful application of the 
ideas aimed at optimizing an educational 
process depends directly on the level of spir-
itual, intellectual, personal and professional 
training of a high school teacher. The more 
variants of the approach to the organization 
of an educational process are analyzed and 
implemented in the professional activity of a 
university teacher, the more professionally 
and argumentatively he will choose effective 
approaches to academic work and adhere to 
optimization ideas in it.  

 It should be noted that the optimization 
theory proposed by scholars introduced a 
new category into didactics (very organically) 
– a system of optimal learning methods. This 
system is not justified as torn from the previ-
ous existing categories of didactics, it follows 
organically from the principles and laws of a 
learning process, but in essence, it has a 
more pronounced concrete character. The 
method of optimizing an educational process 
is an interconnected, interdependent activity 
of teachers and students of the university, 
which is already preliminarily focused on 
obtaining the highest possible level of effi-
ciency of a learning process in a particular 
situation.  

In practice, it is sometimes possible to en-
counter such a position of experienced uni-
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versity teachers that an experienced teacher 
with a high level of professional training 
somehow owns the mechanism for building 
an optimal model of a learning process [3, p. 
73]. Experts in the field of education hold a 
certain opinion on this issue. Of course, an 
experienced university teacher, based on the 
level of his high professional training, in one 
way or another can organize a particular 
model of optimizing an educational process 
in the course of academic work. However, as 
practice shows, university teachers, based on 
the realities of their long professional activity, 
prefer any one method of organizing optimal 
training, and this, as experts have repeatedly 
noticed, sometimes conceals the possibilities 
of the entire rich potential of optimizing an 
educational process. If a university teacher 
has the whole set of ways to build an educa-
tional process, the effectiveness of his profes-
sional activity will rise to a higher level. 

Experts in the field of issues related to the 
problems of higher education note that even 
the presence of certain ways to optimize 
learning processes does not yet indicate that 
a learning process will be automatically op-
timized. In this case, it is appropriate to talk 
about the professional ability of a university 
teacher to build lectures and seminars in 
such a way that will be both interesting to 
students and will contribute to improving the 
level of their educational and cognitive activi-
ty and, at the same time, adhering to certain 
time standards and not overloading students, 
achieve certain positive results of mutual 
educational work. Not all university teachers 
can do such work, even if they have some 
professional experience: some teachers are 
perfectly able to present the new educational 
material, others are perfectly able to argue it 
and connect it with the realities of the day, 
others prefer the independent work of stu-
dents directly, etc. However, even in such a 
variety of approaches to the organization of 
educational work in the classroom, the ideas 
of optimizing a learning process are not fully 
realized.  

In the psychological and pedagogical sci-
entific literature, researchers consider several 
levels (insufficient, critical, accessible, opti-
mal) of the professional activity of university 
teachers. In the course of academic work, it 
is necessary to strive for the level of optimal 
professional activity in a learning process. 
The optimal level of professional activity of 
university teachers should be of a complex 
nature (concretization of tasks, identification 
of strengths and weaknesses of students’ 
spiritual and intellectual capabilities, predict-

ing ways to increase the level of intellectual 
abilities, highlighting aspects of interdiscipli-
nary coordination, building a rational struc-
ture of the proposed educational material, a 
reasonable choice of teaching methods and 
tools that allow the most complete and pro-
ductive solution of the tasks set before the 
audience tasks, etc.).  

Sometimes in the scientific literature you 
can find statements of experienced university 
subject teachers, as well as some researchers 
who hold the opinion that in order to suc-
cessfully optimize the learning process at the 
university, it is necessary first of all to 
achieve the ideal resolution and implementa-
tion of all structural elements of the optimi-
zation process. In principle, such considera-
tions have a certain basis, but it is also nec-
essary to take into account the specifics of 
the optimization process: its multifactorial 
nature, many incoming structural elements, 
the complexity of their interaction and organ-
izational compliance in a certain situation, 
and many other equally important factors 
and indicators. If we proceed from the con-
siderations of these subject teachers and 
research scientists, then, strictly speaking, it 
is very problematic to achieve the implemen-
tation of optimization ideas in an educational 
process at all. The problem is precisely to 
achieve the implementation and realization of 
the ideas of optimizing a learning process 
under real conditions of higher education, 
focusing on the constant desire to improve 
their professional activities, which could cre-
ate a certain basis for the implementation of 
optimization ideas in specific conditions. 

The modern realities of higher school ac-
tivities, the algorithm of organizing an educa-
tional process clearly indicates that not all 
university teachers (despite the high level of 
professional training) are objectively ready to 
implement the ideas of optimizing an educa-
tional process in their activities. This is due 
to the theoretical and practical complexity of 
the optimization idea itself, and secondly, the 
unsystematic resolution of the possibilities of 
structural elements of optimization theory by 
university teachers themselves. It should be 
emphasized once again that although the 
optimization theory is a complex expression 
of a certain system of ways to improve an 
educational process at the university, which 
is perceived by didactic scholars as a new 
theoretical and practical category of general 
didactics, it is based on and organically and 
logically follows from the general principles of 
higher school didactics. 
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Based on our teaching experience in high-
er education, we can state that the problem 
of optimizing academic work in practice 
comes up against many difficulties (a univer-
sity teacher, relying on his professional expe-
rience, uses one of the methods of increasing 
the overall activity of an educational process, 
which is well known to him and yields, as the 
teachers themselves think, good results). We 
believe that for the successful implementa-
tion of optimization ideas, the teacher must 
have the basics of the problem-searching 
style of general pedagogical thinking. The 
usual dogmatic version of pedagogical think-
ing directs the university teacher to employ 
the already well-known, well-proven methods 
of educational work, which, strictly speaking, 
can be represented as imitating the general 
process of an already well-known phenome-
non [4, p. 61]. 

With the problem-searching approach, 
there is a mutual stimulation of thought pro-
cesses of both the teacher and the students 
of a study group. The teacher chooses the 
most optimal version of the presenting the 
educational material so that it is interesting, 
accessible to the student audience and con-
tributes to shaping their feelings and atti-
tudes and enhancing willingness to perceive 
the input as succinctly and deeply as possi-
ble. Based on this perception, the student, 
including his creative imagination, can begin 
to search for the most likely and affordable 
solution to this pedagogical problem. 

In order for a university teacher to clearly 
understand that he applies and implements 
optimization ideas into an educational pro-
cess, and does not use template methods of 
constructing educational work, he must 
comply with clear criteria that correspond to 
the idea of optimization and disclose it. Spe-
cialists (N.E. Shchurkova, I.S. Yakiman-
skaya, E.L. Yakovleva, T.A. Selevko, A.I. Uman, 
M.M. Levina, V.A. Bespalko, V.N. Kharkin, 
I.I. Vilensky and others) believe that the fol-
lowing should be considered the most clear, 
specifically directed criteria for the correct 
organization of an optimal learning process 
in higher education: the first and very im-
portant criterion is defined as the achieve-
ment by each student of a particular educa-
tional group of such a level of educational 
and cognitive activity, which most fully char-
acterizes his real spiritual and intellectual 
capabilities and professional creative poten-
tial. It should be particularly noted that the 
concept of “real learning opportunities” is a 
very important factor in the whole theory of 
optimization. This concept is not limited only 

to the level of spiritual and intellectual prep-
aration of students, the mechanism of reveal-
ing and exposing their internal ideological 
reserves and willingness to accept everything 
new that the subject teachers of the universi-
ty will offer. The concept is so important that 
neglecting it, it is almost impossible to 
achieve positive results while implementing 
the ideas of optimizing an educational pro-
cess. The real educational opportunities of 
students is a very broad concept in every 
sense, it includes internal and external fac-
tors of influence on the personality, the influ-
ence of many secondary factors, up to the 
moral and psychological climate of the family 
and the level of interpersonal relationships 
with peers in a study group. Taking into ac-
count all these factors affecting the personal-
ity, as well as the level of professional train-
ing of the teacher, it is very important to keep 
in mind the zone of immediate development 
of students.  

The guiding, motivating and stimulating 
role of a university teacher in an educational 
process requires him to constantly analyze 
various educational manifestations and situ-
ations, otherwise work with students will be 
dogmatic, mechanical in nature; moreover, it 
would be inappropriate to broach the issue of 
optimization ideas in this case [5, p. 57; 6; 7]. 
Proceeding from the premise that the profes-
sional attitude of university teachers to the 
introduction and successful implementation 
of optimization ideas in an educational pro-
cess will steadily increase the level of its ef-
fectiveness, it is necessary to emphasize the 
ability of teachers to clearly navigate in a 
variety of efforts that enhance the effective-
ness of general academic work in a student 
group. Some teachers, in the light of the im-
plementation of optimization ideas, widely 
use explanatory and illustrative methods, 
others prefer the algorithm of problem-search 
educational work. In this case, it would be 
irrelevant to position some method as domi-
nant, positively affecting the educational and 
cognitive activity of students. The choice of 
methods and forms of organization of educa-
tional work in a student group is exclusively 
the prerogative of a teacher and depends on 
many factors. For example, the specifics of 
the topic being studied, the interests of stu-
dents, the level of their spiritual and intellec-
tual readiness and, most importantly, the 
level of professional training of the teacher 
himself. Specialists in the field of organiza-
tional educational work in higher education 
(Y.A. Mikk, E.S. Belyaeva, N.Ya. Krasner, 
A.V. Uskova, A.M. Sokhor, S.I. Veksler, 
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Yu.B. Zotov, G.D. Kirillova, Yu.L. Lvova,  
V.M. Monakov et al.) note that university 
professors should strive to produce an effect 
of pedagogical resonance in each lesson with 
students. The effect of pedagogical resonance 
is defined as a creative community of teach-
ers and students, where vocational 
knowledge, skills and abilities of a teacher 
are in harmony with the desires and interests 
of students themselves, the efforts on their 
part to harmonize the mutual desire of the 
parties to increase the effectiveness of an 
educational process in the group. 

The second very essential criterion for op-
timizing a learning process in higher educa-
tion is the ability of teachers to most organi-
cally correlate lectures and seminars with 
extracurricular academic work. This is a very 
important criterion: considering it a universi-
ty teacher is supposed to organize such kind 
of work in order to take into account the in-
terests, spiritual and intellectual capabilities 
of students, their desire to creatively process 
and assimilate the educational material of-
fered to them. At the same time, despite nu-
merous pedagogical tasks to be completed in 
the classroom, the teacher should keep the 
learning process under control to let students 
get overloaded. Strictly speaking, this in 
principle contradicts the very ideas of opti-
mizing the learning process in higher educa-
tion that is why university teachers are ex-
pected to observe this provision.  

For example, in pedagogical universities, 
one of the important academic disciplines is 
“Higher School Pedagogy”. This discipline 
considers a lot of issues of personal-social, 
spiritual-intellectual, creative and profes-
sional development of students, such as pat-
terns, principles, methods, means, forms of 
organization of an educational process, pat-
terns of shaping pedagogical culture of stu-
dents, pedagogical foundations of learning, 
extracurricular activities of students, the 
study of the basics of the higher education 
system in our and foreign countries, man-
agement of higher education, professional 
competence of graduates, professional skills 
of building benevolent, positive interpersonal 
relationships, popularization of the basic 
ideas and provisions of pedagogy among the 
population – all these require tremendous 
efforts on the part of teachers who conduct 
this academic discipline.  

Conclusions and implications for fur-
ther research. This academic discipline is so 
multifactorial and multifaceted that it re-
quires teachers to have an exceptional level 
of professional training, a broad and deep 

worldview, multidimensional spiritual inter-
ests and a great professional desire to train 
students as comprehensively as possible and 
create adequate conditions for successful 
socio-professional activities in the future. 
And of course, bringing all this volume of 
vocational knowledge to students is not an 
easy task, however, if you professionally 
build an educational process with the use 
and widespread implementation of optimiza-
tion ideas, it is possible to significantly in-
crease the level of efficiency of a university 
educational process and achieve positive 
goals while implementing pre-set pedagogical 
tasks for the student audience. The introduc-
tion and implementation of the ideas of opti-
mizing educational work is a very important 
structural element of the scientific organiza-
tion of pedagogical work. University teachers 
and especially students should be in a con-
tinuous search, in the study of theoretical 
positions and in improving the methodology 
of optimizing the organization of a learning 
process. 
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ВОПРОСЫ ОПТИМИЗАЦИИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА  
В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ 

Аннотация. В статье рассматриваются вопро-
сы оптимизации учебно-воспитательного процесса 
высших учебных заведений. В часности, показаны 
пути и формы работы учителей по оптимизации 
образовательного процесса. Оптимизация учебно-
воспитательного процесса повышает уровень эффе-
ктивности учебно-познавательной деятельности 
студентов. В статье подчеркивается, что процесс 
оптимизации учебно-воспитательной работы требу-
ет более высокого уровня профессиональной подгото-
вки учителей. В статье предлагаются необходимые 
рекомендации по повышению уровня эффективности 
процесса оптимизации учебно-воспитательной рабо-
ты высших учебных заведений. 

Цель исследования – актуализация вопросов по-
вышения качества учебно-воспитательного процесса 
путём его оптимизации.  

Метод. При изучении данного вопроса использова-
лись историко-сравнительные методы, анализ, тео-
ретический анализ и методы обобщения. 

Оригинальность. Совершенствование и модерни-
зация образовательной системы актуализирует 
вопросы построения всего образовательно-
воспитательного процесса с его ориентацией на раз-
витие и самореализацию личности. Поэтому вопросы 
поиска наиболее рациональных методов, путей, 
средств организации педагогического процесса, пост-
роения его оптимальной модели всегда актуальны. 
Данная статья исследует «вечные» вопросы повыше-
ния учебно-познавательной активности студентов 
высших учебных заведений средствами и возможнос-
тями оптимизации учебно-воспитательного процес-
са. 

Результаты. Анализ психологической и педагоги-
ческой литературы по данной проблеме и его ре-
зультаты, нашедшие отражение в изложенном исс-
ледовании, обогащают современную дидактику; та-
кже практические рекомендации по оптимизации 
учебно-воспитательного процесса с учётом основных 

методологических принципов построения современно-
го образовательно-воспитательного процесса могут 
быть полезны в деятельности педагогов высших уче-
бных заведений. 

Заключение. Эта учебная дисциплина является 
настолько многофакторной и многогранной, что 
требует от преподавателей исключительного уров-
ня профессиональной подготовки, широкого и глубоко-
го мировоззрения, многоаспектность духовных инте-
ресов и большого профессионального желания как 
можно более всесторонне подготовить студентов и 
создать им адекватные условия для успешной социа-
льно-профессиональной деятельности в будущем. 
Подчёркивается, что довести весь этот объём про-
фессиональных знаний до студенческой молодёжи – 
задача не из лёгких, однако, если профессионально 
чётко построить учебный процесс с использованием 
и широким внедрением идей оптимизации, то возмо-
жно существенно повысить уровень эффективности 
учебно-воспитательного процесса в вузе и достичь 
позитивной реализации предварительно поставлен-
ных педагогических задач перед студенческой ауди-
торией. Внедрение и реализация идей оптимизации 
учебной работы является очень важным структур-
ным элементом научной организации педагогического 
труда. Преподаватели вузов и особенно студенческая 
молодежь должны находиться в непрерывном поиске, 
в изучении теоретических положений и в совершенс-
твовании методики оптимизации организации про-
цесса обучения. 

Ключевые слова: высшая школа; оптимизация; 
студенты; профессиональная подготовка препода-
вателей вузов; методы и формы оптимизации; поз-
навательные возможности студентов. 
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SPECIFIC FEATURES OF USING WEB 2.0 TECHNOLOGY  
IN THE EDUCATIONAL PROCESS 

Introduction. The article examines the peculiari-
ties of implementing Web 2.0 technology into the 
educational process, covers the advantages of cer-

tain web-services and electronic resources. It is 
noted that in the conditions of the information socie-
ty there is a rapid development of software and 



Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького 

27 

hardware. Using services and electronic resources 
that support Web 2.0 technology, allows to diversi-
fy the educational process, make it more qualitative 
and interactive.  

The purpose of the article is to reveal specific 
features and benefits of online services and Web 
2.0 electronic resources for organizing the educa-
tional process of a higher school.  

Results. It has been found that capabilities of 
Web 2.0 make it possible to create a modern educa-
tional environment, provide mixed and distance 
learning, and ensure creative application of ac-
quired knowledge. This can be achieved thanks to 
various online services and electronic resources, 
which can be divided into several groups. It has 
been exposed that Web 2.0 technology is consid-
ered to be more a social innovation than a techno-
logical one. This is due to the possibility of creating 
thematic communities. It has also been revealed 
that virtual social networks, Google Classroom, 
Internet-blog, webinars, etc. are used to organize 
educational activities and communication between 
students and the teacher. It has been discovered 
that today's youth often stay in the virtual space of 
social networks, communicate, do educational 
tasks, etc. With that in view, there have been estab-
lished the conditions that affect the effectiveness of 
the application of Web 2.0 technology in the educa-
tional process.  

Originality. The possibilities of virtual social 
networks, Google Classroom, Internet-blog, webi-
nars and other services to organize the educational 
process in higher education have been identified.  

Conclusion. The implementation of Web 2.0 
online resources and services allows to diversify 
the educational process, make it more interactive 
and interesting. The possibilities of Web 2.0 allow 
users to learn, exchange multimedia, increase so-
cial and informational competences. Working with 
Web 2.0 technology does not require special com-
puter skills. The authors consider the usage of Web 
3.0 technology in the educational process to be a 
promising direction of research. 

Keywords: institution of higher education; edu-
cational process; Web 2.0; students; communica-
tion; online services; electronic resources. 

 
Formulation of the problem. The modern 

information society is characterized by evolu-
tionary processes at the hardware (the ap-
pearance of laptops, smartphones, various 
digital gadgets), software (the appearance of 
various electronic resources and software 
tools) and communication levels (the appear-
ance of new data transmission and protection 
protocols, the wireless networks Bluetooth, 
WiFi, 4G, 5G etc.). All these changes make it 
possible to quickly search for information 
using the Internet, store and process large 
volume of data using Data Science, Big Data, 
introduce artificial intelligence into equip-
ment, production, everyday life, etc. 

Now the Internet is one of the main 
sources of information used by the whole 
world. With the help of appropriate re-
sources, users in the virtual space can work, 
relax, exchange information and multimedia, 
and communicate freely at a distance. Most 
of these possibilities are based on the use of 
Web 2.0 technology. Today, at the same time, 
we are observing the emergence of various 
forms of educational activity, which are 
based on the use of information and commu-
nication technologies (ICT). Distance and 
mixed learning, mass open online courses, 
mobile learning, etc. are actively used in the 
educational process. These resources are also 
based on the use of Web 2.0 technology, 
which makes them more interactive and per-
son-oriented. 

Analysis of relevant research. Advances 
of Web 2.0 technology in the educational pro-
cess are highlighted in the scientific studies 
by G. Tkachuk, M. Menyakina, Yu. Mishaki-
na, V. Vlasova, A. Maslyuk and others. Pos-
sibilities of Web 3.0 technology for organizing 
the educational process were considered in 
the works by V. Grigorovich. Among the for-
eign scientists, who explored the influence of 
Web 2.0 to the quality of the educational pro-
cess, there were J. Cabero-Almenara, J. Me-
za-Cano (Mexico), A. Habibi, A. Mukminin, R. 
Pratama (Indonesia) and others. The detailed 
analysis of Web 2.0 tools that are used for 
training was done by M. Bower. 

The influence of virtual social networks on 
the development of educational achievements 
of students and pupils was studied by A. 
Yatsyshin, O. Shcherbakov, A. Shcherbina 
and other scientists. The use of educational 
web resources for the training of future spe-
cialists is investigated in the works by G. 
Tkachuk (virtual thematic groups), T. Hodo-
vaniuk, T. Makhometa, M. Medvedieva (virtu-
al boards, QR codes), Yu. Korneiko, T. 
Yermakova (Google Classroom ) and other. 

The development of educational resources 
and Web-services should be carried out with 
the help of appropriate programming lan-
guages, constructors, frameworks, etc. In 
this context, tools for the development of 
sites for remote training with support for Web 
2.0 technology were analyzed in the work by 
I. Saloid. 

At the same time, new services and elec-
tronic resources, which are constantly im-
proved in accordance with modern condi-
tions, appear every year. Therefore, it is nec-
essary to repeat the content analysis of the 
advantages of Web 2.0 services. 



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)   Серія «Педагогічні науки». Випуск № 3.2022 

28 

The goal of the research: to highlight the 
opportunities of Web 2.0 technology; to iden-
tify the benefits of Web 2.0 services and elec-
tronic resources, including virtual social me-
dia, for organizing the educational process of 
high school. 

Results. Nowadays, information and 
communication technologies are the main 
media of entering the global information 
space, where large volumes of information on 
various topics are located. Thanks to this, 
ICT are rapidly developing and integrated 
into various spheres of human activity, in-
cluding education. Their advantages over 
other educational technologies are flexibility, 
rapid updating of educational content, focus 
on the student's personality, mass and inter-
nationalization. Thanks to information tech-
nologies, the educational process can be 
made more interactive, investigative and dif-
ferentiated [1], to expand the possibilities of 
presenting educational material, to increase 
the motivation of learning and cognitive in-
terest [2], we can ensure a deeper under-
standing of the educational material [3], 
quickly process information, presented in 
various formats, etc.  

The advantages and spread of the network 
learning paradigm (online education) mostly 
depends on the emergence of new Internet 
standards, including Web 2.0 technology. 
The capabilities of Web 2.0 make it possible 
to create a modern learning environment 
with high-quality educational content, sup-
port for innovative learning, formal and in-
formal education, practical and creative ap-
plication of acquired knowledge, the possibil-
ity of forming thematic communities, etc. [4]. 
Thanks to the emergence of second-
generation Internet services, it was possible 
to provide the opportunity for many users to 
work together on information presented in 
various formats. And their combination with 
immersive technologies [5] provides students 
with the opportunity to immerse themselves 
into the learning environment as much as 
possible and acquire the necessary compe-
tencies. In our opinion, Web 2.0 technology, 
augmented and virtual reality technologies 
allow approaching the study of a certain 
problem from different sides, to model any 
phenomenon, to investigate its properties 
theoretically or practically. 

Today, there exist a huge number of elec-
tronic resources, web services and software 
that support Web 2.0 technology that are 
used to organize the educational process of 
higher and secondary schools. As noted in 
works [6], students perceive these tools as 

means of autonomous and more active learn-
ing. On the other hand, teachers use Web 2.0 
for technological enrichment of the educa-
tional environment. In this context, M. Bower 
distinguishes the following groups of Web 2.0 
services: multimodal production tools, video 
tools, audio tools, image based tools, text 
based tools, synchronous collaboration tools, 
social networking systems, assessment tools, 
3D modeling tools, timeline tools, data analy-
sis tools, knowledge organization & sharing, 
website creation tools, digital storytelling 
tools [7]. 

From the point of view of educational ac-
tivities, thanks to Web 2.0 technology users 
can effectively use personal or group messag-
es, share various documents, create notes, 
bookmarks, join thematic groups, hold online 
meetings, create or distribute the latest news 
[8], to communicate informally with each 
other to solve educational tasks, etc. At the 
same time, learning with the help of Web 2.0 
takes place according to other principles 
than in traditional learning. Thus, the hier-
archy of relationships changes during the 
organization of the educational process. This 
is explained by the fact that the exchange of 
knowledge takes place in several directions at 
once: teacher-student, student-student, stu-
dent-teacher. At the same time, the task of 
the teacher is not to present educational ma-
terial, but to organize the activities of stu-
dents in the educational and informational 
space. As a result, it is possible to state com-
pliance with the principle of cooperation and 
the principle of equality of participants in the 
educational process [9]. 

Web 2.0 technology can be considered 
more a social innovation than a technological 
one. Web 2.0 services are rightly called social 
services, as they allow to create thematic 
communities, where significant attention is 
paid to cooperation and communication be-
tween users that solve just one problem. For 
example, in the study of H. Tkachuk, atten-
tion is paid to such a network society that 
has formed among future Computer Science 
teacher [10]. 

Usually, the formation of thematic groups, 
the implementation of educational tasks and 
the exchange of information takes place with 
the help of virtual social networks that pro-
vide interpersonal interaction and communi-
cation at a distance. It is known that the 
most famous social networks have millions of 
registered users who communicate with each 
other, work, relax, form public opinion, etc. 
They are widely used in the educational pro-
cess, which is confirmed with the investiga-
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tions of various scientists. At the same time, 
multimedia communication in social net-
works occurs due to the exchange of video 
and audio recordings, the use of interactive 
applications [1], emojis, etc. 

The educational effect of using social net-
works provides the following benefits: 

− enrichment of information culture, de-
velopment of critical thinking; 

− development of social competence in the 
conditions of the information society; 

− exchange of information and multimedia 
for solving the educational tasks; 

− wide possibilities for group implementa-
tion of the educational tasks; 

− use of institutional memory; 
− use of social networks as an archive of 

useful educational information; 
− possibility of communication among 

thematic social groups and improvement of 
professional competence; 

− the opportunity to be aware of the latest 
news in the world, state, etc; 

− wide possibilities for communication and 
finding the like-minded people. 

We found that a significant number of 
students (51,4%) visit social networks 2-4 
times a day. At the same time, 35.5% of re-
cipients stay there permanently. To our opin-
ion, this trend can only increase over time, as 
the Internet occupies more and more spheres 
of influence and becomes one of the main 
sources of information. The conducted re-
search also showed that the most frequently 
used social networks in the Ukrainian-
speaking region are Instagram (83.1%) and 
Facebook (28.0%) [11]. We consider this 
combination quite effective from the point of 
view of study and recreation.  

The media content of Instagram is more 
oriented towards promotion and advertising, 
and Facebook is a more academic social net-
work where you can get up-to-date infor-
mation from official sources. Of course, for 
this you need to subscribe to the relevant 
thematic groups, including closed ones. 

It should be noted that social networks 
provide opportunities for communication 
between users of different continents, na-
tionalities and languages. Therefore, it is im-
portant to have the ability to intercultural 
communication, the willingness to communi-
cate and master new ways of verbal and non-
verbal communication. In this context, it is 
important to develop intercultural compe-
tence as the ability to understand and re-
spect the peculiarities of different cultures in 

the process of constructive interaction and 
communication [12]. 

Various services with support for Web 2.0 
technology are used quite widely in the edu-
cational process. The most popular services 
are Google services for work with e-mail, 
documents and spreadsheets, text transla-
tion, calendar. In addition, it is appropriate 
to use educational blogs [13], YouTube video 
hosting, Google Classroom virtual class, Of-
fice 365 suite of applications, virtual white-
boards and interactive educational games 
[14]. Moreover, the designated services are 
easy to integrate to high and secondary 
school. 

One of the common web services that has 
proven itself well in the educational process 
is Google Classroom. It provides wide oppor-
tunities for mastering academic disciplines 
and communication in an online format. The 
advantages of this platform include the pos-
sibility of creating several courses, saving 
information about users (students), differen-
tiating tasks within the course, creating your 
own graphic design of the course, providing 
prompt feedback between the teacher and 
students, integration with other popular 
Google services (Google Drive, Calendar, 
Gmail, Google Forms, etc.) [3]. 

Such a well-known service as a personal 
Internet blog allows to get the following ad-
vantages: 

− to place posts in chronological order and 
to monitor the process of communication 
between teachers and students [7]; 

− to organize consultations to get ready for 
control measures and to obtain additional 
knowledge; 

− to ensure a high level of interaction be-
tween participants of the educational process 
[13]; 

− to create several sections in accordance 
with the topic, post your own lecture notes to 
prepare for classes, provide reflection and 
analysis of your own thoughts on a certain 
topic, etc. 

Services with support for Web 2.0 tech-
nology open wide opportunities for teachers 
who have minimal knowledge in the field of 
informatics. Moreover, Internet services allow 
you not only to search for the necessary edu-
cational information, but also to perform ac-
tivities related to the creation of your own 
textual, graphic and multimedia objects [13]. 
Thanks to the variety of multimedia content 
and periodic updates of educational content, 
it is possible to create a personal digital 
learning environment without much effort. 
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From the pedagogical point of view, we can 
highlight the following possibilities of Web 
2.0 services: 

− use of open, free, cost-free electronic re-
sources; 

− accumulation of materials (documents, 
media files, tables and etc.), which can be 
used for further research work; 

− independent creation and updating of 
the educational content; 

− increasing the information culture of 
teachers and students; 

− possibility of modeling the educational 
situations and observation of user activity in 
the process of their solving. 

Today we have experimental confirmation 
of the effectiveness of using the Web 2.0 ser-
vices in the educational process. In the re-
search [4] teachers of the natural sciences, 
as well as students from three universities in 
Indonesia, have shown a strong interest in 
the Web 2.0 services in the field of education. 
The students of Mexico also confirmed their 
positive attitude to learning with the Web 
2.0, moreover, the services positively con-
tributed to the learning methodology, educa-
tional motivation, the degree of interactivity 
in communication and learning [6]. Of 
course, similar investigations were done in 
Ukraine. 

The use of online services and social net-
works is especially relevant when it is often 
impossible to hold classroom classes in the 
conditions of a coronavirus infection and 
hostilities on the territory of Ukraine. A com-
plex combination of traditional education and 
modern distance learning technologies, in-
cluding the use of Web 2.0, is called mixed 
education. In this case, various electronic 
resources and services can be used here. 
These are learning management systems 
(LMS), such as Moodle, massive open online 
courses (Prometeus, EdEra, Coursera), soft-
ware tools for video conferencing (Zoom, 
Skype, Google Meet) and instant messaging 
(Viber, Telegram) [15], electronic textbooks, 
and so on. 

During the organization of the educational 
process, webinars have proven themselves 
well as an alternative form of educational 
activity in conditions of mixed and distance 
learning. Among their functional peculiari-
ties, N. Kononets includes holding of audio 
and video conferences, exchange of instant 
messages and files using built-in chats, 
demonstration of educational content 
(presentations, computer or smartphone 
screen, etc.), organization of various tests 

and surveys, discussion of thematic issues 
with the help of virtual laboratories [16], etc. 

From a technological point of view, Web 
2.0 functionality is achieved through the use 
of several modern technologies, frameworks 
and programming languages. An example 
can be the text markup language XML and 
the programming language JavaScript, which 
are now quite popular. The main advantages 
of the JavaScript programming language are 
the creation of interactive web pages, speed 
of work and high performance, simplicity and 
convenience [17]. Extensible Markup Lan-
guage (XML) is used to create documents 
that will be used in the Internet. The combi-
nation of these tools made it possible to cre-
ate a new approach to building web pages, 
which was called AJAX (Asynchronous Ja-
vaScript and XML). In addition, modern web 
applications are not possible without CSS 
style sheets, which are used to define the 
appearance of a page. However, it is not nec-
essary for the teacher to know the relevant 
technologies and tools, because there are 
many ready-made online resources and con-
structors. 

It should be noted that for the effective 
use of Web 2.0 tools in the educational pro-
cess, various factors and conditions must be 
taken into account: 

− appropriate methods of using services 
and resources that have been formed [4]; 

− teachers must have technological and 
didactic knowledge regarding the use of rele-
vant Web 2.0 resources and services [6]; 

− students should be motivated to use 
modern technologies; 

− teachers and students must have appro-
priate digital gadgets and access to the Inter-
net; 

− teachers and students must have a de-
veloped digital competence at least at a min-
imal level, etc. 

Most of these tasks are successfully per-
formed due to the implementation of state 
programs for informatization of education, 
pedagogical activities of innovative teachers, 
who prove the effectiveness of Web 2.0 ser-
vices and resources by their own example. 
The fact that the youth itself cannot do with-
out a digital device, social networks and elec-
tronic services is significant. Therefore, if a 
student is shown an educational resource or 
an online service with an interesting graph-
ical interface that allows him to gain 
knowledge in an integrative mode or check 
their mastering in real time, he will be happy 
to work with it. Our own experience has 
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shown the effectiveness of such useful re-
sources as Kahoot!, Padlet, Mentimeter, etc.  

Besides, it should be added that at the 
same time only Web 2.0 technologies are 
widely used for the educational purposes. 
However, there is a tendency to use the per-
spective technology Web 3.0 (Semantic Web), 
as it is based on the current Blockchain 
technology. Web 3.0 services are expected to 
process information better than humans, 
taking into account their needs and requests. 
In a general sense, the Semantic Web con-
sists of semantic technologies acting as a 
superstructure on the Web and social net-
works that provide human-machine interac-
tion. Such type of network can be established 
for person-oriented learning and formation 
[18]. 

Conclusions. The conducted theoretical 
content analysis provides a possibility to 
make a conclusion about the further use of 
Web 2.0 services in the educational activities 
of a higher school. In a lesson with using the 
Web 2.0 services students communicate, 
learn, develop teamwork skills and improve 
social and IT-competences. 

Various services and electronic resources, 
including educational ones, virtual social 
networks, etc., are based on the use of Web 
2.0 technology. Joint work in various services 
and virtual social networks does not require 
significant effort or special training in com-
puter science. Most of the activities are re-
duced to copying, editing and creating text 
documents, spreadsheets, diagrams, media 
files, and other digital objects. However, for 
the effective use of services and electronic 
resources there must be developed appropri-
ate methods, digital gadgets and an access to 
the Internet; moreover, the participants of 
the educational process must have at least a 
minimum level of information literacy. 

Web 2.0 technology at the software level is 
supported by several modern technologies 
and programming languages, including XML, 
JavaScript, AJAX, CSS. At the same time, at 
the user level, knowledge of these technolo-
gies is not required, as they are built into 
modern services and electronic resources by 
default. 

Internet technologies, in particular Web 
2.0, are gradually evolving towards intelli-
gence, self-organization, joint processing and 
generation of knowledge, the use of Block-
chain. Resources based on Web 3.0 technol-
ogy are already beginning to appear. There-
fore, in the future we plan to investigate the 
possibilities of Web 3.0 technology for their 
use in the educational process of a higher 
school. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ WEB 2.0 В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
Анотація. У статті розглядаються особливості 

впровадження технології Web 2.0 в освітній процес, 
висвітлюються переваги окремих веб-сервісів та 
електронних ресурсів.  

Зазначається, що в умовах інформаційного суспі-
льства відбувається стрімкий розвиток програмних 
та апаратних засобів. Використання сервісів та 
електронних ресурсів, які підтримують технологію 
Web 2.0., дозволяють урізноманітнити навчальний 
процес, зробити його якіснішим та більш інтеракти-
вним.  

Мета статті полягає у висвітленні особливостей 
та переваг онлайн сервісів та електронних ресурсів 

Web 2.0 для організації освітнього процесу вищої шко-
ли.  

Виявлено, що можливості Web 2.0 дозволяють 
створити сучасне навчальне середовище, забезпечи-
ти змішане та дистанційне навчання, творче засто-
сування набутих знань. Це досягається завдяки різ-
номанітним онлайн сервісам та електронним ресур-
сам, які можна поділити на декілька груп.  

З’ясовано, що технологія Web 2.0 вважається ра-
дше соціальним нововведенням, ніж технологічним. 
Це пов’язано з можливістю створення тематичних 
співтовариств.  
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Виявлено, що для організації навчальної діяльності 
та спілкування між студентами та викладачем 
використовується віртуальні соціальні мережі, 
Google Classroom, вебінари та ін. З’ясовано, що сучас-
на молодь досить часто перебуває у віртуальному 
просторі соціальних мереж, спілкується, виконує 
навчальні завдання тощо.  

Визначено умови, які впливають на ефективність 
застосування технології Web 2.0 в навчальному про-
цесі.  

Виявлено можливості віртуальних соціальних ме-
реж, Google Classroom, Internet-блогів, вебінарів та 
інших сервісів для організації освітнього процесу у 
вищій школі.  

Висновки. Впровадження онлайн ресурсів та серві-
сів Web 2.0 дозволяє урізноманітнити освітній про-

цес, зробити його більш інтерактивним та цікавим. 
Можливості Web 2.0 дозволяють користувачам на-
вчатися, обмінюватися мультимедіа, підвищити 
соціальну та інформаційну компетентності. Робота 
з технологією Web 2.0 не потребує спеціальних нави-
чок роботи за комп’ютером.  

Перспективним напрямом досліджень автори 
вважають використання в освітньому процесі тех-
нології Web 3.0. 

Ключові слова: заклад вищої освіти; освітній 
процес; Web 2.0; студенти; спілкування; онлайн серві-
си; електронні ресурси. 
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ФЕНОМЕН «ДЕОНТОЛОГІЯ» В ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІТ-ГАЛУЗІ 

Проаналізовано дослідження феномену «део-
нтологія», виокремлено принципову роль деон-
тологічного аспекту в професійній підготовці 
майбутніх фахівців ІТ-галузі. Справедливим 
наслідком є зростання уваги до освітньої скла-
дової формування корпусу фахівців у галузі 
комп’ютерних наук й інформаційних техноло-
гій. Базовою тезою нашого дослідження є якісна 
професійна підготовки фахівців ІТ-галузі, що не 
можлива без формування аксіологічної культу-
ри й деонтологічного типу мислення. Отже, 
метою статті аргументовано довести тезу, 
що якісна професійна підготовка фахівців  
ІТ-галузі, яка не можлива без сформованої део-
нтологічної компетентності. 

Базова теза дослідження підтверджена нау-
ковими матеріалами філософів та сучасними 
дослідниками. У науковій практиці паралельно 
використовують декілька термінів для позна-
чення відповідного розділу етики: деонтологія, 
етика обов’язку, теорія належного. У наших 
міркуваннях ми головно вживатимемо термін 
«деонтологія», що свого часу був запроваджений 
у науковий обіг британським мислителем Дже-
ремі Бентамом у праці 1834 року «Деонтологія 
або Наука про мораль». 

Ключові слова: вища освіта; професійна 
освіта; деонтологія; наука про мораль; фахівці 
ІТ-галузі. 

 
Постановка проблеми. У межах деон-

тологічного інтуїтивізму обов’язок оголошу-
ється незалежним від блага. Англієць Га-
рольд Причард вважав, що раціональних 
аргументів обґрунтування моральних 

обов’язків не існує, адже вони очевидні 
самі по собі, вічні та незмінні [1]. Теорію 
самоочевидних обов’язків обґрунтовує і 
англієць Девід Росс, який виокремлює 
обов’язки спрямовані у минуле (наприклад, 
обов’язок дотримуватися обіцянки або ві-
дшкодовувати збиток) і майбутнє 
(обов’язок добродійності і справедливості) 
[2]. Загалом Росс формулює сім основних 
обов’язків, які вважав моральними абсо-
лютами. Показово, що і Причард, і Росс, 
слідом за Кантом, проголошували вико-
нання моральних обов’язків атрибутом 
людськості, а необхідність реалізації 
обов’язків помістили у гуманістичний кон-
текст.  

Мета статті. Гуманістичний пафос ви-
являється і в теорії справедливості Джона 
Ролза, в межах якої він визнає зв’язок між 
принципами належного і прагненням до 
блага (індивідуального й суспільного). Зок-
рема, належність до соціуму передбачає 
прийняття індивідом певних правил і 
обов’язків цього соціуму. При цьому, фун-
даментальним обов’язком особистості Ролз 
визначає необхідність підтримувати і роз-
вивати справедливі інституції, тобто вияв-
ляти суспільну активність, що ґрунтується 
на відчутті справедливості і усвідомленні 
своїх обов’язків перед суспільством [3, с. 
461]. Для нас вказане твердження має 
принципове значення, адже показує, що 
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деонтологічні переконання мають не ста-
тичний, а динамічний, діяльнісний ефект – 
спонукають особистість до певних вчинків, 
що не суперечать моральним принципам і 
деонтологічним настановам (нормам і ви-
могам). Отже, метою статті аргументовано 
довести тезу, що якісна професійна підго-
товка фахівців ІТ-галузі, яка не можлива 
без сформованої деонтологічної компетен-
тності. 

Виклад основного матеріалу. Пробле-
му мотивації до належної поведінки акти-
вно досліджував ще один послідовник Кан-
та – американець Томас Скенлон [4]. 
Принциповим для контексту нашого дослі-
дження є позиція дослідника, що належний 
характер певної дії заснований на духов-
них і душевних якостях особистості й об-
ґрунтовується фактом загальної (суспільної) 
моральної виправданості певних вимог і 
норм поведінки. Моральне ж виправдання 
за Скенлоном досягається апеляцією до 
таких цінностей як-от справедливість, рів-
ність, терпимість, права людини, свобода 
слова. Тобто, міркування американського 
дослідника є ще одним підтвердженням, 
що етикою належного в обґрунтування 
моральних дій покладено універсальні цін-
ності, а між деонтологією і аксіологією іс-
нує тісний зв’язок.  

Наведений вище історичний екскурс 
щодо ґенези деонтології вказує на доволі 
тривалий період її дисциплінарного офор-
млення, який і досі не фіналізований. Нині 
класика деонтології персоналізована таки-
ми постатями як Джеремі Бентам, Імману-
їл Кант, Девід Росс, Гарольд Причард, 
Джон Роулз, Томас Скенлон. Ґенезо-
історичний аналіз перебігу розвитку деон-
тології на підставі історичного підходу до-
зволяє констатувати ситуацію множиннос-
ті трактувань її наукового статусу, що кон-
цептуалізується у таких її визначеннях: 
1) розділ етики (етика обов’язку) [5; 6; 7; 8]; 
2) наука про професійну поведінку [9; 10; 
11]; 3) прикладний розділ професійної ети-
ки, предметом якого є проблематика фор-
мування службового імператива, морально-
правових норм поведінки й професійного 
обов’язку фахівця у процесі реалізації про-
фесійних функцій [12; 13; 14; 15]. Зреш-
тою, вивчення наявних напрацювань у 
галузі деонтологічного знання дає підстави 
стверджувати про характерну для останніх 
десятиліть більшу інтенсивність деонтоло-
гічних досліджень прикладного характеру, 
намагання формалізувати теоретичні здо-
бутки деонтології у практичному контексті 
(різних варіантах професійного комуніка-

тивного простору в основі яких відношен-
ня «людини – людина» і «фахівець – клієнт») 
[10–19].  

Фактичним наслідком означеної науко-
вої ситуації у царині деонтологічного знан-
ня є своєрідне звуження змісту терміну 
«деонтологія» до характеристики проблем 
людського обов’язку, що потрактовується 
як внутрішнє переживання примусу, що 
задається етичними цінностями. «Деонто-
логія намагається науково обґрунтувати 
необхідність свідомого підпорядкування 
особистих інтересів потребам суспільства у 
гармонійному поєднанні особистого і суспі-
льного» [20, с. 56]. Водночас, у сучасній 
моральній філософії деонтологію прийнято 
відносити до нормативних теорій, а основ-
ним предметом її досліджень визнається 1) 
природа вибору належної поведінки (до-
тримання обов’язку) [21], 2) з’ясування то-
го, що є або має бути нормою, заснованою 
на людському обов’язку, 3) визначення орі-
єнтирів для фахівця певної галузі стовно 
бажаної чи небажаної поведінки під час 
виконання його/її професійних обов’язків 
[7]. Особливе місце у переметному полі де-
онтології займає проблематика обґрунту-
вання ідеалу, норм й зв’язку між ними, 
оскільки вказані феномени постають як 
фундаментальні фактори морального регу-
лювання [22]. З іншого боку, «принципова 
відмінність між етикою та деонтологією, 
яка полягає у ставленні до основної цінно-
сті: в етиці – це мораль, в межах деонтоло-
гії – обов’язок» [6, с. 102]. Зрештою, деон-
тологічна етика усталено «вважає певні дії 
добрими, інші – поганими незалежно від 
наслідків, а з огляду на їхню відповідність 
чи невідповідність принципу, переконан-
ням,обов’язку» [23, с. 149]. 

В експертному середовищі прийнято 
вважати, що принциповою характеристи-
кою наявних нині деонтологічних концеп-
цій є обстоювання ідеї, «що (моральне) пра-
во (обов’язок, як потрібно діяти) визнача-
ється незалежно від (морального) блага. 
Деонтологічні теорії з необхідністю поро-
джують «категоричні імперативи» (тобто 
обов’язки, незалежні від будь-якої теорії 
добра). Тут наголос на діях, а не на резуль-
татах, як в утилітаризмі» [24]. Отож, класи-
чним трактуванням суті деонтології є наго-
лос на ідеї, що обов’язок людини – робити 
те, що є морально правильним, і уникати 
того, що є морально неправильним, неза-
лежно від наслідків цього [21]. Утилітари-
стське твердження про те, що моральність 
дії залежить від її наслідків з точки зору 
деонтології є хибним. 
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Серед міркувань щодо особливостей де-
онтологічної етики, можна зустріти пози-
цію, де деонтологія насправді акцентує 
увагу на цінності бути людиною і, при цьо-
му, наголошує на практичній важливості 
таких принципів міжособистісної комуні-
кації як-от: принципи (1) поваги до авто-
номії, (2) благодійності, (3) нешкідливості 
дій, (4) справедливості. Означені принципи 
водночас виступають фундаментальними 
гуманістичними цінностями, орієнтація на 
які зрештою сприяє максимізації людсько-
го щастя (полегшенню страждань). Додамо, 
що вказані принципи засадничі для деон-
тологічної етики й важливі в усіх її практи-
чних сферах – медичній, юридичній, еколо-
гічній, управлінський, комп’ютерно –
технологічній, педагогічній тощо.  

У напрацюваннях теоретиків деонтології 
можна відшукати обґрунтовану позицію, 
що деонтологічний підхід притаманний 
багатьом людським об’єднанням, які пок-
ладаються на моральні правила, які не міс-
тять жодних посилань на наслідки. При 
цьому психологи визнають, що наші мора-
льні міркування базуються, принаймні ча-
стково, на дотриманні неконсеквенціаліс-
тичних моральних правил, прищеплених у 
дитинстві (тобто виконання норм, без апе-
ляції до наслідків). 

З іншого боку, маємо обґрунтоване тве-
рдження, що деонтологія завжди органічно 
входила до системи духовної культури. «У 
міру ускладнення соціального життя, роз-
витку моральної та етичної культури суспі-
льство передавало все більший обсяг різних 
видів діяльності, що регулюють його життя, 
особливо під час вирішення конфліктів, 
спеціально виділеними та професійно під-
готовленим людям: лікарям, рятувальни-
кам, юристам, поліцейським та військо-
вим» [12, с. 50]. Не важко зауважити, що 
специфічною рисою представників згада-
них професій є можливість впливу на лю-
дину, її життя і здоров’я, гідність, права і 
свободи, життєві перспективи. Тому не 
дивно, що для тих професій, завданням 
яких є збереження, охорона і захист най-
вищої соціальної цінності – людини, а та-
кож забезпечення її прав і свобод, з часом 
поставало питання формування системи 
морально-етичних вимог до змісту відпові-
дної професійної діяльності. Іншими сло-
вами – виникала необхідність напрацю-
вання системи спеціальних деонтологічних 
знань. Першими з відповідною проблема-
тикою зіштовхнулися медики, згодом ідеї, 
принципи й норми деонтології поширилися 
і на інші професійні комунікативні просто-

ри в основі яких відношення «людини – 
людина» і «фахівець – клієнт». Наголосимо, 
що сьогодні одним із таких просторів є 
цифровий простір, який активно наклада-
ється на життєвий (екзистенціальний) про-
стір сучасної людини, а важливими 
суб’єктами творення і розвитку інфопрос-
тору є фахівців ІТ-галузі. Отож, звернення 
до деонтологічних аспектів професійної 
підготовки таких фахівців є цілком логіч-
ним і обґрунтованим. Зокрема, нині обго-
ворюється ідея формування кібернетичної 
деонтології як «системи норм, вимог та 
принципів належної професійної поведінки 
у сфері кібернетичних відносин» [9, с. 244]. 

Зрештою, відзначимо, що застосований 
нами змістовний підхід до вивчення фено-
мену деонтології шляхом аналізу наявних 
концептуальних її трактувань, змісту та 
функціональних завдань дозволяє ствер-
джувати, що деонтологія сьогодні побутує 
як наука, оскільки характеризується таки-
ми категоріями як системність, змістовна 
верифікація, практичність, інституцій-
ність. Деонтологія має свій об’єкт (комуні-
кативний простір у різних царинах суспі-
льного життя (виробництва)) і предмет (по-
ведінка суб’єктів певного комунікативного 
простору у зв’язку з характерними для цьо-
го простору нормами, вимогами й принци-
пами морально-етичного характеру). Деон-
тологічному знанню притаманний власний 
понятійно-категоріальний апарат, який 
незалежно від специфіки комунікативного 
простору, до якого застосовується деонто-
логічний підхід – медицина, юриспруденції, 
управління, соціальна робота, педагогіка, 
екологія тощо, прийнято відносити поняття 
«належне», «обов’язок», «імператив», «відпо-
відальність», «деонтологічний підхід» [14; 
21; 26; 27]. Вказані поняття безперечно 
входять у понятійний тезаурус проблема-
тики ціннісно-деонтологічної підготовки 
майбутніх фахівців ІТ-галузі, а тому потре-
бують спеціальної дослідницької уваги.  

Поняття «належне» для деонтології відіг-
рає принципову роль, адже власне термін 
«деонтологія» грецького походження і в 
перекладі означає науку про належне. Ка-
тегорія належного, протилежна сущому, 
застосовується в осмисленні моральних 
ідеалів. При цьому належне має мотива-
ційний та програмуючий характер, визна-
чає напрямок руху від наявного стану до 
бажаного (ідеального): «належне, пронизу-
ючи усю структуру людської діяльності, є 
інтенціонально-процесуально-
результативним порівнянням фактичної 
реальності та її ціннісно-орієнтованої мо-
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дифікації, що іде у далеку перспективу, та 
що переводиться зусиллями людей з потен-
ційної можливості в актуальну дійсність» 
[26, с. 81]. Наслідком такого порівняння є 
практична промоція певних цінностей в 
актуальну дійсність, їхнє опредмечування. 
Дихотомія феноменів «суще» і «належне» 
відкриває шлях у перспективу, реальні 
обриси якої ґрунтуються на цінностях, що 
їх людина сприйняла як належні, як свої 
внутрішні імперативи – цінності-норми. 
Належне також можна охарактеризувати 
як ідеальний проєкт майбутнього. В аксіо-
логічному контексті належне є підстави 
віднести до позитивних цінностей, адже 
належного прагнуть, воно перевершує су-
ще і в діалектичній єдності з ним визначає 
бажане майбутнє. 

Важливою для нашої дослідницької про-
блематики є аргументована думка, що ети-
кою належного в обґрунтування моральних 
дій покладено універсальні цінності (зреш-
тою, цінності в принципі). «Обов’язки особи 
повинні відповідати не тільки закону чи 
загальноприйнятим принципам, але й ви-
пливати з бажання діяти відповідно до цих 
цінностей»[27, с. 117]. З цієї думки логічна 
1) констатація зв’язку між сформованістю і 
рівнем аксіологічної культури й змістом 
життєдіяльності (зокрема, професійної дія-
льності), а також 2) визнання того факту, 
що реалізація належного набуває/не набу-
ває морального характеру залежно від 
сприйнятих особою цінностей-ідеалів і цін-
ностей норм.  

Прикметно, що категорія належного не є 
статичною: «воно (належне – автор) є варі-
ативною та може змінюватися залежно від 
багатьох факторів – часового, просторово-
го, ментального, світоглядних та комуніка-
тивних ознак тощо». Вказане має принци-
пове значення, адже зумовлює динаміч-
ність деонтологічних приписів, їхню коре-
ляцію з поточною і прогнозованою суспіль-
но-історичною ситуацією. 

Реалізація належного вочевидь 
пов’язана з реалізацією деонтологічних 
правил. Типовим для таких правил є: 1) ці 
правила виконання обов’язків виражають 
імперативи або накази, що їм має корити-
ся людина; 2) правила можуть бути як по-
зитивними, так і негативними (чини, щоб 
було добре/не чини, бо буде погано); 
3) ефективна реалізація деонтологічних 
правил передбачає чітке розуміння сфери 
застосування правила та оцінку того, чи 
підпадає дія або поведінка під цю сферу 
або виходить за межі цієї сфери. Зрештою, 
з уявлень про належне постають вимоги, 

правила й обов’язки, виконання яких, ма-
ючи морально-орієнтований характер, ці-
нується й є цінністю деонтологічного по-
рядку. Отже, належне потрактовуємо як 
ціннісний орієнтир, що визначає обриси 
майбутнього й способи його практичного 
досягнення шляхом дотримання норм і 
правил, а також через виконання прийня-
тих особою обов’язків.  

Ще одним принциповим поняття деон-
тологічного ряду є поняття «обов’язок». На 
побутовому рівні обов’язок визначається як 
необхідність виконувати певні дії або до-
тримуватися певних настанов, що забезпе-
чується або зовнішнім примусом, або внут-
рішнім переконанням. Між тим, глибше 
вивчення феномену обов’язку вказує на 
його багатогранність й специфічність.  

Показовим є той факт, що нині в етиці 
напрацьовані різні способи розрізнення 
змісту обов’язку, зокрема варто згадати 
такі дихотомії як-от 1) обов’язок стосовно 
самого себе й обов’язок стосовно інших 
людей (І. Кант), 2) обмежуючі (негативні 
обов’язки) і розширювальні (позитивні 
обов’язки) (І. Кант), 3) обов’язки людини і 
обов’язки громадянина (С. Пуфендорф), 
4) природні обов’язків і обов’язки у деонто-
логічному дискурсі (Дж. Ролз). Крім того, 
предметом обговорення й засобами конс-
труювання етичних концептів є такі фено-
мені як-от моральний обов’язок, релігійний 
обов’язок, суспільний (загальносоціальний) 
обов’язок, універсальний обов’язок, профе-
сійний обов’язок і корпоративний 
обов’язок. Зрештою, саме обов’язок постає 
джерелом імперативу і вимагає коритися 
моральним законам, поступитися власни-
ми потребами і подолати особисті схильно-
сті. «Тільки обов’язок, а не який-небудь 
інший мотив (схильність, почуття та інше), 
надає вчинку моральний характер».  

Основою деонтологічної етики при ухва-
ленні морального рішення є моральний 
обов’язок: люди повинні виконувати свій 
моральні обов’язки, а не розмірковувати 
про можливі наслідки своїх дій. Американ-
ський знавець етичних концепцій Джеймс 
Рейчелс аналізуючи феномен морального 
обов’язку, наголошує на тому, що він не 
залежить від наших бажань. Моральні ви-
моги мають категоричний характер, а їхня 
реалізація не завжди приносить безпосере-
днє задоволення виконавцю. Втім, мораль-
ний вчинок і гедоністична поведінка, як 
правило, на різних полюсах, вказує Рей-
челс [28, с.121]. Зауважимо, що і згідно з 
Кантом [29], чинити правильно означає 
зважати не на наслідках дій, а на ґрунту-
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ватися на доброму намірі вчинення цих 
дій. Люди зобов’язані діяти правильно, на-
віть ризикуючи завдати собі шкоди. З део-
нтологічної точки зору, обов`язок визнача-
ється як необхідність слідування певній 
моделі поведінки, що виражається у вико-
нанні певних дій або утриманні від їх здій-
снення. Водночас, особливістю обв’язку є 
те, що він інтегрує в собі внутрішню мора-
льну необхідність виконання об’єктивно 
існуючих суспільних зобов’язань, необхід-
ність визначеної лінії поведінки, що дикту-
ється потребами суспільства. 

Наголосимо, що моральне зобов’язання 
може виникати із зовнішнього чи внутріш-
нього джерела, наприклад, набору правил, 
властивих всесвіту (етичний натуралізм), 
релігійного закону або набору особистих чи 
культурних цінностей (будь-яка з яких мо-
же суперечити особистим бажанням) [28]. 
Розмірковуючи на тему обов’язків амери-
канський мислитель Джон Ролз вказував 
на те, що на відміну від природних 
обов’язків (наприклад, обов’язок допомага-
ти нужденному, обов’язок не завдавати 
шкоди іншим; обов’язок не завдавати не-
потрібних страждань), обов’язки у деонто-
логічному дискурсі стосуються встановле-
них правил участі в справедливих соціаль-
них інститутах, якими кожен із нас корис-
тується щодня. Фактично, у Ролза 
обов’язки є наслідком добровільних рішень 
кожного морального індивіда щодо норм і 
принципів функціонування суспільства. 

Висновки. Принциповим моментом для 
розуміння феномену обов’язку є його трак-
тування як внутрішньої настанови особи 
чинити керуючись певними нормами й 
цінностями [24, с. 442]. Аби виконувати 
керуючу функцію, норми і цінності повин-
ні мати схвалення і визнання у межах пев-
ного соціуму, або у межах певного комуні-
кативного простору (наприклад, професій-
ної спільноти фахівців ІТ-галузі).  

З цього випливає, що у виконання 
обов’язку насправді закладено позитивна 
ціннісна орієнтація, але реалізація її пе-
редбачає самостійне, усвідомлене вольове 
зусилля. Здатність до такого зусилля пе-
редбачає сформованість аксіологічної й 
деонтологічної компетентностей, що ко-
релює з утвердженням гуманістичної па-
радигми поступу сучасного інформаційного 
суспільства. Відтак феномен обов’язку має 
стати предметом осмислення й осягнення у 
процесі професійної підготовки майбутніх 
фахівців ІТ-галузі. 
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THE PHENOMENON «DEONTOLOGY» IN THE PROFESSIONAL TRAINING  
OF FUTURE IT INDUSTRY SPECIALISTS 

Summary. The article analyzes the study of the "de-
ontology" phenomenon, highlights the fundamental role of 
the deontological aspect in the professional training of 
future specialists in the IT industry. 

The results of a comparative analysis of experience 
and existing conceptual interpretations, content and func-
tional tasks of deontology are presented. It is emphasized 
that the basic thesis of our research is the high-quality 
professional training of IT specialists, which is impossible 
without the formation of an axiological culture and deonto-
logical type of thinking, which is confidently confirmed by 
the scientific materials of philosophers and modern re-
searchers. 

A fair consequence is the growing attention to the edu-
cational component of forming a corps of specialists in the 
field of computer sciences and information technologies. 
So, the purpose of the article is to prove the thesis that 
high-quality professional training of specialists in the IT 
industry is impossible without the formed deontological 
competence. 

It is noted that in scientific practice, several terms are 
simultaneously used to denote the relevant section of 

ethics: deontology, ethics of duty, theory of what is prop-
er. In our reasoning, we will mainly use the term "deontol-
ogy", which at one time was introduced into scientific 
circulation by the British thinker Jeremy Bentham in the 
1834 work "Deontology or the Science of Morality". It is 
revealed that the ethics of what is appropriate in the 
justification of moral actions are based on universal val-
ues (after all, values in principle).  

It is pointed out that the implementation is promising. 
It is noted that a positive value orientation is actually 
embedded in the fulfillment of the duty, but its implemen-
tation requires an independent, conscious effort of will. 
Therefore, the perspective of understanding and under-
standing the phenomenon of duty in the process of pro-
fessional training of future specialists in the IT industry is 
indicated. 

Keywords: high education; professional education; 
deontology; Science of Moralitу; IT specialists 
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ПЕРСПЕКТИВИ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ ВІЙСЬКОВИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ  
У СИСТЕМІ ВВНЗ 

Аналізуються перспективи підготовки фахі-
вців військових спеціальностей у системі вищих 
військових навчальних закладів, на основі тео-
ретичного дослідження проблем військової осві-
ти в Україні.  

Розглядаються проблеми підготовки фахівців 
військових спеціальностей через призму досвіду 
АТО, ООС та під час бойових дій. Визначено 
чинники опору оновленню та інноваціям у сис-
темі підготовки військових фахівців вищих вій-
ськових навчальних закладів.  

Охарактеризовано основні чинники уточ-
нення вимог до професійної підготовки військо-
вих фахівців, серед них: а) активізація наукових 
досліджень у напрямку вивчення бойової та 

повсякденної діяльності підрозділів ЗСУ; 
б) збільшення кількості навчальних годин та 
ресурсного забезпечення для практичних за-
нять; в) поява суспільного запиту на форму-
вання у фахівця: лідерських якостей, уміння 
працювати в команді, розвинених навичок про-
тидії інформаційно-психологічному впливу, 
вміння налагоджувати комунікацію та військо-
во-цивільну співпрацю.  

Дано характеристику перспективам удо-
сконалення підготовки фахівців у вищих війсь-
кових навчальних закладах, зокрема: застосу-
вання в освітньому процесі інформаційних тех-
нологій; розвиток компетенції поводження з 
озброєнням та військовою технікою; розвиток 
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особистісно-професійних якостей молодого офі-
цера (лідерства, комунікативних здібностей, 
морально-психологічної підготовки). 

Ключові слова: військова освіта; підготовка 
молодшого офіцерського складу; вищі військові 
навчальні заклади; інформаційні технології в 
освіті; військово-цивільне співробітництво. 
 

Постановка проблеми. Події останньо-
го десятиріччя у внутрішньо- та зовніш-
ньополітичному житті України спричинили 
масштабні та невідворотні зміни в усіх 
сферах функціонування держави. У світлі 
посягань Російської Федерації на територі-
альну цілісність та державний суверенітет 
України, Збройні Сили України (далі – ЗСУ) 
перебувають в епіцентрі цих змін. Відпо-
відь потужному супротивнику та підви-
щення обороноздатності держави зумовили 
мобілізацію військового потенціалу та про-
ведення модернізації армії. Ресурсне за-
безпечення цих змін, у свою чергу, опира-
ється на інші сфери життєдіяльності дер-
жави, провідна роль серед яких належить 
системі вищої військової освіти. 

Від якості бойової підготовки молодших 
офіцерів залежить ефективність підрозді-
лів на тактичному рівні; від їх навичок 
поводження з озброєнням та військовою 
технікою – людський та матеріальний ви-
мір втрат під час бойових дій; від розвине-
ності особистісно-професійних якостей 
молодих офіцерів залежать уміння мотиву-
вати підлеглих, протидіяти інформаційно-
психологічним впливам противника, ефек-
тивно комунікувати із оточенням, тощо. Ці 
та інші професійні якості набувають особ-
ливого значення в умовах поточної війни. 

Огляд останніх досліджень та публі-
кацій. Виклики гібридної війни стали зна-
чним поштовхом для розвитку сучасної 
військової науки в Україні. Багатоаспект-
ність проблематики підготовки фахівців у 
навчальному середовищі вищих військових 
навчальних закладів (далі – ВВНЗ) підкрес-
лює наявність численних галузевих дослі-
джень, які розкривають ті чи інші аспекти 
підготовки фахівців у працях таких дослі-
дників як І. Баркатов, О. Білобородов, 
А. Дерев’янчук, Н. Козир, Л. Новосад, 
В. Тюрін, Д. Чопа, В. Фарафонов та інших. 
Цим зумовлена необхідність в узагальненні 
накопиченого матеріалу та у характерис-
тиці головних тенденцій військової освіти в 
Україні. 

Метою статті є характеристика перспе-
ктив підготовки фахівців військових спе-
ціальностей у системі ВВНЗ, на основі тео-
ретичного дослідження проблем військової 

освіти в Україні. Досягнення поставленої 
мети передбачає виконання наступних 
завдань: 

– характеристику прогалин у 
професійній готовності фахівців, які 
виявили себе на початку російсько-
українського збройного конфлікту у 
Донецькій та Луганській областях; 

– визначення чинників, які зумовлюють 
внутрішній спротив заходам із 
модернізації та оновлення системи 
підготовки військових фахівців у ВВНЗ; 

– характеристику перспектив 
удосконалення підготовки фахівців у 
ВВНЗ, зокрема: застосування в освітньому 
процесі інформаційних технологій; 
розвиток компетенції поводження з 
озброєнням та військовою технікою; 
розвиток особистісно-професійних якостей 
молодого офіцера – лідерства, 
комунікативних здібностей, морально-
психологічної підготовки. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Набутий Збройними силами 
Україні (далі –  ЗСУ) досвід участі в анти-
терористичній операції (далі – АТО), опера-
ції об’єднаних сил (далі – ООС) та підчас 
ведення бойових дій виявив ряд прогалин 
у системі підготовки офіцерського складу у 
багатьох аспектах. 

Разом із необхідністю подолання вище-
названих проблем інституційний дизайн 
реформи військової освіти було окреслено 
курсом на інтеграцію із безпековим сере-
довищем країн Європи та НАТО. Це праг-
нення було легітимізовано змінами до аб-
зацу п’ятого преамбули Конституції Украї-
ни, прийнятими парламентом у 2019 році 
[1]. Втілення у життя цих змін поставило 
необхідність: а) перетворення безпекових 
та оборонних систем в Україні для їх суміс-
ності із структурами країн-членів Альянсу; 
б) оновлення програм та змісту підготовки 
молодших офіцерів на основі стандартів 
європейської військової освіти. 

Як кожній складній системі військовій 
освіті притаманні специфічні динамічні 
процеси, які зумовлюють виникнення вну-
трішньо-організаційного опору інноваціям 
[2, с. 9–10; 3, с. 155–167]. 

Дослідники інноваційного розвитку сис-
теми військової освіти використовують 
декілька класифікаційних категорій для 
дослідження джерел цих конфліктів. У пе-
ршу чергу, розглядають вплив агентів зов-
нішнього (інституційного) та внутрішнього 
(функціювання закладу військової освіти) 
середовища [4, с. 175–176; 5, с. 43–44]. 
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На інституційному рівні актуалізується 
проблематика: а) співіснування, гармоні-
зації та взаємодії систем військової та ци-
вільної освіти; б) самореалізації курсантів 
та військових фахівців у професійному, 
соціальному, науково-освітньому просторі; 
державної політики у сфері військової 
освіти (вираженої через управління мере-
жею ВВНЗ, розміщенням державного за-
мовлення на підготовку фахіців у ЗСУ, то-
що). 

На рівні внутрішнього середовища 
ВВНЗ досліджуються перешкоди, що ви-
никають у процесі функціювання закладу 
та управління ним. Особливо наголошуєть-
ся на таких суперечностях внутрішнього 
впливу: 

– зниження мотивації та активності 
постійного і змінного складу на всіх рівнях 
навчальної, методичної, наукової, 
повсякденної діяльності; 

– відсутність системних засад у 
проектуванні та реалізації компетентнісної 
моделі військового фахівця за обраною 
спеціальністю (спеціалізацією); 

– орієнтованість навчальних дисциплін 
на застарілі зразки озброєння, військової 
техніки, бойового застосування, що не 
відповідають сучасному стану військово-
технічної науки та практики; 

– невідповідність застосовуваних 
технологій навчання вимогам формування 
та розвитку у військових фахівців 
компетентностей, системних знань, умінь, 
навичок; 

– низька об’єктивність оцінювання 
знань, умінь, навичок курсантів; 

– зниження в діяльності науково-
педагогічних працівників рівня навчально-
методичної, наукової роботи; 

– порівняно низький рівень організації 
військово-освітнього процесу, його інфор-
маційного, науково-методичного, матері-
ального-технічного забезпечення [5, с. 43–
44]. 

За природою виникнення чинники опо-
ру нововведенням поділяють на чинники: 
а) фінансового та ресурсного забезпечення; 
б) законодавчого та нормативного регулю-
вання; в) якості управління ВВНЗ; г) роз-
витку та виховання особистості у навчаль-
ному процесі. Подолання впливу окремих 
чинників не потребує додаткових ресурсів 
і здійснюється самими учасниками навча-
льного процесу (або суб’єктів управління 
ним) під час виконання функціональних 
завдань, шляхом впровадження заходів із 
підвищення виконавської дисципліни, че-
рез формування мотивації для професійно-

го зростання, тощо. Водночас, поява нових 
чинників опору є закономірною та зумов-
лена природою процесу розвитку. На дум-
ку дослідників, подолання нових супутніх 
викликів і є тією рушійною силою, яка 
стимулює систему військової освіти до не-
перервного та динамічного розвитку на 
сьогодні та у майбутньому [5, с. 43–44]. 

Порівняльний аналіз виявлених проблем 
професійної готовності молодших офіцерів 
та чинників внутрішньосистемних конфлі-
ктів у навчальному процесі дозволяє ви-
явити та характеризувати основні чинники 
уточнення вимог до професійної підготов-
ки військових фахівців у ВВНЗ. Ці вимоги 
взаємно зумовлені та узгоджуються у 
зв’язку з метою реформування військової 
освіти – забезпечення своєчасного враху-
вання запиту суспільства та потреб оборо-
ни у формуванні певних видів професійної 
компетентності військового фахівця. Та-
кими чинниками є наступні: 

– активізація наукових досліджень у 
напрямку вивчення бойової та 
повсякденної діяльності підрозділів ЗСУ-
учасників бойових дій з метою виявлення 
напрямків доповнення, коригування 
методології та змісту підготовки фахівців у 
ВВНЗ; 

– збільшення кількості навчальних годин 
та ресурсного забезпечення для 
практичних занять із військовою технікою 
та озброєнням; 

– збільшення годин занять, які 
проводяться військовослужбовцями-
учасниками бойових дій; 

– розширення співпраці українських 
ВВНЗ із освітніми закладами держав-
учасниць ЄС та НАТО; 

– поява суспільного запиту на 
формування у фахівця лідерських якостей, 
уміння працювати в команді, розвинених 
навичок протидії інформаційно-
психологічному впливу, вміння 
налагоджувати комунікацію та військово-
цивільну співпрацю. 

Огляд механізмів формування компете-
нтностей у структурі професійної готовно-
сті військових фахівців виходить за межі 
даного дослідження, тож зосереджуємо 
увагу на напрямках, які, на нашу думку, 
визначатимуть зміст розвитку військової 
освіти на найближчі роки. 

Чільне місце тут належить застосуванню 
у навчальному процесі ВВНЗ інформацій-
них технологій. Наукові дослідження 
останніх років показують їх ефективність 
для розвитку навичок планування та так-
тики підрозділів [6, с. 7–11; 7, с. 103–108; 
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8], формування практичних навичок із 
військово-технічних дисциплін [9, с. 151–
154; 10, с. 127–134], дистанційної освіти, 
контролю знань, організації спільної роботи 
над навчальними кейсами [11, с. 97–100] 
та ін. 

Загалом інформатизація військової осві-
ти створює нові можливості для оновлення 
методології викладацької та змісту навча-
льних програм, забезпечуючи: 

– індивідуалізацію навчання; 
– забезпечення доступу до навчальних 

матеріалів в умовах інтеграції освітнього 
процесу з повсякденною та бойовою 
діяльністю військ; 

– можливість продовження військової 
освіти без відриву від місця проходження 
служби, тощо [12]. 

Формування системи комплексного ін-
формаційного забезпечення військово-
освітнього процесу переслідує мету підви-
щення якості теоретичної та практичної 
підготовки військових фахівців. Вважаємо, 
що провідна роль у досягненні цієї мети 
належить таким навчальним технологіям. 

1. Ігрове моделювання завдань бойової 
та повсякденної діяльності (кейс-метод) 
дозволяє курсантам ознайомлюватися із 
типовими ситуаціями діяльності військо-
вих фахівців, та в ігровій формі опанову-
вати і перевіряти необхідні для виконання 
функціональних обов’язків знання, навич-
ки та вміння. Одним із прикладів таких 
технологій є «Пакет інтерактивних триви-
мірних візуалізацій бойових та навчальних 
епізодів», призначений для створення і де-
монстрації інтерактивних тривимірних 
візуалізацій дій підрозділів. На думку роз-
робників програмного комплексу, він може 
використовуватися для відображення епі-
зодів бойових дій із подальшим створен-
ням навчальних кейсів на їх основі для 
занять тактико-спеціальних дисциплін. 
Відповідно до загальних вимог такий кейс 
може містити: опис положення та сили 
сторін на момент бою, опис порядку дій 
сторін; інтерактивну тривимірну візуаліза-
цію місцевості, сторін та порядку дій; ре-
зультати фахового аналізу бою (навчальний 
матеріал); набір можливих, але не здійсне-
них, варіантів розвитку подій, питання для 
обговорення (методичні рекомендації для 
викладача); завдання для слухачів [13, с. 
20]. 

2. Інформаційні системи дистанційного 
навчання дозволяють набувати теоретич-
них знань та практичних вмінь з військо-
во-технічних та інших навчальних дисцип-
лін ВВНЗ при умові відсутності навчальних 

зразків озброєння та техніки, перебування 
курсанта поза межами навчального закла-
ду, тощо. Повнота засвоєння навчального 
програми забезпечується доступністю спе-
ціальних навчальних матеріалів у тексто-
вому або презентаційному вигляді, а також 
контрольних тестів, питань для перевірки 
засвоєння матеріалу. «З метою заохочення 
та мотивації засвоєння навчального конте-
нту автори ввели кросворди, філворди та 
інші матеріали, що знімають загальні на-
пруження, в той же час, спонукають до 
подальшого вивчення, викликаючи інте-
рес» [10, с. 133]. 

3. Мультимедійні віртуальні тренажери 
дозволяють сформувати практичні навич-
ки поводження із військовою технікою та 
озброєнням у віртуальному середовищі. 
Функціонально такі тренажери є комплек-
сами апаратних засобів, технологій, моде-
лей, програмних рішень, інформаційних 
ресурсів, методик, які використовуються 
для моделювання різноманітних сценаріїв 
застосування військової техніки та озбро-
єння, автоматизації отримання аналітич-
них та експертних оцінок якості виконан-
ня бойових завдань при оцінці підготовки 
екіпажів (підрозділів) [14, с. 125]. 

4. Сучасні інноваційні системи перевір-
ки знань, умінь та навичок є ефективні-
шими за традиційні, оскільки інтегрують у 
собі не лише комплекс оцінювання, але 
модуль повторення навчального матеріалу. 
Під час проходження навчальних тестів 
для користувача системи виводиться час-
тина навчального матеріалу, яка пов’язана 
із контрольними запитаннями. Таким чи-
ном, процедура перевірки не лише виявляє 
дійсний рівень систематичних знань кур-
санта, але й сприяє кращому за-
пам’ятовуванню навчального матеріалу. 

Розвиток особистісних професійних 
якостей молодого офіцера в умовах сього-
дення є чи не найважливішим завданням 
системи військової освіти. Досвід реальних 
бойових дій виявив, що «найбільш пробле-
мною є тактична ланка військового управ-
ління, оскільки переважна більшість моло-
дих командирів уникає персональної від-
повідальності» [15, с. 25]. Така професійна 
позиція молодих фахівців суттєво знижу-
ють боєздатність та ефективній дій підроз-
ділів під їх командуванням. 

З огляду на це є гостра потреба в офі-
церських кадрах із розвиненими лідерсь-
кими якостями. Лише такі командири 
спроможні ефективно організовувати та 
мотивувати підлеглий особовий склад для 
виконання завдань за призначенням, очо-
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лювати його і вести за собою, виявляючи 
при цьому відповідальність, впевненість, 
волю, характер [15, с. 25]. 

В умовах гібридної війни є надзвичайно 
актуальним уміння протидіяти інформа-
ційно-психологічним впливам противника 
та нівелювати їх вплив на моральний стан 
підлеглих та власний. Компетентність фа-
хівця у цій сфері включає вміння виявляти 
ознаки інформаційно-психологічних впли-
вів та формувати психологічний захисту 
від них. Вона передбачає розвиненість та-
ких морально-психологічних якостей як: 
сформована ціннісно-мотиваційна систе-
ма; патріотизм; особиста вмотивованість 
до проходження військової служби; почут-
тя відповідальності за психологічну атмос-
феру серед підлеглих та інших офіцерів; 
розвинені вольові та інтелектуальні якості; 
здатність до емпатії; розвинені комуніка-
тивні навички. 

Досвід гібридної війни переконливо за-
свідчив потребу в організації співробітниц-
тва між залученими до бойових дій підроз-
ділами та місцевим населенням (цивільно-
війського співробітництва). Основною ме-
тою такої співпраці є створення сприятли-
вих умов для виконання покладених на 
збройні сили завдань за призначенням, а 
також недопущення перешкоджання цій 
діяльності з боку місцевого населення у 
районах постійної дислокації військових 
частин і підрозділів, проведення військо-
вих операцій, на шляхах переміщення 
військ (сил) і під час запровадження захо-
дів правового режиму надзвичайного та 
воєнного стану, шляхом реалізації заходів 
ЦВС, спрямованих на формування позити-
вного іміджу ЗС, пошук ефективних форм 
взаємодії із цивільним населенням, а також 
мінімізацію негативного впливу на місцеве 
населення факторів застосування військ 
(сил), досягнення мети військової операції 
[16, с. 17]. 

Військово-цивільне співробітництво і є 
важливим фактором стабілізації соціальної 
та безпекової ситуації на звільненій місце-
вості, зокрема, через: відновлення діяльно-
сті місцевої влади, суб’єктів економічної 
діяльності, суб’єктів соціальної сфери, від-
новлення роботи інших інфраструктурних 
об’єктів.  

Висновки. Узагальнення всього вище-
наведеного дозволяє констатувати, перс-
пективи підготовки фахівців військових 
спеціальностей розкриваються у чотирьох 
основних напрямках. Ними є: 1) модерні-
зація системи військової освіти, яка перед-
бачає оновлення кадрового складу науко-

во-педагогічних працівників; 2) оновлення 
матеріальної бази освітнього процесу шля-
хом отримання навчальних зразків нової 
військової техніки та озброєння, а також 
необхідного обладнання для використання 
інноваційного освітнього програмного за-
безпечення; 3) оновлення навчальних про-
грам з військово-технічних дисциплін та 
значне збільшення обсягу часу, відведеного 
на практичні заняття; 4) зміна парадигми 
виховної роботи у ВВНЗ з акцентом на фо-
рмування психологічних та професійних 
якостей військового фахівця, зокрема, лі-
дерства, особистісної ціннісно-мотива-
ційної системи, розвинених вольових та 
інтелектуальних якостей, комунікативних 
навичок. 

Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо у вивченні досвіду підготовки 
військових фахівців у системі вищих на-
вчальних закладів європейських та євроат-
лантичних держав через призму форму-
вання їх готовності до протистояння в 
умовах гібридної війни. 
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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ  
СТАРШОЇ ПРОФІЛЬНОЇ ШКОЛИ В УКРАЇНІ 

Проаналізовано проблеми та перспективи 
імплементації старшої профільної школи в 
Україні, проведено порівняльний аналіз з органі-
зації старшої профільної школи за кордоном, 
охарактеризовано специфіку закордонних про-
фільних шкіл. Уточнено основні поняття та 
категорії, що використовуються у профільній 
школі, завдання, принципи, форми та методи 
організації профільного навчання у старшій 
школі. 

Розкриваються нормативно-правові засади 
освітньої діяльності старшої профільної школи, 

її напрямки та можливості їх реалізації у відпо-
відних закладах освіти. Виокремлено ключові 
умови, що сприяють ефективній організації 
освітнього процесу у профільній школі, зокрема 
якісна допрофільна підготовка здобувачів осві-
ти та побудова їх індивідуальної освітньої тра-
єкторії тощо. 

Охарактеризовано ключові ролі вчителя 
профільної школи через призму розвитку та 
становлення особистості здобувача освіти, їх 
особливості та можливості у побудові ефекти-
вного освітнього процесу. 
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Старшу профільну школу представлено як 
цілісну систему, що дозволяє забезпечити на-
ступність між середнім закладом освіти та 
закладом вищої освіти для забезпечення реалі-
зації та становлення кожної особистості. 

Ключові слова: старша профільна школа; 
профільна освіта; профільне навчання; допро-
фільна підготовка; індивідуальна освітня трає-
кторія; гімназія; академічний ліцей; варіатив-
ність навчання. 

 
Постановка проблеми. У сучасних 

складних умовах російсько-української 
війни, питання розвитку та подальшого 
впровадження Нової української школи 
постає як ключова проблема у розвитку 
освіти України. Серед теперішніх викликів, 
що стоять перед освітньою спільнотою 
України – організація ефективної діяльнос-
ті старшої профільної школи. 

Згідно Концепції «Нова українська шко-
ла» 2016 р., Закону України «Про освіту» 
2017 р., Закону України «Про повну зага-
льну середню освіту» 2020 р. у старшій 
школі навчання має тривати три роки та 
надавати можливість учню отримати пев-
ний профіль вже з 2027 року. Проте наразі 
це питання набрало актуальності та стиму-
люється питання створення старшої про-
фільної школи вже цьогоріч поруч із ство-
ренням для здобувачів освіти на другому 
середньому рівні гімназій. Ключовим мо-
ментом при переході до профільної освіти 
вбачається відокремлення третього шкіль-
ного ступеня від другого та створення від-
повідних закладів освіти (академічні ліцеї, 
професійні ліцеї тощо). 

Аналіз досліджень і публікацій. Осно-
вні аспекти впровадження профільного 
навчання та створення старшої профільної 
школи відображено у низці публікацій 
освітніх діячів, педагогів та вчених, таких 
як А. Габ, Л. Гриневич, І. Кучерявий, 
Л. Липова, Т. Лукашенко, В. Малишев, 
В. Мархлєвскі, П. Хобзей, А. Сеїтосманов, 
О. Фасоля, Д. Шахнін, Н. Шиян та інші. 
Вчені розглядають старшу профільну шко-
лу як механізм самовизначення особистості 
та її реалізації у майбутньому, важливу 
складову неперервної освіти. 

Метою написання даної статті є аналіз 
проблем та перспектив розвитку і станов-
лення старшої профільної школи на тере-
нах України у теперішній час. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Проблема організації освітнього 
процесу у старшій профільній школі назрі-
ла у зв’язку з тим, що існуюча старша шко-
ла за змістовою та методичною складовою 
не змогла надалі задовольняти потреби 

сучасних учнів у ґрунтовних знаннях, жит-
тєвих компетентностях та практичних на-
вичках, що дозволили б їм у майбутньому 
швидше реалізуватися та знайти своє міс-
це у суспільстві. Здобувачам освіти необ-
хідно було поза межами школи здійснюва-
ти пошук додаткових, потрібних знань, 
щоб визначитися з майбутніми напрямка-
ми розвитку та діяльності. 

Звертаючись до закордонного досвіду і 
досліджуючи питання реформування сере-
дньої освіти, зокрема старшої школи, най-
більш вдалим виявився досвід країн з про-
фільною освітою у старших класах. Зокре-
ма, у Німеччині у старшій школі звужуєть-
ся зміст освіти та проводиться профорієн-
тація з вибору майбутньої професії; Фран-
ція також забезпечує профорієнтаційне 
спрямування старшої школи; у Японії 
профорієнтація називається «ранньою», бо 
передбачає визначення власних пріорите-
тів ще у середньому шкільному віці; США 
пропонують старшокласникам спіральні 
програми, за яких здобувачі освіти конце-
нтровано здобувають знання, тобто погли-
блено вивчають дисципліни з певної галузі; 
у Великій Британії – до здобувачів освіти 
застосовують тьюторські підходи та орієн-
тують молодь на добровільний вибір профі-
лю навчання тощо. Впровадження старшої 
профільної школи дозволяє учневі поглиби-
ти свої знання та здобути навички у пев-
ному напрямку, зорієнтуватися у виборі 
свого майбутнього профілю і готує його до 
подальшого навчання та працевлаштуван-
ня [1]. 

У світі на сьогодні поширені чотири фо-
рми організації профільного навчання: за 
рівнями складності; як підготовка до на-
вчання у закладах вищої освіти; за сфера-
ми соціальної діяльності (гуманітарний, 
технічний тощо); за дисциплінарним прин-
ципом (через добір предметів для вивчен-
ня). 

У Німеччині виокремлюються три типи 
профільних закладів: 

– загальна школа (Hauptschule), випуск-
ники якої отримують робітничі професії та 
можуть відразу працевлаштовуватися;  

– реальні училища (Realschule), які на-
дають глибші академічні знання, проте 
забезпечують готовність до практичних, 
робітничих професій; 

– гімназії (Gymnasium), де кожен заклад 
має свій профіль і готує випускників до 
вступу в університет. 

Старша профільна школа Франції також 
надає можливість молоді здобути освіту у 
трьох типах закладів: 
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– загальноосвітні ліцеї, що забезпечують 
економічний, гуманітарний, природничий 
напрями; 

– технологічні ліцеї, що дозволяють у по-
дальшому отримати освіту у сфері мене-
джменту, медицини, екології, сільського 
господарства, харчової промисловості то-
що; 

– професійні ліцеї, що надають практич-
ні навички і не передбачають подальшого 
навчання в університеті. 

Шведська профільна школа пропонує 
для випускників середньої школи низку 
програм гуманітарно-природничого чи 
професійно-технічного напряму. Здобувачі 
освіти, обираючи напрям та вивчаючи ди-
сципліни певного циклу, планують своє 
майбутнє навчання в університетах та 
концентровано вивчають ті дисципліни, 
які вивчатимуть у закладах вищої освіти. 
Таким чином, реалізується наступність та 
вдосконалюються професійні навички і 
компетентності. 

Досвід «фінської школи» у реалізації ідеї 
профільної старшої школи характеризуєть-
ся певною унікальністю та свободою для 
учнів. Це через те, що здобувачі освіти мо-
жуть обирати навчальні курси за своїми 
інтересами та спрямуванням, темп на-
вчання, реалізують власну особисту траєк-
торію розвитку через індивідуальні розкла-
ди тощо [1].  

У Америці старша профільна школа 
представлена у вигляді регіональних коле-
джів, де особливо значимим є варіативний 
освітній компонент. У ньому здобувачам 
освіти пропонується навчальні програми 
на вибір, які збагачені практичнокорисни-
ми знаннями та допомагають визначитися 
у виборі майбутньої професії. У межах цих 
програм учні можуть обирати один чи кі-
лька коротких за термінами курсів, що 
можуть передбачати облік аудиторних го-
дин, написання проєктів, тестування та 
сертифікат. 

Педагогічний процес у американських 
коледжах має гуманістичний характер та 
відбувається постійне інформування здо-
бувачів освіти стосовно навчальних курсів, 
кількості годин, дату та місце проведення 
занять, фаховість викладача тощо. Зазви-
чай, заняття відзначаються динамічним 
проведенням та практичною спрямованіс-
тю; викладачі враховують інтереси та пот-
реби учнів, їх індивідуальні особливості  
[2, с. 77]. 

У Болгарії курси за вибором впрова-
джуються як певна форма диференціації 
змісту навчання. Часто тематика цих кур-

сів не пов’язана зі шкільним змістом та має 
практичне спрямування. 

У старшій школі Китаю також практи-
куються факультативи та курси за вибо-
ром, що виконують функцію задоволення 
навчальних інтересів учнів та розванта-
жують освітні програми від надмірної кіль-
кості дисциплін. Тобто після вивчення 
обов’язкових предметів здобувачів освіти 
розподіляють за інтересами та здібностями 
за науковим і професійним спрямуванням. 

У багатьох зарубіжних країнах є певні 
спільні риси у організації профільної шко-
ли, наявності різновидів освітніх програм 
та навчальних курсів. Тобто є освітні кур-
си, що обов’язкові для вивчення всіма уч-
нями (загальноосвітні), є обов’язкові за ви-
бором (учні обирають їх із запропонова-
них), довільного вибору (крос-
дисциплінарні) та курси для самоосвіти. 

Популярності набуває використання мо-
дульного способу організації освітнього 
процесу у старшій школі, що дозволяє на-
близити освітній процес до потреб учнів та 
забезпечити їх майбутню адаптацію до 
подальшого навчання. Такий спосіб органі-
зації навчання у Швеції, Великій Британії, 
Італії тощо [2, с. 79]. 

В Україні в основу концепції профільно-
го навчання покладено дисциплінарний 
принцип, що передбачає вивчення блоків 
суміжних шкільних предметів та є найдо-
речнішим у практиці шкільної освіти. 

Старша профільна школа в Україні зорі-
єнтована дозволити учням 10–12 класів 
обирати між 5–6 профілями та побудувати 
індивідуальну освітню траєкторію розвитку 
особистості для забезпечення власної кон-
курентоспроможності на ринку праці. 

Звертаючись до ключових понять, що 
виокремлюють сучасні науковці, слід від-
значити, що профільна освіта – це процес 
індивідуального та диференційованого за-
своєння знань, основоположними ідеями 
якого є навчання учнів старших класів за 
інтересами, компетентностями, планами 
на майбутнє. 

Профільна школа – це юридично та ор-
ганізаційно відокремлений заклад серед-
ньої освіти, що поєднує академічний та 
професійний напрями підготовки учнів та 
передбачає практичну спрямованість осві-
ти, подолання відірваності знань від реа-
льного життя, посилення прикладного ас-
пекту знань. 

Виходячи з цього, профільне навчання – 
це різновид диференційованого навчання 
здобувачів старшої школи відповідно до 
їхніх освітніх потреб, нахилів, здібностей, 
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які зумовлені орієнтацією на їх майбутній 
професійний вибір; а профільна підготов-
ка – це формування в учнів готовності ро-
бити свідомий вибір подальшого профілю 
навчання [3].  

Отже, профіль навчання – це метод ди-
ференційованого здобуття освіти, що зорі-
єнтований на отримання знань у профе-
сійній сфері та передбачає поглиблене ви-
вчення циклу споріднених дисциплін. За-
звичай профіль закладу освіти обумовлено 
його ресурсами та можливостями, попитом 
на рівні регіону чи держави та суміжністю 
з планами на життя у старшокласників. 

На думку науковців та педагогів, основ-
ною метою профільного навчання стар-
шокласників – є забезпечення можливостей 
здобувачам освіти опанувати загальноосві-
тню профільну та початкову допрофесійну 
підготовку, забезпечення неперервності 
освіти впродовж усього життя, виховання 
особистості, що здатна до професійного 
зростання, мобільності і самореалізації у 
сучасних умовах. 

Серед основних завдань української 
профільної школи науковці виділяють такі: 

– створення умов для врахування пізна-
вальних і професійних інтересів, нахилів, 
здібностей і потреб особистості у процесі 
загальноосвітньої підготовки; 

– формування готовності в учнів до сві-
домого вибору майбутньої професії, забез-
печення умов для їх життєвого і професій-
ного самовизначення; 

– формування ряду компетентностей 
(соціальної, комунікативної, інформацій-
ної, технічної, технологічної тощо) в молоді 
на допрофесійному рівні; 

–  забезпечення наступності між загаль-
ною середньою і професійною освітою від-
повідно до обраного профілю [3]. 

Основні принципи, які лежать в основі 
організації профільного навчання – це роз-
поділ учнів за рівнем їх освітньої підготов-
ки, інтересами, потребами, здібностями 
(фуркації); варіативності і альтернативнос-
ті освітніх програм, методичного забезпе-
чення тощо; наступності і неперервності 
освітнього процесу; гнучкості (зміст і фор-
ми організації профільного навчання, мож-
ливість зміни профілю); діагностико-
прогностичної реалізованості (вияв здібно-
стей для орієнтації особистості з вибором 
профілю) [4]. 

Щоб забезпечити перехід старшоклас-
ників до профільного навчання у закладах 
середньої освіти необхідно дотримуватись 
ряду вимог. У першу чергу, необхідно за-
безпечити допрофільну підготовку учнів, 

що підготує їх до вибору профілю у стар-
шій школі. Це можна здійснити через гурт-
кову роботу, факультативи, олімпіади, кур-
си, шкільні товариства тощо. По-друге, 
через наступність і послідовність навчаль-
них програм, поглиблене вивчення окре-
мих предметів у базовій середній школі, 
забезпеченість закладу освіти для реалізації 
певного профілю (фінансова, навчально-
методична, кадрова тощо). 

Наступна вимога полягає у відповідності 
варіативної складової інтересам старшок-
ласників, інформуванні їх про можливі 
профілі навчання через соцопитування, 
анкетування, врахування потреб суспільс-
тва та ринку праці на національному та 
регіональному рівнях.  

Дотримуючись даних вимог, заклади 
профільної освіти, зокрема ліцеї, професій-
ні коледжі, наразі можуть запропонувати 
старшокласникам освітні програми за ака-
демічним чи професійним спрямуванням. 
Академічне спрямування профільного на-
вчання передбачає поглиблене вивчення 
окремих предметів, окрім визначеного 
стандартом профільної середньої освіти, та 
готує випускників до навчання у закладах 
вищої освіти. Професійне, у свою чергу, 
орієнтоване на отримання знань у певній 
професійній сфері з урахуванням здібнос-
тей, запитів і потреб здобувачів освіти [5]. 

Дослідивши особливості профільного 
навчання, їх можна відобразити шляхом 
моделювання. Тобто прослідкувати основні 
наявні компоненти профільного навчання 
від мети та завдання через змістове напо-
внення, методи та форми організації освіт-
нього процесу у профільній школі до ком-
петентнісно сформованої особистості випу-
скника [6]. 

 
Рис. 1. Пропонована модель профільного  

навчання у старшій школі 

Зокрема, навчальний профіль визнача-
ється добором навчальних дисциплін та їх 
змістовим наповненням та має забезпечу-
вати, окрім загальної підготовки здобува-
чів освіти, їх підготовку до майбутньої 
професійної діяльності. Для цього здійсню-
ється комбінування базових предметів, 
профільних дисциплін та курсів за вибором 
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учнів. Саме такий підхід дозволяє старшо-
класнику побудувати індивідуальну освіт-
ню траєкторію розвитку. 

Гнучку систему здобуття освіти у профі-
льній старшій школі забезпечує різномані-
тна комбінація навчальних дисциплін і 
курсів за вибором: базові – це обов’язкові 
предмети, інваріантні – спрямовані на за-
вершення загальноосвітньої підготовки, 
профільні розширеного змісту – спрямовані 
на підготовку випускників до наступного 
професійного навчання та елективні – реа-
лізують профільні предмети на високому 
рівні чи слугують внутрішньопрофільній 
спеціалізації навчання і побудові індивіду-
альних освітніх траєкторій [3, c. 38]. 

З метою забезпечення якісного профіль-
ного навчання у закладі середньої освіти, 
зокрема у профільній школі, необхідно 
здійснювати ефективну допрофільну підго-
товку ще на рівні гімназії та створити ор-
ганізаційно-педагогічні умови для реаліза-
ції індивідуальної освітньої траєкторії на-
вчання кожного здобувача освіти [5].  

Для проведення допрофільної підготов-
ки здобувачів освіти для свідомого вибору 
подальшого освітнього напряму, передба-
чається проходження ряду пропедевтич-
них етапів відповідно від віку учнів. У 1–4 
класі – ознайомчо-розвивальний, на якому 
відбувається ознайомлення з найпошире-
нішими професіями.  

Далі у 7 класі – аналітично-діагнос-
тичний етап – проводиться діагностика 
запитів і інтересів учнів. У 8 класі – рефле-
ксивно-підготовчий етап – можна прогно-
зувати напрями розвитку здобувачів освіти 
залежно від їх здібностей та інтересів, здій-
снити моделювання домінувальних видів 
освітньої діяльності підлітків залежно від їх 
мотивації. 9 клас як основний етап допро-
фільної підготовки дозволяє реалізувати 
змістові аспекти профільного навчання та 
перевірити готовність учня до вибору про-
філю, його здатність до засвоєння змісту за 
обраним профілем навчання тощо [3, 
c. 18]. 

Після тривалої допрофільної підготовки 
у старшій профільній школі (10–12 класах) 
можна буде ефективно здійснювати рете-
льну підготовку з профільних дисциплін, 
розробку майбутніх професійних планів і 
намірів учнів, забезпечити їх професійне 
самовизначення. 

Індивідуальна освітня траєкторія перед-
бачає освітній супровід особистості, що 
має певні нахили, здібності, бажання та 
забезпечення її освітнього маршруту через 
різноманітні види практичної діяльності. 

Зазвичай, індивідуальну освітню траєкто-
рію розвитку можна побудувати за напря-
мами профілізації, зокрема суспільно-
гуманітарний, технологічний, художньо-
естетичний, природничо-математичний, 
спортивний тощо. 

Роль вчителя у системі профільного на-
вчання є ключовою та керівною у створен-
ні освітнього середовища для досягнення 
компетентнісних результатів та забезпе-
чення неперервності та наступності у 
отриманні фахової освіти здобувачами. 
Для профільної школи потрібен вчитель – 
генератор ідей, творча людина з високим 
інтелектом. Він має бути науково-
компетентним, виявляти інтерес до розро-
бки і реалізації нових освітніх програм. 
Вчитель профільної школи має бути органі-
затором навчальної, дослідницької роботи, 
консультантом, наставником, мати хорошу 
фахову та методичну підготовку, вміти 
зацікавити учнів обраним предметом [3, 
c. 54]. 

Для забезпечення ефективності освіт-
нього процесу профільної школи вчителю 
необхідно брати на себе ряд обов’язків, 
зокрема фасилітатора освітніх процесів та 
медіатора з питань міжособистісної кому-
нікації для учнів старшої школи. 

Зважаючи на основне завдання вчите-
ля, допомогти здобувачу освіти сформува-
ти відповідні компетентності та забезпечи-
ти розвиток та становлення його особисто-
сті через створення відповідного освітнього 
середовища, він має володіти ґрунтовними 
знаннями у галузі педагогіки та психології, 
з повагою відноситися до всіх учасників 
освітнього процесу.  

Вчитель-фасилітатор повинен забезпе-
чити групову роботу та індивідуальне спів-
робітництво з учнями, обов’язковий зворо-
тній зв’язок, психолого-педагогічну підт-
римку, актуалізацію пізнавальних потреб 
учнів, умови для урізноманітнення досвіду 
їх пізнання, оптимізацію освітніх процесів 
для економії ресурсів та часу здобувачів 
освіти, врахування конструктивних потреб 
і бажань учнів у освітньому процесі, розви-
ток відповідальності всіх учасників освіт-
нього процесу і т.д. [2, с. 157]. 

У свою чергу, учні повинні вчитися са-
мостійно організовувати власну пізнаваль-
ну діяльність, мати зацікавлення до отри-
мання профільних знань та компетентнос-
тей у старшій школі та певні особистісні 
якості, такі як толерантність, активність, 
відповідальність, цілеспрямованість тощо. 
Наразі, серед умов ефективної організації 
профільного навчання – це надати здобу-
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вачам освіти більше свободи на самовира-
ження та саморозкриття власних здібнос-
тей та задатків під час навчання. 

Висновки. Таким чином, у перспективі 
старша профільна школа стане сходинкою 
для здобувачів освіти до отримання профе-
сійних знань та здобуття освіти на вищих її 
рівнях. Наразі відбулася модернізація іс-
нуючих закладів середньої освіти та у про-
цесі реформування змінився їх статус. На 
базі закладів середньої освіти створено 
«гімназії» та «ліцеї», які покликані забезпе-
чити профільною освітою здобувачів освіти 
певного освітнього округу. 

Серед ключових завдань сучасної освіти 
можна виокремити створення ефективної 
старшої профільної школи, що буде сприя-
ти забезпеченню життєвих потреб особис-
тості та її професійному становленню у 
майбутньому. Ці процеси покликані задо-
вольнити сучасні євроінтеграційні потреби 
суспільства, необхідністю формування но-
вих поколінь свідомих, активних громадян, 
переходом до компетентнісного підходу у 
формуванні особистості майбутнього фахі-
вця та бажанням молоді отримати якісну 
освіту, що відповідатиме їх покликанню, 
інтересам та міжнародним стандартам. 

Перспективою подальших розвідок мо-
же бути практичний аспект діяльності ста-
ршої профільної школи, її результативність 
та ефективність. 
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PROBLEMS AND PROSPECTS OF THE IMPLEMENTATION  
OF SENIOR SPECIALIZED SCHOOL IN UKRAINE 

Summary. The article analyzes the problems and 
prospects of the implementation of a senior specialized 
school in Ukraine, conducts a comparative analysis of the 
organization of a senior specialized school abroad, char-
acterizes the specifics of foreign specialized schools. The 
main concepts and categories used in specialized school, 
tasks, principles, forms and methods of organizing spe-
cialized education in high school have been specified. 

The relevance of the study is due to the creation of a 
senior specialized school alongside the creation of “gym-
nasiums” for those seeking education at the second sec-
ondary level. The key point in the transition to specialized 
education is the separation of the third school level from 

the second and the creation of appropriate educational 
institutions (academic lyceums, professional lyceums, 
etc.). 

The purpose of writing this article is to analyze the 
problems and prospects of the development and formation 
of a senior specialized school in the territory of Ukraine at 
the present time. 

Research methods – analysis of scientific and peda-
gogical literature, scientific publications of modern re-
searchers and teachers, generalization and systematiza-
tion of research results, etc.  

Results. The article reveals the normative and legal 
principles of the educational activity of the senior special-
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ized school, its directions and the possibilities of their 
implementation in the relevant educational institutions in 
comparison with foreign ones. The article summarizes the 
features of creating a senior specialized school and dis-
plays them through a model. 

The key conditions that contribute to the effective or-
ganization of the educational process in a specialized 
school are highlighted, in particular, high-quality pre-
professional training of students and the construction of 
their individual educational trajectory, etc. 

The individual educational trajectory involves the edu-
cational support of an individual who has certain inclina-
tions, abilities, desires and the provision of his education-
al route through various types of practical activities. Usu-
ally, an individual educational trajectory of development 
can be built according to the directions of profiling, in 
particular social and humanitarian, technological, artistic 
and aesthetic, natural and mathematical, sports, etc. 

The article describes the key roles of a specialized 
school teacher through the prism of the development and 
formation of the personality of the student of education, 
their features and opportunities in building an effective 
educational process. 

Scientific novelty. The scientific novelty of the research 
results is that, for the first time, a holistic analysis of the 
problem of creating a specialized school was conducted. 

The senior specialized school is presented as a complete 
system, which allows to ensure the continuity between 
the secondary education institution and the institution of 
higher education to ensure the realization and formation 
of each personality. 

Conclusions and prospects for further research. Cur-
rently, existing secondary education institutions have 
been modernized, and their status has changed in the 
process of reform. On the basis of secondary education 
institutions, “gymnasiums” and “lyceums” were created, 
which are designed to provide specialized education to 
students of a certain educational district. The creation of 
an effective senior specialized school will contribute to 
ensuring the vital needs of the individual and his profes-
sional development in the future. 

The perspective of further investigations can be the 
practical aspect of the activity of the senior specialized 
school, its effectiveness and efficiency. 

Keywords: senior specialized school, specialized edu-
cation, specialized training, pre-specialized training, indi-
vidual educational trajectory, gymnasium, academic 
lyceum, variability of training. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ У КОНТЕКСТІ  
ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНОЇ ПАРАДИГМИ 

Сучасна школа не досягає головної мети – 
підготовки випускників до життя. Відомо, що 
основними компетентностями, призначеними 
для формування в школі, є компетентності, які 
дозволяють навчатися, спілкуватися, працю-
вати в команді, самовизначатися. Йдеться про 
формування універсальних навчальних умінь і 
навичок, необхідних для вирішення різноманіт-
них завдань у реальних та/або змодельованих 
ситуаціях. У випадку з однопрофільною школою 
досягти цього дуже важко. 

Мета статті: розглянути та обґрунтувати 
основні положення підготовки педагогічних кад-
рів в системі педагогічної освіти в контексті 
запровадження в школі нової освітньої парадиг-
ми – трансдисциплінарного навчання. 

Методи. У статті використано методи 
аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування. 

Результати обумовлюються необхідністю 
запроваджувати трансдисциплінарні підходи до 
освітніх програм та готувати майбутніх спе-
ціалістів до використання трансдисциплінар-
ного підходу у вирішенні педагогічних проблем. 
Виходячи з цього, для підготовки вчителів до 
впровадження трансдисциплінарного підходу в 
системі педагогічної освіти необхідно вивчати 
такі курси: 

– дидактика трансдисциплінарного навчан-
ня в початковій школі; 

– дидактика міждисциплінарного навчання в 
гімназії; 

– дидактика трансдисциплінарного навчан-
ня в ліцеї (у старшій школі). 

Навчальна програма трансдисциплінарної 
освіти майбутнього вчителя має окреслювати 
загальнокультурні; загальнопрофесійні; профе-
сійні; міжпредметні розділи. 

Оскільки у фокусі трансдисциплінарної осві-
ти знаходяться не навчальні предмети, а про-
блеми, які можна розв’язувати за їх допомогою, 
необхідно готувати майбутніх учителів до 
розв’язання актуальних завдань. 

Логічно, що однією з форм трансдисципліна-
рної освіти у вищих навчальних закладах є на-
ставництво, причому студентам зазвичай 
потрібно декілька наставників. Для групи сту-
дентів, які приходять на практику в училище, 
має бути три наставники: 1) викладач кафед-

ри, відповідальний за методичну/дидактичну 
підготовку студента за фахом; 2) викладач 
кафедри, відповідальний за психолого-
педагогічну підготовку майбутнього вчителя 
та 3) викладач-наставник за фахом. 

Оригінальність. Трансдисциплінарний розділ 
у ВНЗ має містити кілька навчально-
методичних ліній:  

1) концептуальні основи формування транс-
дисциплінарної компетентності студентів;  

2) трансдисциплінарний дизайн;  
3) освітні стратегії та технології реалізації 

трансдисциплінарного підходу в початковій 
школі, гімназії. та ліцеї;  

4) дидактичне забезпечення трансдисциплі-
нарного підходу;  

5) оцінювання результатів діяльності школи 
в контексті трансдисциплінарної моделі осві-
ти. 

У Республіці Молдова, починаючи з 2019 ро-
ку, відповідно до навчального плану елементи 
трансдисциплінарності запроваджуються в 
початковій школі.  

Висновок. Для якісного впровадження транс-
дисциплінарного підходу в освітню практику 
необхідна системна підготовка педагогічних 
кадрів у закладах вищої освіти. 

Ключові слова: вчитель, педагогічний ВНЗ, 
професійні компетенції, трансдисциплінарна 
компетентність, трансдисциплінарна паради-
гма, зміст освіти, досвід Республіки Молдова. 
 

Постановка проблеми. Головне сучас-
не протиріччя області освіти у тому, що 
школа монодисциплінарна, а життя транс-
дисциплінарне. Отже, сучасна школа не 
досягає основної мети – підготовка випус-
кників до життя. Відомо, що основними 
компетентностями призначені для форму-
вання в школі це компетентності вчитися, 
спілкуватися, працювати у команді, жити 
(самовизначатися). Йдеться про форму-
вання універсальних навчальних умінь та 
навичок, необхідних для вирішення різних 
проблем у реальних та/або змодельованих 
ситуаціях. У разі монодисциплінарної шко-
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ли домагатися цього дуже складно. Цей 
підхід потребує більш високого рівня взає-
модії змісту навчальних дисциплін. Отже, 
необхідно впровадити ефективнішу освіт-
ню парадигму. Модель трансдисциплінар-
ного навчання у школі – освітня модель 
майбутнього [1]. 

Мета статті. Розглянути та обґрунтува-
ти основні положення підготовки педагогі-
чних кадрів на факультеті у контексті 
впровадження нової освітньої парадигми у 
школі – трансдисциплінарне навчання. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Термін «трансдисциплінарність» 
було запропоновано швейцарським психо-
логом та філософом Жаном Піаже у 1970 
році. «Після етапу міждисциплінарних дос-
ліджень, – писав він, – слід очікувати ви-
щого етапу – трансдисциплінарного, який 
не обмежиться міждисциплінарними від-
носинами, а розмістить ці відносини все-
редині глобальної системи, без суворих меж 
між дисциплінами». 

Трансдисциплінарний підхід – це пере-
хід від пріоритету понятійного мислення до 
концептуального, філософського осмислен-
ня світу і себе в ньому. Для такого підходу 
характерне ігнорування дисциплінарних 
кордонів, прояв міжкультурності, мульти-
культурності та глобалізації. Трансдисцип-
лінарний підхід представлений в Хартії 
трансдисциплінарності, яка була прийнята 
на Першому Всесвітньому конгресі з тран-
сдисциплінарності (Конвенто і Аррабіда, 
Португалія, 2–7 листопада). У різних краї-
нах розробляються проекти трансдисцип-
лінарної освіти вищої школи (Австрія, 
Франція, Австралія, Румунія, США). Приво-
дом для впровадження трансдисциплінар-
ності послужили рекомендації «Всесвітньої 
декларації про вищу освіту для XXI століт-
тя: підходи та практичні заходи», прийня-
тої в жовтні 1998 р. у Парижі в Штаб-
квартирі ЮНЕСКО на міжнародній конфе-
ренції з вищої освіти [2]. 

У Декларації Міжнародного конгресу 
«Який має бути університет майбутнього?» 
(1997, Локарно) йшлося про необхідність 
спеціальної підготовки викладачів, запро-
вадження трансдисциплінарних аспектів у 
навчальні дисципліни, створення центрів 
та робочих груп з трансдисциплінарних 
досліджень, проведення Інтернет-форумів. 
У 1998 р. у Парижі учасниками Міжнарод-
ної конференції ЮНЕСКО було прийнято 
«Всесвітню декларацію про вищу освіту для 
XXI століття: підходи та практичні заходи». 
У ній вказувалося на необхідність впрова-
дження трансдисциплінарних підходів до 

освітніх програм та навчання майбутніх 
фахівців використання трансдисциплінар-
ного підходу у вирішенні проблем. 

Вважаємо, що для підготовки вчителів 
до впровадження трансдисциплінарного 
підходу в навчанні слід вивчити на факу-
льтеті такі курси: 

– дидактика трансдисциплінарного на-
вчання у початковій школі; 

– дидактика трансдисциплінарного на-
вчання у гімназії; 

– дидактика трансдисциплінарного на-
вчання у ліцеї (у старшій школі). 

Формування трансдисциплінарної ком-
петентності майбутніх педагогів має бути 
підпорядковане системно-педагогічному 
підходу. 

Отже, Курикулум трансдисциплінарної 
освіти майбутніх вчителів повинен мати 
розділи: 

– загальнокультурний; 
– загальнопрофесійний; 
– професійний; 
– трансдисциплінарний. 
Трансдисциплінарний розділ має вклю-

чати навчально-методичні лінії: 
1) концептуальні основи формування 

трансдисциплінарної компетентності учнів; 
2) трансдисциплінарне проектування; 
3) освітні стратегії та технології для реа-

лізації трансдисциплінарного підходу в 
початковій школі, гімназії та ліцеї; 

4) дидактичне забезпечення трансдис-
циплінарного підходу; 

5) оцінювання шкільних результатів  
у контексті трансдисциплінарної моделі 
освіти. 

Виходячи з того, що у центрі уваги тра-
нсдисциплінарного навчання ставляться не 
навчальні предмети, а проблеми, які мо-
жуть бути вирішені за їх допомогою, необ-
хідно навчати майбутніх учителів вирішу-
вати відповідні проблеми [3]. 

Формування компетентностей майбутніх 
вчителів у реалізації трансдисциплінарного 
навчання має відбуватися у рамках Дуаль-
ної педагогічної освіти на другому ступені 
Болонської системи вищої освіти. 

Логічно, що однією з форм трансдисци-
плінарного навчання в ВНЗ є наставницт-
во, причому студентам необхідно кілька 
наставників, які навчають в рамках своєї 
дисципліни, що скоріше відноситься до 
проектування технологічних аспектів сис-
теми трансдисциплінарної освіти майбут-
ніх педагогів. Наставництво здійснювати-
меться в рамках Навчально-Дидактичного 
комплексу Школа-ВНЗ. Тим самим, при 
кожному Педагогічному ВНЗ має працюва-
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ти експериментальна школа або навчаль-
но-виховний заклад. Отже, для групи сту-
дентів, які проходять практику в школі, 
мають бути 3 наставники:  

1) викладач кафедри ВНЗ, відповідаль-
ний за методичну/дидактичну підготовку 
студента за спеціальністю;  

2) викладач кафедри, відповідальний за 
психопедагогічну підготовку майбутнього 
вчителя та 3) вчитель-наставник за спеціа-
льністю. 

Трансдисциплінарне навчання дозво-
лить вчителю успішно інтегруватися в ко-
манду різнопрофільних спеціалістів, розг-
лядати питання на стику професійних 
компетенцій, виходити за рамки традицій-
них знань та розробляти інноваційні рі-
шення реальних життєвих про-
блем/завдань. 

У цьому треба враховувати, що в освіт-
ньому просторі далеко ще не все має сенс 
розглядати на трансдисциплінарному рівні. 
Іноді цілком достатньо міжпредметного 
аналізу. Об'єктами трансдисциплінарного 
розгляду можна робити явища і процеси, 
які мають життєву значимість. 

Румунський дослідник, фізик Басараб 
Ніколеску, один із авторів парадигми тра-
нсдисциплінарності, розвинув ідею та на-
мітив її нові обриси. Через ступінь склад-
ності трансдисциплінарного підходу в осві-
ті це підхід, заснований на динаміці та 
взаємодії чотирьох рівнів освітнього втру-
чання: монодисциплінарного, мультидис-
циплінарного, міждисциплінарного та тра-
нсдисциплінарного. Слід підкреслити, що 
визнання характерного характеру цих під-
ходів означає ігнорування їх глибоко взає-
модоповнюючого характеру. 

В Республіці Молдова, починаючи з 
2019 р., згідно з Навчальним планом впро-
ваджуються елементи трансдисциплінар-
ності. Відповідно до Шкільного Курикулуму 
для початкової школи (2018 р.) та Навча-
льного плану школи в I–IV класах вже 
впроваджується трансдисциплінарний під-
хід у навчанні. Передбачаються сім транс-
дисциплінарних днів у кожному навчаль-
ному році, з першого по четвертий класи. 

Рекомендується вибирати: 
– на тижні, що передує міжсеместровим 

канікулам – 1 день; 
– на тижні, що передує великоднім ка-

нікулам – 1 день; 
– у травні місяці – 5 днів. 
Курикулум містить такі тематичні на-

прями: 
1. Патріотичне виховання. 
2. Виховання здорового образу життя. 

3. Екологічне виховання. 
4. Виховання сімейних цінностей. 
5. Підприємницьке виховання. 
6. Міжкультурне виховання. 
7. Суспільне виховання. 
Для кожного з цих напрямків рекомен-

дуються теми для вивчення, тобто рекоме-
ндуються теми для трансдисциплінарних 
днів. Наприклад: 

1 клас: Здоров'я у кожній порі року; 
2 клас: Мова – багатство народу; 
3 клас: Наша гордість – шко-

ла/село/місто; 
4 клас: Туристична експедиція: Мандру-

ємо нашою Молдовою [4]. 
Зазначаємо, що у трансдисциплінарні 

дні не проводяться уроки. Учні виконують 
різноманітні завдання, проводять дослі-
дження, експерименти, екскурсії, реалізу-
ють проекти STEM/STEAM тощо. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Для того, щоб якісно запро-
вадити трансдисциплінарний підхід на 
практиці, необхідно вже сьогодні на факу-
льтеті готувати педагогічні кадри. 

Басараб Ніколеску, стверджує, що «мо-
нодисциплінарність, мультидисциплінар-
ність, міждисциплінарність та трансдис-
циплінарність – це чотири стріли однієї й 
тієї ж дуги: знання» [5; 6]. 

Це слід завжди враховувати при органі-
зації якісного освітнього процесу у сучас-
ній школі та при професійній підготовці 
майбутніх педагогів. 
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PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE TEACHERS  
IN THE CONTEXT OF THE TRANSDISCIPLINARY PARADIGM 

Summary. Introduction. The modern school does not 
achieve the main goal – preparing graduates for life. It is 
known that the main competences intended for formation 
at school are the competences to learn, communicate, 
work in a team, live (self-determination). It is about the 
formation of universal learning abilities and skills neces-
sary to solve various problems in real and/or simulated 
situations. In the case of a monodisciplinary school, it is 
very difficult to achieve this. 

Purpose. To consider and substantiate the main provi-
sions of the training of pedagogical personnel at the facul-
ty in the context of the introduction of a new educational 
paradigm in the school – transdisciplinary training. 

Methods.The metods of analysis, synthesis, compari-
son, abstraction are used in the article.  

Results. It is necessary to introduce transdisciplinary 
approaches to educational programs and train future 
specialists to use a transdisciplinary approach in solving 
problems. We believe that in order to prepare teachers for 
the implementation of a transdisciplinary approach in 
education, the following courses should be studied at the 
faculties: 

– didactics of transdisciplinary education in primary 
school; 

– didactics of transdisciplinary education in gymnasi-
um; 

– didactics of transdisciplinary education at the lyce-
um (in high school). 

The curriculum of transdisciplinary education of future 
teachers should include sections:- general culture;- gen-
eral professional;- professional;- transdisciplinary. Based 
on the fact that the focus of transdisciplinary education is 
not on subjects, but on problems that can be solved with 

their help, it is necessary to train future teachers to solve 
relevant problems. 

It is logical that one of the forms of transdisciplinary 
education in higher education institutions is mentoring, 
and students need several mentors. There should be 3 
mentors for a group of students who come to practice at 
the school: 1) a teacher of the department of the universi-
ty, responsible for the methodical/didactic training of the 
student in the specialty; 2) a teacher of the department 
responsible for the psycho-pedagogical training of the 
future teacher and 3) a teacher-mentor by specialty. 

Originality. The transdisciplinary section in higher ed-
ucation institutions should contain educational and meth-
odological lines:1) conceptual foundations of the formation 
of students' transdisciplinary competence;2) transdiscipli-
nary design;3) educational strategies and technologies for 
the implementation of a transdisciplinary approach in 
elementary school, gymnasium and lyceum;4) didactic 
provision of a transdisciplinary approach;5) assessment 
of school results in the context of the transdisciplinary 
model of education. 

In the Republic of Moldova, starting from 2019, in ac-
cordance with the Curriculum, elements of transdiscipli-
narity are introduced in primary school. 

Conclusion. In order to qualitatively implement a 
transdisciplinary approach in practice, it is necessary to 
train pedagogical personnel at the faculty today. 

Keywords: teacher; pedagogical university; profes-
sional competences; transdisciplinary competence; trans-
disciplinary paradigm; content of education; experience of 
the Republic of Moldova. 
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УЧЕННЯ ПРО НАГОЛОС У МЕТОДИЧНІЙ СИСТЕМІ НАВЧАННЯ ФОНЕТИКИ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ СЛОВЕСНОСТІ 

Розкрито проблему сутності вчення про на-
голос у методичній системі навчання фонетики 
майбутніх учителів українського мовознавст-
ва.  

Сформульовано визначення понять «мето-
дична система навчання фонетики», «фонети-
ко-фонологічна система», спроєктовано специ-
фічні принципи навчання фонетики.  

Запропоновано класифікацію вправ (мотиву-
вально-орієнтованих, когнітивно-діяльнісних, 
аналітико-синтетичних, акцентуаційно-
акустичних), що сприятимуть опануванню 
вчення про наголос і становитимуть акценто-
логічне підґрунтя в системі навчання фонетики 
майбутніх учителів-словесників. В ученні про 
наголос простежено генезу акцентуації індійсь-
кої (ведійського санскриту) та грецької прамов 
як давніх форм праіндоєвропейської мови, 
з’ясовано фонетичну та морфологічну природу 
наголосу, визначено його вплив на акцентні 
особливості становлення української мови, про-
єктування методики навчання наголосу май-
бутніх учителів-словесників.  

Обґрунтовано необхідність розроблення ме-
тодів прогнозування розвитку акцентної сис-
теми української мови та методики її навчан-
ня.  

Ключові слова: учителі української 
словесності; наголос; учення про наголос; 
методична система навчання фонетики; 
фонетико-фонологічна система; наголос в 
індійській, грецькій прамовах; лінгводидактика; 
акцентологічні вправи. 

Постановка проблеми. У методичній 
системі навчання фонетики майбутніх 
учителів української мови і літератури, 
структурними складниками опанування 
якої є сегментні, надсегментні одиниці фо-
нетики, мовні явища фоностилістики, фо-
носемантики, лінгводидактичні, психолого-
педагогічні компоненти, особлива роль на-
лежить надсегментним засобам – наголосо-
ві та інтонації, «які накладаються на послі-
довність звукових одиниць і служать для 

об’єднання їх у значущі одиниці – слова, 
синтагми, висловлювання» [1, c. 303], слу-
гують основним засобом спілкування і є 
підґрунтям усного мовлення. 

Багатоаспектна функційність наголосу, 
аналіз його на засадах фонетичного, мор-
фологічного підходів, на порубіжжі мовних 
рівнів і субрівнів зумовлюють низку супе-
речностей та розбіжностей у потрактуванні 
самого поняття «наголос», спонукають до 
перегляду діахронічних особливостей учен-
ня про наголос, до аналізу означеного яви-
ща не лише в мовознавчих, але й у лінгво-
дидактичних джерелах, вишівських та 
шкільних підручниках, до пошуку нових 
методів, розроблення вправ з опанування 
системних знань про наголос, до 
з’ясування місця та ролі вчення про наго-
лос у методичній системі навчання фоне-
тики майбутніх учителів української мови і 
літератури.  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Наголос є невід’ємним складником 
історії розвитку української мови (Л. Була-
ховський, П. Житецький, А. Кримський, 
В. Німчук, І. Огієнко, Г. Півторак, О. Поте-
бня, Ю. Шевельов та ін.); підґрунтям ста-
новлення акцентології як самостійної нау-
ки про теоретичні основи, природу, функ-
ції наголосу (Р. Брандт, Л. Булаховський, 
Н. ван Вейк, З. Веселовська, В. Винниць-
кий, Г. Гірт, В. Задорожний, О. Павловсь-
кий, О. Потебня, В. Скляренко, Ф. де Сос-
сюр та ін.).  

 На сучасному етапі лінгвістичних дослі-
джень простежуємо наукові праці, у яких 
зосереджено увагу не скільки на сутності 
самого терміна «наголос», як на аналізі 
впливу його типів, видів, функцій на реалі-
зацію мовних явищ у мовленні, як-от: на-
голос у системі просодичних засобів 
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(Л. Герценберг, О. Іщенко, Є. Курилович, 
В. Матвієнко, О. Селіванова, Н. Таценко, 
Л. Ціпцюра та ін.); наголос та унормування 
українського мовлення (Н. Бабич, О. Бас-
Кононенко, І. Вихованець, К. Городенська, 
П. Дудик, С. Єрмоленко та ін.); закономір-
ності наголошування в українській мові 
(В. Винницький, М. Погрібний, М. Пазяк, 
В. Скляренко та ін.); фонічність, милозвуч-
ність, римованість у мовленні (П. Волинсь-
кий, І. Качуровський, В. Ковалевський 
Л. Мовчун та ін.); принципи, підходи ви-
вчення наголосових питань у лінгвістиці, 
діалектології, методиці навчання мови 
(З. Бакум, Т. Грязнухіна, С. Караман, 
Г. Кобиринка, Л. Комарова, М. Муравиць-
ка, Б. Пристай та ін.). 

Низку праць українських лінгвістів 
(О. Бондар, В. Вінницький, П. Вовк, 
М. Жовтобрюх, Ю. Карпенко, Г. Кобирин-
ка, С. Пономаренко, В. Скляренко та ін.) 
присвячено фонетико-морфологічній теорії 
вивчення наголосу.  

Вітчизняні лінгводидакти (З. Бакум, 
О. Блик, О. Горошкіна, О. Караман, С. Ка-
раман, Н. Тоцька та ін.) у методичних роз-
робках, підручниках для закладів загальної 
середньої освіти (профільний рівень) об-
ґрунтовують фонетичну природу словесно-
го наголосу.  

Аналіз значного обсягу навчально-
методичної джерельної бази (О. Авраменко, 
А. Ворон, О. Глазова, В. Заболотний, 
О. Заболотний, В. Новосьолова, М. Пенти-
люк, М. Плющ, В. Солопенко, А. Ярмолюк 
та ін.) відображає тенденцію превалюван-
ня як у вищій педагогічній школі, так і в 
закладах загальної середньої освіти морфо-
логічної концепції вивчення наголосу.  

Певна неузгодженість в українському 
лінгводидактичному просторі концепцій 
опанування вчення про наголос є причи-
ною того, що «в кожен період розвитку лін-
гвістики було своє розуміння наголосу як 
складної суперсегментної одиниці мови» 
[2, c. 127]. Окрім цього, наголос аналізуєть-
ся на порубіжжі мовних рівнів – фонологі-
чного та морфологічного, оскільки «в су-
часній лінгвістиці в поглядах на рівневу 
будову мови про акцентуаційний рівень 
немає згадок» [3, c. 15]. Перегляд учення 
про наголос зумовлено переоціненням су-
часною лінгвістикою генези наголосу, реа-
ктуалізацією проблематики функціонуван-
ня мови, дискутивністю між філологією і 
лінгводидактикою щодо теоретичного ви-
світлення та практичного розв’язання ак-
центологічних проблем.  

Мета статті – обґрунтувати значущість 
учення про наголос, його історичних гли-
бин (на прикладі санскриту та старогрець-
кої мови) у методичній системі навчання 
фонетики майбутніх учителів українського 
мовознавства; сформулювати визначення 
ключових понять публікації; спроєктувати 
систему вправ, спрямованих на форму-
вання акцентуаційних умінь і навичок.  

Методи дослідження. Основою реалі-
зації мети публікації визначено такі мето-
ди: лінгвогенетичний – для з’ясування ге-
нетичної належності акцентуаційних явищ; 
зіставний – для дослідження акцентних 
особливостей української мови з огляду на 
історичні явища генези наголосу в санск-
риті та старогрецькій мові; описовий метод 
та прийом міжрівневої інтерпретації – для 
характеристики наголосу, опису взаємодії 
одиниць мовних рівнів, субрівнів (фонети-
чного, акцентологічного, морфологічного); 
узагальнення (сформульовано опорні тер-
міни, визначено систему вправ з опану-
вання вчення про наголос, специфічні 
принципи навчання фонетики).  

Виклад основного матеріалу. Методи-
чна система навчання фонетики майбутніх 
учителів української мови і літератури пе-
редусім ґрунтується на сутності понять 
«фонетико-фонологічна система мови» та 
«методична система навчання фонетики». 
Під терміном «методична система навчан-
ня фонетики» розуміємо сукупність ієрар-
хічно взаємопов’язаних цілей, змісту, мето-
дів, засобів, організаційних форм освітньо-
го процесу, спрямованих на досягнення 
результату навчання фонетики, практич-
них компетентностей для успішної комуні-
кації в соціумі. Основоположними і специ-
фічними принципами опанування фонети-
ки вважаємо: індекс ролі і місця фонетики 
у фаховій підготовці словесників; фонети-
чний мовноміжрівневий та субрівневий 
синтез; фонетична субстанціальність та 
функціональність; фонетична вправність 
майбутнього словесника як основа його 
професійної та комунікативної компетент-
ностей. 

Когнітивно-знаннєвим складником ме-
тодичної системи є фонетико-фонологічна 
як закономірно вибудована й взаємо-
пов’язана сукупність мінімальних звуко-
фонемних сегментних одиниць з їх сегмен-
тними ознаками (дзвінкість / глухість; губ-
ність / язиковість / фарингальність; твер-
дість / м’якість; зімкненість / щілинність 
тощо) та утворених за допомогою цих міні-
мальних одиниць складніших сегментних 
елементів (складів, слів, фонетичних слів, 
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синтагм, фраз, фонофраз) із властивими їм 
суперсегментними ознаками (наголос, ін-
тонація), що у процесі взаємодії та функці-
онування утворюють складний психофізіо-
логічний механізм, здатний зберігати в 
пам’яті сегментний та надсегментний ма-
теріал, трансформувати його в межах ар-
тикуляційних та акустичних параметрів. 

У фонетико-фонологічній системі сегме-
нтні фонетичні одиниці (звуки, фонеми, 
склади, слова, фонетичні слова, або ритмі-
чні структури, синтагми, фрази, фонофра-
зи) виконують роль безпосередньої основи 
створення матеріалу для мовлення та реа-
лізації у процесі мовлення просодичних 
суперсегментних засобів – наголосу та ін-
тонації, які не можуть існувати відокрем-
лено без фонетичних сегментних одиниць. 
Саме наголос як фонетичне явище виді-
лення певними фонетичними засобами 
сегментних фонетичних одиниць через 
широкий спектр своїх функцій створює 
контрастну залежність між частинами сло-
ва (ненаголошеними і наголошеними скла-
дами), морфемами, забезпечує його фоне-
тичну єдність та делімітативність; регулює 
дієвість не лише фонологічного та морфо-
логічного ярусів мовної системи, але вифо-
рмовує власний субрівень – акцентологіч-
ний, що інтегрує зв’язки між усіма рівнями 
в системі та структурі мови; створює ко-
мунікативне поле поєднання лінгвістично-
го та екстралінгвістичного аспектів, інто-
наційно-ритмічне тло під час реалізації 
мовлення; засвідчує індивідуальність мов-
лення, особливості голосу людини, харак-
теризує його за силою, тривалістю, тоном; 
створює чіткі слухові контрасти, пристосо-
вує мовлення до слухання і сприймання. Із 
парадигматичного боку наголос «виступає 
засобом упорядкування парадигми слова 
та засобом протиставлення, розрізнення 
граматичних класів слів» [3, с. 21].  

Однак, варто погодитися з думкою 
Н. Плющ про те, що дослідження наголосу є 
доволі непростим завданням, складність 
якого «полягає у використанні одних і тих 
самих об’єктивних властивостей і сприй-
маних ознак мовленнєвого сигналу для йо-
го сегментної і надсегментної організації, а 
в межах останньої – для різних її систем» 
[1, с. 303–304]. Окрім цього, дослідниця 
акцентує увагу на подвійній функції про-
содичних ознак, зокрема наголосу, який 
бере участь у передачі важливої як мовної, 
так і екстралінгвістичної інформації. Озна-
чене спонукає дослідника до «відокремлен-
ня в структурі мовленнєвого сигналу мов-
ного від позамовного, сегментного від над-

сегментного, явищ, пов’язаних із наголо-
сом, від інтонаційних явищ» [1, с. 304]. 
Гадаємо, це ті завдання, які повинен уміти 
розв’язувати і майбутній учитель українсь-
кої словесності.  

Основними вправами, які сприятимуть 
опануванню вчення про наголос і станови-
тимуть міцне акцентологічне підґрунтя в 
системі навчання фонетики майбутніх 
учителів української мови і літератури, 
уважаємо такі: мотивувально-орієнтовані 
(робота з українськими стародруками (чи-
тання, акцентування, порівняння); опра-
цювання наукових джерел із питань генези 
акцентологічної системи української мови; 
дослідження підходів аналізу вивчення 
українського наголосу; з’ясування супереч-
ностей між лінгвістичними напрацюван-
нями у сфері української акцентології та 
методикою опанування їх у вищій школі, 
закладах загальної середньої освіти; спо-
стереження за усним мовленням; укладан-
ня освітньо-методичної траєкторії навчан-
ня української акцентології, основ її стано-
влення); когнітивно-діяльнісні (збагачення 
термінологічного словника; вибудова взає-
мозв’язків між акцентною термінологією 
залежно від хронології виникнення; 
з’ясування сутнісних характеристик акце-
нтних явищ; дослідження наголосу у фоне-
тичному аспекті; характеристика наголосу 
на засадах морфології; фонетико-
морфологічний аналіз наголосу; з’ясування 
функцій наголосу у звуковій організації 
мовлення (функціональний наголос – розрі-
зняє лексичне, граматичне значення слова; 
умовний – склався історично); аналітико-
синтетичні (аналіз програмного забезпе-
чення щодо дослідження історичної фоне-
тики, наголосу в системі просодії; участь в 
експериментальних дослідженнях 
(https://www.phon.ucl.ac.uk/resource/video
s.php)); дослідження історичного характеру 
українського наголосу крізь призму праін-
доєвропейської мови та мов, що постали на 
її основі; студіювання наукових засад ви-
вчення українського наголосу у взає-
мозв’язку з історичним розвитком мови; 
порівняльний аналіз лексикографічних 
джерел (акцентуаційних, орфоепічних, 
тлумачних тощо); робота на порталі україн-
ської мови і літератури щодо перевірки 
наголошення (слів, тексту: Наголоси он-
лайн. (slovnyk.ua); Наголос у словах — ор-
фоепічний словник онлайн (nagolos.online); 
аналіз онлай-нтренажерів із наголошуван-
ня (Наголос / Теорія і вправи, щоб вивчити 
наголоси до ЗНО 2020 (webpen.com.ua)); 
робота з текстами художньої літератури 

https://webpen.com.ua/pages/linguistic_norm/emphasis.html#google_vignette
https://webpen.com.ua/pages/linguistic_norm/emphasis.html#google_vignette
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(Веди, Упанішади, Міфи Стародавньої Гре-
ції, Гомерівський епос, трагедії Есхіла, Со-
фокла, Еврипіда тощо); аналіз і коменту-
вання запитань та відповідей, наприклад, 
«Відповідає на запитання С. Каравансь-
кий» (До мови з розумом: Наголос – душа 
мови (maidan.org.ua)). 

Окремо зосереджуємо увагу на акцен-
туаційно-акустичних вправах комунікати-
вного характеру (вправи щодо правильнос-
ті наголошування слів, управляння в арти-
куляції через диригування наголошених 
складів; укладання партитури текстів з 
опорою на наголос словесний, фразовий, 
логічний; вправи щодо виформування ак-
центної поведінки; вправи з аналізу влас-
ного голосу, голосу колег, дикторів тощо; 
вправи на виразне читання з варіюванням 
темпу, тону, сили голосу й спостереження 
за реалізацією та функціями словесного 
наголосу тощо).  

Далі пропонуємо теоретичний матеріал 
когнітивного змісту, опрацювання якого 
дасть змогу майбутнім учителям українсь-
кого мовознавства передусім усвідомити 
фонетичну природу наголосу, з’ясувати 
походження основних термінів, зорієнту-
ватися на лінгвістичну парадигму дослі-
дження наголосу, накреслити власні мето-
дичні орієнтири у процесі вивчення наго-
лосу як фонетичного явища в закладах 
загальної середньої освіти. Закцентовуємо 
увагу на тому, що опанування означеної 
інформації вимагає від здобувачів вищої 
освіти лінгвістичної пильності, аналітично-
сті, системності в опрацюванні діахроніч-
ного матеріалу, умінь послуговуватися лін-
гвогенетичним, зіставним методами дослі-
дження мовних явищ. Окрім цього, лінгво-
дидактично слушними й стимулювальними 
в опануванні історичного матеріалу з ак-
центології є слова І. Огієнка: «<…> щоб 
правильно вимовляти чуже слово, треба 
добре знати: 1) з якої мови його взято до 
нас і 2) закони наголосу цієї мови» [4, 
с. 241]. 

За слуховим сприйняттям саме висхід-
но-низхідні особливості людського голосу, 
силу видиху повітря, зміну тональності 
звука, складу, тривалість звучання покла-
дено в основу усного мовлення, що врегу-
льовується наголосом різного типу: інтона-
ційним (висхідний, або акутовий; низхід-
ний, або циркумфлексний, їх поєднання), 
був характерний для праслов’янської мови; 
експіраторним (або динамічний, видихо-
вий), простежується в українській, чеській, 
польській, вірменській, грузинській, фран-
цузькій, англійській, німецькій та інших 

мовах); тонічним (музичний, мелодійний), 
яким характеризуються сербська, литовсь-
ка, шведська, норвезька, китайська, 
в’єтнамська мови; цей наголос був власти-
вий праіндоєвропейській, санскритові та 
старогрецькій мовам; кількісним (довгот-
ний, квантитативний), властивий новог-
рецькій мові. 

О. Бондар, Ю. Карпенко, М. Микитин-
Дружинець зазначають, що «наголос є 
складною й специфічною одиницею, його 
вивченням займається окремий розділ фо-
нетики – акцентологія» [5, c. 52], де вифор-
мовується зміст учення про наголос, дослі-
джується його природа, функції. Проте, на 
нашу думку, наголос сьогодні сприймаєть-
ся набагато контурніше, оскільки він є ос-
новою внормування усного мовлення, ук-
ладання лексикологічних праць; доповнен-
ня та уточнення структурної, морфолого-
словотвірної, семантичної, фоностилістич-
ної, фоносемантичної, емоційної характе-
ристики слова; вивчення закономірностей 
акцентуації повнозначних слів у межах 
словозмінних парадигм; визначення акце-
нтного типу слів, що мають однакову кіль-
кість складів, але різномісний наголос; єд-
ності фонемного складу слова; «засобом 
оформлення звукового потоку» (за А. Ме-
душевським), утворення ритмічної струк-
тури, розрізнення граматичних класів слів 
тощо. 

Наукові дослідження з лінгвістики, істо-
рії мовознавчих учень, здійснені на підста-
ві реконструкції мовних архетипів та зву-
кових процесів (починаючи з ХІХ ст. і до-
нині) праіндоєвропейської мови, дають 
змогу засвідчити функціонування наголосу 
як просодичної, фонетичної, сингармоніч-
ної, граматичної і насамкінець ‒ акценто-
логічної одиниці в різних мовах та певною 
мірою простежити його генезу.  

Індоєвропейська протомова, як узагаль-
нюють мовознавці (Т. Амірова, Ж. Варбот, 
І. Гальчук, Л. Герценберг, А. Глущенко, 
В. Дибо, А. Залізняк, С. Кацнельсон, В. Ма-
слова, Б. Ольховиков, В. Скляренко, 
А. Шапошников та інші), у період її посту-
пового виокремлення з первісної мовної 
площини мала чотири тони (високий рів-
ний, низький рівний, високий глоталізова-
ний, низький глоталізований), що характе-
ризувалися просодичними ознаками – ви-
сотою і силою, які впливали на мовленнєву 
акцентуацію, створювали особливості у 
вимовлянні та розрізненні звуків. Зсув ви-
соти і сили тону на рівень слова зумовив 
формування рухомого словесного наголосу 
та акцентного контура слова (за В. Дибо); 
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зсув висоти і сили тону на рівень консона-
нтних фонем став основою зародження 
«сильних приголосних звуків» (за С. Кацне-
льсоном) [6, c. 58–59].  

У цій думці простежується не лише па-
раметрична акустична варіативність щодо 
з’ясування статусу наголосу, його зв’язку з 
тоном, висотою, інтенсивністю, триваліс-
тю, динамічністю, загалом – із просодич-
ною схемою слова, ритмічною структурою, 
синтагмою, фонетичною фразою, а й різні 
погляди на «наголос» як термін. Водночас, 
виникає думка й про те, який із парамет-
рів є основним, або найбільше претендує 
на роль визначення наголосу в слові; яким 
чином варіативна параметральність і полі-
тонічність індоєвропейської прамови відо-
бразилися на характеристиці наголосу в 
діахронії його становлення, ролі в системах 
інших мов, і української зокрема.  

Ознаки впливу зсувів і рухів висоти та 
сили тону як особливостей наголосу по-
різному відбилися на мовах, які постали на 
основі індоєвропейської прамови. Пра-
слов’янська мова (ІІІ тис. до н.е. – V–VІ ст. 
н. е.), що також сформувалася на підставі 
діалектів індоєвропейської протомови, і 
стала основою розвитку української мови, 
успадкувала словесну контурність, яка 
створюється наголосом. 

Історія акцентології з її наскрізним тер-
міном «наголос» здавна цікавила науковців, 
оскільки поняття «свара, сваріта», «удатта», 
«іктус», «аблаут», «апекс» (тон, наголос, удар, 
зростання, довгота голосного) були елемен-
тами ще давньоіндійських (VІІІ–ІІ ст. до 
н.е.) граматик, метричних текстів ‒ мантр 
(maʹntrа ‒ «сприймання звука через мис-
лення», де «man», «mati´» означає «мислити», 
«думка» «trа» ‒ місце для мислення), створе-
них на ведійському санскриті.  

Історія лінгвістичних учень (Т. Барроу, 
С. Губерначук, Т. Єлизаренкова, А. Заліз-
няк, В. Іванов, В. Кочергіна, А. Лубоцький, 
С. Наливайко, В. Топоров, І. Тронський та 
ін.) доводить, що найвидатнішими фонети-
стами й граматистами давніх часів були 
мовознавці Індії (Паніні, Катьяяна, Патан-
джала, Шантанава, Негеша та інші), праці 
яких становлять індійську лінгвістичну 
традицію, та на базі яких реконструювали-
ся особливості праіндоєвропейських мов-
них форм.  

 Засвідчено, що індійська лінгвістична 
традиція ґрунтується на різних способах 
опису, коментування та усвідомлення сут-
ності мови, її застосування передусім для 
збереження сакральних текстів, які було 
створено на санскриті. На зв’язок санскри-

ту з українською мовою (або українсько-
ведійські перетини) є різні дискутивні пог-
ляди українських та зарубіжних науковців 
– філологів, антропологів, істориків, куль-
турологів, індологів, санскритологів (Дж. 
Бовле, Т. Гамкрелідзе, С. Губерначук, 
А. Діамонт, Т. Єлизаренкова, В. Іванов, 
М. Красуцький, С. Наливайко, Б. Рибаков, 
В. Топоров, М. Уіллер, Ф. Шлегель та ін.). 
Доказом певної спорідненості, як зазначає 
С. Губерначук, є те, що «спираючись на 
санскрит, ми можемо <…> з’ясувати похо-
дження багатьох наших мовних одиниць і 
прадавні часи їхнього побутування» [7, 
с. 42].  

Так, з опертям на лексику санскриту І. 
Огієнко пояснює генезу українського наго-
лосу: «Зміни <…> звуків ъ та ь, а також и у 
старослов’янській мові, – збільшення або 
зменшення редукції голосової сили їх, – 
повели до помітних змін місця наголосу в 
слові. Коли кінцевий наголошений глухий ъ 
чи ь почав набирати більшої ірраціональ-
ності, то він став глухнути, а з бігом часу, 
коли такий кінцевий зовсім затих, наголос 
перейшов на сусідній склад; скажемо, 
санскр. sanùs (з наголошеним и) говорить 
за те, що й праслов’янський відповідник 
мав наголошене ъ на кінці *synъ; але збі-
льшення редукції цього кінцевого ъ довело 
кінець-кінцем до пересування наголосу на 
склад уліво, цебто стало сынъ» [4, c. 18]. У 
цій же монографії І. Огієнко доводить, що 
праслов’янська мова мала наголос рухо-
мий, що за своєю природою був музикаль-
ним, фактично як і в санскриті, проте з 
часом розпочався помітний процес перет-
ворення праслов’янського наголосу, він 
набував музикально-експіраторного стату-
су, а пізніше перетворився на «чисто експі-
раторний».  

Установлено, що в санскриті наголос був 
музикальним (тонічним, політонічним, ме-
лодійним), тому що переважно характери-
зувався різною висотою тону складу, голо-
сного. На фонетичному рівні, за аналізом 
індолога Т. Єлизаренкової, розрізнялися 
три основні тони наголосу: 1) високий 
(udātta; удатта); 2) невисокий / низький 
(anudātta; анудатта); 3) знижувальний 
(svarita; сваріта ‒ звучний), комбінування 
удатти і анудатти [8, c. 31–32]. 

За дослідженнями санскриту Т. Барроу, 
який до уваги бере і морфологічний рівень, 
функціонували чотири рівні висоти тону, 
що виникали з одного головного наголосу, а 
саме: 1) udātta – головний наголос на поз-
начення високого тону; такого, що підви-
щується; 2) svarita – сукупність високого і 
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низького тонів (samāhāra: udātta, anudātta) 
– наголос складу, який безпосередньо зна-
ходився за складом udātta; такий склад 
вимовлявся зі своєрідним переходом від 
високого до низького тону; 3) anudātta – 
ненаголошений склад; 4) sannatara – наго-
лос, що засвідчував вимову на більш низь-
кому тоні складу, який стояв перед голов-
ним складом високого тону (udātta) [9, c. 
108–109]. 

Варто зазначити, що всі терміни на поз-
начення різновидів наголосу започатковані 
Паніні. Особлива увага його зосереджува-
лася на «сваріті», оскільки цей вид наголосу 
розглядається як результат звукових чергу-
вань, або сандхі (санск. зв’язок, з’єднання), 
що виникали на стикові звуків / фонем 
(внутрішнє сандхі), морфем, слів (зовнішнє 
сандхі). Напевно, саме з огляду на це наго-
лос «сваріта» виконував не лише функцію 
тонування, а був ще й своєрідним сигна-
лом, що розмежовував кордони слів у фра-
зі, морфем у слові. 

Як зазначають Т. Барроу, Т. Єлезарен-
кова, наголос «сваріта» виконував функцію 
енклітика, оскільки йшов за парадигмати-
чною «удаттою» – головним наголосом ви-
сокого тону, що був завжди на початку 
фрази. Окрім цього, «сваріта» виконував і 
роль основного наголосу та аналізувався як 
незалежний наголос. Це відбувалося у 
«складах структури “у або v + голосний“, 
при цьому щілинний сонант у тексті набу-
вав вокалічної форми: у > i(e), v > u (v). На-
приклад: kú(v)a – kvà (де); sú(v)ar – svàr (не-
бо); vṛkί(y)am – vṛkῑʹ (вовчиця)» [8, c. 16]. Як 
бачимо, простежується стягнення звуків, 
під час якого чергуються чи протиставля-
ються «удатта» та «анудатта». «Сваріта» на-
буває ознак самостійного наголосу й тоді, 
коли в попередньому складі голосний, який 
мав основний наголос («удатта»), зникав 
унаслідок сандхі (чергування звуків).  

У санскриті самостійний наголос мало 
майже кожне слово. Не мали наголосу енк-
літики, проклітики, слова в кличному від-
мінкові, за винятком початку фрази, коли 
«наголос рухався на перший склад, незале-
жно від його першопочаткового місця. 
Утрачало наголос і особове дієслово в голо-
вному реченні, якщо не стояло на початку 
фрази. У підрядному реченні дієслово на 
будь-якому місці зберігало свій початковий 
наголос» [9, c. 108]. Отже, наголос деяких 
слів, їх форм реалізовувався в певних син-
таксичних конструкціях. 

Наголошеним у слові був лише голосний. 
Наголос був вільним, тобто припадав на 
будь-який склад у слові. Наприклад: ápaciti 

(розплата), dhᾱráyati (держати), namasyáti 
(поважає), aparᾱhná (післяобідній час).  

Варто зазначити, що наголос в україн-
ській мові також вільний. З огляду на це 
І. Огієнко писав: «Найвільніший наголос – 
це наголос східнослов’янський, а з давніх 
мов – санскритський» [4, с. 8]. 

У ведійській мові наголос характеризу-
вався варіативністю і на значення слова не 
впливав: árṣі – arṣі´(око). Означені випадки 
простежуємо й в українській мові, як-от: 
ча՛су – часу՛, за՛вжди – завжди՛ тощо. 

Санскрит містив певну схему графічно-
го позначення аналізованих вище видів 
наголосу. Цікавим є те, що головний наго-
лос (udātta) не позначався ніяким знаком. 
Проте склад, що знаходився перед udātta, 
тобто anudātta чи sannatara, підкреслюва-
вся підрядковою лінією, а наголос svarita, 
що розміщувався за udātta, – вертикаль-
ною лінією зверху. Наприклад: vṛkіyaꞋm 
(вовчиця). 

Як пише Т. Єлезаренкова, саме за такою 
акцентною системою укладено чотири ве-
ди-самхіти, а саме: Рігведа (веда гімнів), 
Самаведа (веда наспівів), Яджурведа (веда 
жертовних формул), Ахтарваведа (веда 
жреця вогню Ахтарвана, веда заговорів, 
заклинань) та два брахмани (прозові коме-
нтарі до вед): «Тайттирія» і «Шатапатха» [8, 
c. 9]. Зазначимо, що «Тайттирія» як склад-
ник «Упанішад» містить розділ «Настанови», 
де в частині другій читаємо: «Ми викладе-
мо науку про вимову: про звук, наголос, 
довготність, вирівнювання, посилення, 
з’єднання. Таким є вчення про вимову» [10, 
c. 77]. Фактично всі ці особливості вимови 
було відбито в графіці найдавнішого пись-
ма Індії – брахмі та його стадій – деванага-
рі. 

Згодом лінгвісти дійшли висновку, що, 
оскільки всі види наголосу залежали від 
головного («удатти»), позначати треба лише 
його. Імовірно, мовиться про аку΄т (лат. 
acutus – гострий, різкий (´)) як і про висо-
кий тон, так і про висхідну інтонацію дов-
гих голосних та дифтонгів.  

«Сваріту» Паніні з часом пояснює як 
циркумфлексований наголос (лат. 
circumflexus – загнутий, вигин у значенні 
висхідно-спадний), який в історії розвитку 
наголосу відображався різними знаками ~, 
^, ᴖ і став основою розрізнення довгих го-
лосних і дифтонгів як інтонаційних різно-
видів. 

Варто сказати, що звуковий характер як 
акута, так і циркумфлекса в індоєвропей-
ській мові-основі встановити складно, ви-
сновки робляться на засадах реконструйо-
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ваних матеріалів і гіпотез. Панують думки, 
що і в праіндоєвропейській мові не було 
ніяких інтонаційних відмінностей, а вини-
кли вони пізніше в інших мовах, зокрема 
давньогрецькій, балто-слов’янських (Є. Ку-
рилович, Дж. Ясанофф). Це питання є дис-
кутивним і нині, та ще й з огляду на те, що 
змінюються методики дослідження давньої 
індоєвропеїстики. 

Рефлекси акута й циркумфлекса дещо 
відбилися і на наголосові української мови. 
За дослідженнями Л. Булаховського, 
С. Карамана, Ю. Карпенка, М. Кочергана, 
В. Скляренка та інших, у давніх словах, де 
наголос був висхідним (акутованим), збері-
гся нерухомий наголос (бере՛за, бере՛зою, 
бере՛зам; воро՛на, воро՛ною, воро՛ни; горо՛х, 
горо՛хом, у горо՛сі тощо); слова, де раніше 
наголос був низхідний (циркумфлексовий), 
зберегли рухомий наголос: лі՛с – ліси՛, сті՛л 
– столи՛, рука՛ – ру՛ки, нога՛– но՛ги тощо.  

Отже, мова санскриту є цікавою для 
аналізу історії розвитку науки про наголос 
– акцентології, і української зокрема, оскі-
льки в санскриті закладено теоретичні та 
практичні основи ролі і місця наголосу для 
становлення мовної системи і структури 
фактично всіх мов, які належать до індоє-
вропейської мовної сім’ї, а своїм корінням 
сягають праіндоєвропейської мови. 

Не менший внесок у розвиток учення 
про наголос було зроблено й грецькою лінг-
вістичною традицією (античною), що знана 
філософськими, граматичними, історич-
ними, риторичними, художніми працями 
(Аристотель, Аристофан, Архин, Гесіод, 
Горгій, Демосфен, Еврипід, Емпедокл, Ес-
хіл, Квінтіліан, Ксенофонт, Лісій, Платон, 
Сенека та ін.).  

Наголос стає предметом дослідження в 
елліністичний період розвитку давньогре-
цької мови (мова, що включає три періоди: 
архаїчний – до VІІ ст. до н. е.; класичний – 
із VІ ст. до н. е. до кінця ІV ст. до н. е.; ел-
ліністичний – із початку ІІІ ст. до н. е. до V 
ст. н. е), коли олександрійські граматисти 
впроваджують знаки наголосу, діакритичні 
значки, інтервали між словами, розділові 
знаки між реченнями. За дослідженнями 
науковців (О. Бєлов, А. Євдокимова, 
Л. Звонська, Є. Курилович, М. Славятинсь-
ка, С. Соболевський та ін.), надрядкові діа-
критичні знаки придиховості та наголосу 
з’явилися в ІІІ ст. до н. е. Їх винахідником 
уважається Аристофан Візантійський (бли-
зько 257–180 р.р. до н. е.). Перші просоди-
чні знаки простежуються в олександрійсь-
ких папірусах із 200 р. н.е. здебільшого 

там, де могли виникнути непорозуміння в 
змісті тексту.  

У греків існували спеціальні акцентоло-
гічні дослідження елліністичних граматиків 
(Трифона, Птолемея Аскалонського), розро-
блялися акцентологічні коментарі до ав-
торських видань. У І ст. н. е. Гераклід Ми-
летський уклав «Всезагальну просодію», у 
якій акцентологічна традиція приводилася 
до певної системи. Доведено факт опису 
узагальненої роботи з акцентології, укладе-
ної Геродіаном (ІІ ст. н. е.).  

Основою з’ясування особливостей дав-
ньогрецького наголосу стали й графічні 
написи, аналіз папірусів, зокрема гомерів-
ських (Дж. Гіслер, А. Євдокимова Дж.-Л. 
Фурне та ін.).  

Епос, написаний давньогрецькими пи-
сьмом, містить позначки наголосу за його 
видами: 1) гострий (акут) (грец. ἡ προσῳδία 
ὀξεῖα, лат. accentus acutus; графічне позна-
чення ʹ); 2) тупий (гравіс) (грец. ἡ προσῳδία 
βαρεῖα, лат. accentus gravis; графічне поз-
начення ̀); 3) огорнений (циркумфлекс; 
грец. ἡ προσῳδία περισπωμένη, лат. accentus 
circumflexus; графічне позначення  ̃ або  ̑ ), 
лінгвістичні особливості яких (закономір-
ності наголошування, види, функції) част-
ково описано в античних граматиках та 
риториках (Платон, Аристотель, Квінтиліан, 
Помпей, Сервій, Варрон). Кожний із наго-
лосів позначався не лише як діакритичний 
знак, а виконував певну тонічну функцію 
під час мовлення: гострий наголос спону-
кав до висхідного тонування мовлення, 
циркумфлекс означав висхідно-низхідний 
тон, ці тони розрізнялися на слух. 

У ІІ–V ст. н. е. виникає більш системна 
акцентуація літературних текстів, що ви-
магала від писців великої уваги, адже вар-
то було стежити за знаками наголосу, інто-
нувати довге слово, зважати на енклітики 
(грец. τὰ ἐγκλιτικά, лат. encliticae «прихилені 
назад») та проклітики (грец. τὰ προκλιτικά, 
лат. procliticae «нахилені вперед»), розме-
жовувати слова, позначати кінець запису.  

Автори різних давньогрецьких текстів 
намагалися за допомогою просодичних 
значків поставити не лише наголос, але й 
зберегти звукову придиховість звуків (лег-
ку (᾽), важку (щільну) (῍), (῝)) розмовної мови. 
Придихові позначки мали всі слова, що 
починалися голосним. При цьому, як за-
значає Л. Звонська, «щільний, або важкий 
придих (spiritus asper) перед голосним ви-
мовлявся як [г] (латинське [h]): ω῝ρα [гоˊра]; 
легкий придих (spiritus lenis) не вимовля-
ється: ἀϖκου,ω [акуˊо]» [11, c. 16].  
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Оскільки давньогрецька мова мала зна-
чний влив на розвиток слов’янських, то 
традиція ставити різні надрядкові «зазнач-
ки» (за І. Огієнком) простежувалася і в схі-
днослов’янських стародруках. Роль позна-
чок відігравала здебільшого камора  ̑, її 
ставили на початку слова, водночас над 
словом стояла й оксія, наприклад: ̑ іюдє ́ѧ. 
Камору ставили і в середині слова на йото-
ваному голосному, якому передував інший 
голосний, як-от: тво ̑єму ́.  

Досліджуючи особливості українського 
друкарства, І. Огієнко писав, що камора 
могла мати значення наголосу, «її ставили 
на тих формах множини, що однаково 
бренять з формами однини, для відріж-
нення від них, напр., апо ̑столъ – це родо-
вий множини (пор. це саме ще в київських 
Глаголицьких Листках Х віку: грѣхъ̑ , 
мѫченикъ ̑, а̑постолъ ̑ і др.; звичайно, тут  ̑ 
має лише графичне значіння)» [12, c. 1]. У 
цій же праці автор зазначає, що «всі над-
рядкові значки в українських рукописних 
пам’ятках перейнято з грецького письма 
ще на початку нашої писемности, але пра-
вильне вживання їх виробилося значно 
пізніше» [63, c. 1], на що мали вплив і за-
кономірності наголошування в старогрець-
кій мові. 

Аналіз підручників із давньогрецької 
мови (Л. Звонська, А. Козаржевський, 
М. Славятинська, О. Широков, Ю. Шичалін 
та ін.) дає підстави для висновку, що хара-
ктеристика старогрецького словесного на-
голосу тісно була пов’язана з голосними 
звуками, а також наголос впливав на їх 
особливості. У давньогрецькій мові функ-
ціонували п’ять коротких голосних та вісім 
довгих, а саме: короткі: α᷃, ι᷃, υ ᷃, ε᷃, о ᷃; завжди 
короткі: α, ε, о; довгі: ῑ, ε ̄, а̄, ӓ,̄ о ̄, υ ̄, η, ω; 
завжди довгі: η, ω. Було шість дифтонгів: 
αι, аι,оι, ευ, аυ, оυ.  

Словесний наголос акут (гострий наго-
лос) ставився на першому, другому, тре-
тьому складі від кінця слова як над корот-
ким, так і над довгим голосним. Якщо акут 
знаходився на третьому складі від кінця 
слова, то голосний першого складу від кін-
ця слова мав бути коротким. Наприклад: 
έσ3/πε2/ρος1 (вечір) – акут на третьому 
складі від кінця слова (голосний [о] в пер-
шому складі від кінця короткий); 
αλ3/ήθε2/ιᾰ1 (істина) – акут на другому 
складі від кінця слова, де останній голос-
ний першого складу від кінця слова є коро-
тким (ᾰ); χρό2 /νος1 (час) – акут на другому 
складі від кінця слова. Акут «на останньому 
складі не змінюється на тупий, якщо після 
слова стоїть енклітика» [13, с. 341]. 

Циркумфлекс у давньогрецьких словах 
ставився на першому, другому складі від 
кінця слова лише на довгому голосному або 
дифтонгові, наприклад: κα2/λῶς1 (краси-
вий, хороший). Хоча маркування циркум-
флекса на другому складі від кінця слова 
вимагало, щоб у першому складі від кінця 
слова був короткий голосний, як-от: δη2᷃ 
/μος1(народ), δῶρον (дар). 

Гравіс (тупий наголос) ставився лише на 
останньому складі слова (на першому від 
кінця слова), інколи цей склад і не був на-
голошеним. І. Тронський обґрунтовує, що 
особливістю олександрійської системи ак-
центуації, як і санскриту, було ставити 
наголос на ненаголошеному складі, це був 
гравіс. Так маркувалися склади з низькою 
тональністю, фонологічно значущим тоно-
вим переходом [14, c. 16–17], що давало 
підстави називати наголос музикальним 
(тонічним), наприклад: Mιxa`ήλ (гравіс зна-
ходиться перед наголошеним складом, на 
наголошеному складі простежується акут, 
що відображає особливе явище інтонацій-
ного мелодизму). Інколи як на наголошено-
му, так і ненаголошеному складі маркував-
ся лише гравіс, що засвідчувало змішуван-
ня олександрійської та візантійської акце-
нтуаційних систем. Візантійська акцентуа-
ційна школа характеризувалася маркуван-
ням лише наголошеного складу (за А. Єв-
докимовою, І. Тронським).  

Аналіз слів, зокрема іменників, репрезе-
нтує, що під час словозміни відбувається і 
рух наголосу, і зміна типу наголосу, напри-
клад: у словах δῆμος «народ» → δήμου «на-
роду»; ἄνθρωπος «людина» → ἀν3/θρώ2/που1 
«людини» простежуємо зміну огорнутого 
наголосу на акут у другому складі від кінця 
слова і рух акута із третього складу від кі-
нця слова на другий склад.  

Правила функціонування давньогрець-
кого наголосу дають підстави зробити ви-
сновок: у слові δῆμος у Н. в. циркумфлекс 
стоїть на другому складі від кінця слова на 
довгому голосному [η], під час вимови цьо-
го слова відчувався висхідно-низхідний 
тон. У Р. в. слово δήμου вимовлялося без 
низхідної тональності, адже огорнутий на-
голос перетворився на акут, який надав 
слову лише висхідної мелодійності, бо за 
правилом акцентуації у цій лексемі цир-
кумфлекс не можливий, оскільки перший 
склад від кінця слова містить довгий голо-
сний звук [υ].  

Аналізуючи слова ἄνθρωπος «людина» → 
ἀν3/θρώ2/που1 «людини», спостерігаємо, що 
в іменникові Р. в. замість закінчення - ος 
маємо флексію - ου, тому гострий наголос 
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(акут) не може зберегтися на третьому 
складі від кінця слова, оскільки під час 
словозміни в першому складі від кінця сло-
ва з’явився довгий голосний [υ]. Отже, на-
голос (акут) із третього складу від кінця 
слова рухається до найближчого складу від 
кінця слова, але змінитися на огорнутий 
(циркумфлекс) наголос теж не може, бо це 
порушить правило акцентування, адже в 
першому від кінця слова складі простежу-
ється довгий голосний [υ]. 

Наголос виконував різні функції, зокре-
ма: мелодійну (слова, які не мали наголосу 
на останньому складі, називалися бари-
тонними і звучали низько); смислорозріз-
нювальну (φῶς «світло» – φω ́ς «чоловік»; βίος 
«життя» – βιο ́ς «лук», «зброя»; δῆμος «народ» – 
δημός «жир»; φόρος «данина» – φορός «попу-
тній, вітер»); форморозрізнювальну (τρόχος 
«біг» – τροχός «колесо»; οἶκοι «будинки» – 
οἴκοι «вдома»). Приклади засвідчують, що 
на значення слова впливали як місце наго-
лосу, так і його тип.  

Смислорозрізнювальна функція наголо-
су простежується нині і в українській мові.  

Л. Звонська зазначає, що «залежно від 
місця та типу наголосу усі слова поділялися 
на окситони, парокситони, пропароксито-
ни, периспомени, пропериспомени» [13, c. 
340]. Слова, у яких акут, гравіс стоять на 
останньому складі, називаються окситони 
(oxytonon); слово, яке має акут на передос-
танньому складі, називається парокситон 
(paroxytonon); cлово, у якому гострий наго-
лос стоїть на третьому від кінця складі, 
називається пропарокситон 
(proparoxytonon). Слово, що має циркумф-
лекс на останньому складі, називається 
періспомен (perispomenon); слово, у якому 
циркумфлекс стоїть на передостанньому 
складі, називається проперіспомен 
(properipomenon). Слова, які не мають на-
голосу на останньому складі, називаються 
баритони (barytona). У грецькій мові наго-
лошений голосний вимовлявся на тон ви-
ще, аніж ненаголошений. Саме тому наго-
лос греки назвали προσωδι՛α (просодія), що 
римляни дослівно переклали як accentus 
приспів» [11, c. 27].  

Таким чином, у давньогрецькій мові за-
початковується поняття акцентної паради-
гми як типу розподілу наголосу і на складі, 
і на морфемі, і на словоформі.  

Із бігом часу саме акцентна парадигма 
стає домінувальною в процедурах реконст-
рукційного аналізу та опису акцентної сис-
теми праслов’янської мови. Основою цього 
процесу науковці визначають морфологіч-
ний принцип (праці В. Винницького, 
В. Дибо, Г. Замятіної, С. Ніколаєва, 
В. Скляренка та ін.). 

 Автори енциклопедичного видання 
«Українська мова» зазначають, що «при 
описі акцентної системи сучасної україн-
ської мови баритонованими називаються 
слова з нерухомим наголосом на основі, 
наприклад: бере՛за, блю՛до, дя՛тел; оксито-
нованими називають слова з нерухомим 
наголосом на закінченні, наприклад: айва՛, 
молоко՛, живота՛» [15, с. 44; 434].  

Парокситонний наголос також є пред-
метом дослідження українських акцентоло-
гів та діалектологів (З. Веселовська, В. Він-
ницький, Я. Закревська, Г. Кобиринка, 
Г. Коць-Григорчук, Н. Марчук, О. Таранен-
ко та ін.) і пояснюється як «фіксований 
наголос на другому складі з кінця слова, 
який може функціонувати як постійна па-
рокситонеза та парокситонеза на тлі віль-
ного рухомого наголосу» [16, с. 14], «нако-
реневий (накорінний) наголос» (за В. Вин-
ницьким, І. Огієнком). Визначення терміна 
засвідчує, що парокситонна акцентна па-
радигма одночасно піддається аналізу як 
на засадах фонетичного, так і морфологіч-
ного принципів. Нині в наукових доробках 
парокситонеза студіюється на тлі живої 
діалектної мови і порівнюється з нормою 
наголошування, іде пошук шляхів виник-
нення і функціонування означеної наголо-
сової парадигми на теренах української 
акцентології, методик її дослідження.  

До акцентно парокситонованих нале-
жать, наприклад, дієслова початкової фо-
рми: бра՛ти, писа՛ти, люби՛ти, води՛ти 
тощо. Проте в 1-й особі однини наголос за 
кодифікованими нормами рухається на 
флексію: беру՛, пишу՛, люблю՛, воджу՛ то-
що. Таке наголошування є звичним для 
жителів південно-східних територій Украї-
ни. Проте в усному мовленні південно-
західного регіону простежуємо накорене-
вий наголос, або парокситонезу: бе՛ру, 
пи՛шу, лю՛блю, во՛джу, який не є літерату-
рним, хоча виник ще в староукраїнській 
мові й охопив широкий ареал щодо послу-
говування мовцями. З огляду на зазначене 
В. Винницький пише: «Віками таке акцен-
тування розхитує літературну норму і ніяк 
не може пробити собі дорогу до літератур-
ного вжитку, постійно конкуруючи із фле-
ксійним наголошенням» [17, с. 53]. Причи-
ну такого стану автор убачає в інтенсив-
ному впливові процесів зросійщення укра-
їнської мови. Відтак слушною є думка 
І. Огієнка про те, що «ґрунт до накорінного 
наголосу (і не лише парокситонного – Г.К.) 
у нашій мові постав ще в доісторичну добу 
<…>» [4, с. 40], яка спонукає до наукових 
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пошукувань, і через дослідження мов санс-
криту та давньогрецької зокрема. 

Отже, давньогрецький наголос був різ-
нофункційним; рухомим, вільним, але в 
межах правила трисилабії (грец. τρεῖς «три» 
і ἡ συλλαβή «склад»), тобто ставився «на 
одному із трьох останніх складів слова» [4, 
с. 245; 11, с. 27]; до ІІІ ст. до н. е. описуєть-
ся як музичний (поліфонічний, тонічний, 
мелодійний), а з плином часу через фоне-
тичні процеси у вокалічній системі мови 
перетворився на експіраторний. У сучасній 
грецькій мові графічно функціонують усі 
три види наголосу – акут, гравіс і циркум-
флекс, але на слух ці наголоси не розрізня-
ються. Новогрецький наголос як і україн-
ський – динамічний та співіснує з кванти-
тативним (кількісним). 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Теоретичні відомості про ге-
незу наголосу у процесі фахової підготовки 
майбутнього вчителя-словесника, і форму-
ванні його фонетичної компетентності зок-
рема, є підставою глибокого усвідомити те, 
що функціонування наголосу (акута, граві-
са та циркумфлекса) у прамовах створило 
підґрунтя для дослідження фонетичної та 
граматичної його природи, просодичного 
квантування мовлення, розроблення лінгві-
стичного й методичного інструментарію 
щодо з’ясування ролі і місця наголосу у 
фонетичній та морфологічній структурі 
слова, протиставлення та аналізу наголо-
шеного і ненаголошеного складів у межах 
фонетичного слова і слова як граматичної 
категорії.  

Сьогодні виникає потреба узагальнення 
багаторічного акцентологічного досвіду та 
інтегрування його передусім у навчальну 
фонетико-фонологічну систему української 
мови, що опановується в закладах вищої 
педагогічної освіти, розроблення методич-
ної системи навчання фонетики майбутніх 
учителів українського мовознавства з опе-
ртям на акцентологічний складник. 

Актуальним як для філології, так і лінг-
водидактики є історичний перегляд генези 
українського наголосу періодів його фор-
мальної літературності під інтенсивним 
натиском зросійщення. Поряд з уроками, 
що засвідчує історія, варто розробляти ме-
тоди прогнозування розвитку системи мо-
ви, й акцентологічної зокрема, та ефектив-
ні методики її навчання. 
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STRESS IN THE METHODICAL TRAINING SYSTEM PHONETICS  
OF FUTURE TEACHERS-PHILOLOGISTS 

Summary. The article deals with the essence of 
stress in the methodical training system phonetics of 
future teachers-philologists. Based on systemic, analytic-
synthetic methods and competence approach the essence 
of the concept «methodical training system phonetics» is 
defined, specific principles of training phonetics are de-
signed in the article.  

The study revealed that the main components in the 
structure of the methodical training system phonetics are 
the goals, content, methods, means, and organizational 
forms of educational process that aimed to achiev the 
result of training phonetics. It should be noted that the 
cognitive-knowledge component of methodical system, 
which ensures a high level mastery of the phonetics pro-
gram results and forming of future teacher-philologist’s 
practical competencies for successful communication in 
society is based on the content of the phonetic-
phonological system as a regularly constructed and inter-
connected set of segmental and suprasegmental phonetics 
units. It is proved that the stress as a supersegmental 
phenomenon combines the segmental units into a single 
integrated system, determines the intonation-rhythmic 
background of speech, characterizes it by strength, dura-

tion and tone; creates clear auditory contrasts, adapts 
speech to listening and perception.  

A system of exercises (motivational-oriented, cognitive-
activity, analytic-synthetic, accentuation-acoustic) is pro-
posed, that will contribute the mastery of stress doctrine 
and will be an accentological background in the phonetics 
learning system of future teachers-philologists.  

The stress genesis in proto-Indian (Vedic Sanskrit) 
and proto-Greek languages, based on the comparative-
historical method is observed; its term characteristics, 
features of graphic notation, types, tonic dynamics, rules 
of stress were clarified in the article. The influence of pre-
stress on the accent features of the Ukrainian language 
formation, on the design of future teachers-philologists’ 
stress teaching methods is determined. 

Keywords: teachers-philologists; stress; stress doc-
trine; methodical training system phonetics; phonetic-
phonological system; stress in proto-Indian language; 
stress in proto-Greek language; language didactics; ac-
centological exercises. 
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